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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Thailand 2013(N=1200)

แต่ละข้อต่อไปนี้ กรุณาระบุว่ามันสำคัญต่อชีวิตท่านเพียงใด ท่านจะตอบว่า

ครอบครัว

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Very important 88.6 88.3 89.5 79.4 86.2 88.9 89.0 100.0
Rather important 9.4 9.7 8.3 20.6 11.0 9.6 8.6 -
Not very important 1.3 1.5 1.1 - 2.8 0.8 1.3 -
Not at all important 0.4 0.2 0.7 - - 0.3 0.7 -
BH,HT: Missing; AR,DE,SE: Inapplicable;RU:
Inappropriate response

0.2 0.3 - - - 0.3 - -

Don´t know 0.2 - 0.4 - - - 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Thailand 2013(N=1200)

แต่ละข้อต่อไปนี้ กรุณาระบุว่ามันสำคัญต่อชีวิตท่านเพียงใด ท่านจะตอบว่า

เพื่อน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 32.3 31.7 31.8 49.9 33.1 31.6 33.0 20.1
Rather important 49.8 49.5 51.1 35.3 49.7 51.3 47.6 79.9
Not very important 15.3 16.1 14.6 11.8 14.5 14.6 16.5 -
Not at all important 2.4 2.5 2.3 3.0 2.1 2.2 2.9 -
RU:Inappropriate response 0.1 0.2 - - - 0.2 - -
Don't know 0.2 0.2 0.2 - 0.7 0.2 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Thailand 2013(N=1200)

แต่ละข้อต่อไปนี้ กรุณาระบุว่ามันสำคัญต่อชีวิตท่านเพียงใด ท่านจะตอบว่า

เวลาว่าง
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Very important 26.4 24.6 27.3 44.1 29.0 27.7 24.2 -
Rather important 51.0 52.8 49.3 47.0 54.5 50.0 50.6 100.0
Not very important 17.7 17.4 18.9 5.9 14.4 16.8 20.3 -
Not at all important 3.7 3.6 3.8 3.0 1.4 4.2 3.7 -
AR,DE,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate response 0.4 0.7 0.2 - 0.7 0.5 0.2 -
No answer 0.2 0.3 0.2 - - 0.5 - -
Don´t know 0.5 0.7 0.4 - - 0.3 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Thailand 2013(N=1200)

แต่ละข้อต่อไปนี้ กรุณาระบุว่ามันสำคัญต่อชีวิตท่านเพียงใด ท่านจะตอบว่า

การเมือง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Very important 32.0 31.1 32.8 35.3 23.5 31.0 35.9 40.1
Rather important 41.0 41.5 40.6 38.3 40.0 40.4 42.1 40.1
Not very important 19.8 20.7 19.1 17.6 25.5 21.3 16.1 19.8
Not at all important 5.2 4.9 5.4 5.9 8.2 5.5 3.8 -
HT: Missing; PS,SE: Inapplicable;RU: Inappropriate
response

0.6 0.5 0.5 3.0 - 0.8 0.4 -

Not applicable 0.1 - 0.2 - - 0.2 - -
No answer 0.4 0.3 0.5 - - 0.3 0.7 -
Don´t know 0.9 1.0 0.9 - 2.7 0.3 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Thailand 2013(N=1200)

แต่ละข้อต่อไปนี้ กรุณาระบุว่ามันสำคัญต่อชีวิตท่านเพียงใด ท่านจะตอบว่า

งาน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Very important 66.6 66.1 67.7 55.8 57.2 68.2 67.5 59.8
Rather important 25.4 26.1 24.3 29.4 32.5 23.7 25.2 40.2
Not very important 5.4 5.1 5.1 14.7 6.2 5.6 4.9 -
Not at all important 1.9 1.7 2.3 - 3.4 1.5 2.0 -
BH,HT: Missing; AR,DE,PS,SE: Inapplicable;RU:
Inappropriate response

0.5 0.7 0.4 - - 0.7 0.4 -

Not applicable 0.1 - 0.2 - - 0.2 - -
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2 - -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.7 - - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Thailand 2013(N=1200)

แต่ละข้อต่อไปนี้ กรุณาระบุว่ามันสำคัญต่อชีวิตท่านเพียงใด ท่านจะตอบว่า

ศาสนา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Very important 56.6 56.0 57.6 49.9 40.6 56.6 61.6 60.1
Rather important 31.1 30.3 32.0 29.4 29.6 32.6 29.8 19.8
Not very important 9.5 10.4 8.3 11.8 21.4 8.4 7.1 -
Not at all important 2.3 2.6 1.5 8.9 5.5 2.0 1.3 20.1
BH,HT: Missing; RU:Inappropriate response 0.3 0.5 0.2 - 1.4 0.3 - -
Don't know 0.2 0.2 0.4 - 1.4 - 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Thailand 2013(N=1200)

ในภาพรวม ท่านบอกได้ว่าท่าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very happy 39.7 42.9 36.3 38.3 40.7 40.9 38.3 -
Rather happy 53.3 50.8 55.8 58.8 55.9 52.4 53.3 100.0
Not very happy 5.3 4.4 6.5 2.9 3.5 5.7 5.5 -
Not at all happy 1.6 1.8 1.4 - - 1.0 2.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Thailand 2013(N=1200)

ในภาพรวม ท่านคิดว่าทุกวันนี้สุขภาพของท่านเป็นอย่างไร

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 29.4 33.2 24.8 35.3 35.1 31.8 24.4 20.0
Good 49.9 49.9 50.0 47.1 51.0 50.5 48.3 80.0
Fair 18.3 14.4 22.7 17.7 13.2 15.9 23.3 -
Poor 2.4 2.5 2.5 - 0.7 1.7 4.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

ไม่พึ่งพาใคร

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 35.9 33.8 39.4 17.6 40.0 35.6 35.0 39.9
Not mentioned 64.1 66.2 60.6 82.4 60.0 64.4 65.0 60.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

ทำงานหนัก

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 78.3 78.3 78.7 70.6 68.9 76.8 83.2 79.9
Not mentioned 21.7 21.7 21.3 29.4 31.1 23.2 16.8 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

มีความรับผิดชอบ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 65.7 63.7 68.1 61.7 66.2 66.6 64.3 79.9
Not mentioned 34.3 36.3 31.9 38.3 33.8 33.4 35.7 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

มีจินตนาการ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 23.3 22.8 23.0 35.3 36.6 22.1 20.0 59.9
Not mentioned 76.7 77.2 77.0 64.7 63.4 77.9 80.0 40.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

ยอมรับความคิดเห็นของผู้อื่นและเคารพผู้อื่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 64.7 65.9 63.3 67.6 59.3 65.1 65.8 79.9
Not mentioned 35.3 34.1 36.7 32.4 40.7 34.9 34.2 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

มัธยัสย์ ประหยัดเงินและสิ่งต่าง ๆ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 53.0 53.0 53.9 38.2 45.5 52.1 56.5 60.0
Not mentioned 47.0 47.0 46.1 61.8 54.5 47.9 43.5 40.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

มุ่งมั่น มุมานะ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 50.3 50.5 49.8 52.9 53.8 48.0 51.8 80.0
Not mentioned 49.7 49.5 50.2 47.1 46.2 52.0 48.2 20.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

ศรัทธาในศาสนา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 34.7 36.1 32.9 38.2 27.6 37.8 32.9 39.8
Not mentioned 65.3 63.9 67.1 61.8 72.4 62.2 67.1 60.2
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

ไม่เห็นแก่ตัว

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 44.3 44.8 43.0 55.9 49.0 43.6 43.4 59.9
Not mentioned 55.7 55.2 57.0 44.1 51.0 56.4 56.6 40.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

เชื่อฟัง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 44.2 41.6 47.1 41.2 44.1 44.6 43.6 39.9
Not mentioned 55.8 58.4 52.9 58.8 55.9 55.4 56.4 60.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นคุณสมบัติที่เราสามารถกระตุ้นให้เด็กเรียนรู้ได้ที่บ้าน ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นพิเศษเลือกได้ 5 ข้อ

แสดงความรู้สึกนึกคิด

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 14.6 14.1 15.1 14.7 27.6 12.4 13.0 39.9
Not mentioned 85.4 85.9 84.9 85.3 72.4 87.6 87.0 60.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Thailand 2013(N=1200)

ในภาพรวม ท่านพอใจชีวิตโดยรวมในปัจจุบันมากน้อยเพียงใด ใช้บัตรนี้ ให้หมายเลข 1 หมายถึง “ไม่พอใจเลย”
และ 10 หมายถึง “พอใจอย่างยิ่ง” ความพอใจชีวิตโดยรวมของท่านอยู่จุดใด (

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely dissatisfied 0.6 0.3 0.7 2.9 - 0.3 0.9 20.0
2 0.3 0.3 0.4 - - 0.5 0.2 -
3 1.2 1.0 1.4 - 0.7 0.8 1.8 -
4 2.3 2.6 2.0 - 2.1 2.7 1.8 -
5 12.6 12.4 13.1 8.8 9.7 11.7 14.7 19.8
6 13.4 13.8 12.8 17.6 13.8 15.4 10.6 20.0
7 15.3 16.4 14.7 5.9 20.7 14.6 14.8 -
8 18.7 18.0 19.6 14.7 26.2 17.1 18.3 20.1
9 12.7 13.4 11.9 11.8 9.6 12.9 13.5 -
Completely satisfied 22.6 21.3 23.0 38.2 17.2 23.1 23.5 20.1
No answer; BH: Refused 0.3 0.3 0.4 - - 0.7 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.57 7.55 7.56 8.00 7.55 7.58 7.57 6.01
Standard Deviation 1.94 1.89 1.97 2.19 1.65 1.93 2.01 3.39
Base mean (1,196) (608) (554) (34) (146) (592) (453) (5)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Thailand 2013(N=1200)

โดยทั่วไป ท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ไว้ใจได้หรือคิดว่าท่านต้องระวังเวลามีปฎิสัมพันธ์กับผู้อื่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Most people can be trusted 32.1 32.5 31.8 29.3 33.8 30.1 34.0 39.9
Need to be very careful 66.7 66.3 67.0 67.7 66.2 68.5 64.7 40.0
No answer 1.3 1.2 1.3 3.0 - 1.4 1.3 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

คริสตจักรหรือองค์กรทางศาสนา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 70.5 69.2 73.0 53.0 67.5 71.1 70.9 39.9
Inactive member 13.6 14.0 12.3 29.4 20.0 13.1 11.9 40.1
Active member 15.2 16.5 13.7 17.6 11.7 14.8 16.9 20.0
No answer 0.7 0.3 1.1 - 0.7 1.0 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

องค์กรด้านกีฬาหรือสันทนาการ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 73.8 71.6 77.5 53.0 64.1 73.5 78.0 19.8
Inactive member 12.4 12.5 12.0 17.6 15.8 12.4 11.0 40.0
Active member 13.3 15.2 10.3 26.5 18.7 13.4 11.0 40.2
No answer 0.5 0.7 0.2 2.9 1.4 0.7 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

องค์กรด้านศิลปะ ดนตรี หรือการศึกษา
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 78.9 78.3 80.5 61.8 62.0 79.2 84.6 19.8
Inactive member 10.8 11.2 10.1 14.7 16.5 10.2 9.5 20.1
Active member 9.9 10.0 8.8 23.5 19.4 10.1 5.9 60.1
No answer 0.5 0.5 0.5 - 2.1 0.5 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

สหภาพแรงงาน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 86.8 86.4 87.9 76.5 84.1 86.6 88.8 19.8
Inactive member 8.2 9.2 7.0 11.8 9.7 8.2 7.5 40.1
Active member 4.3 4.1 4.1 11.8 4.9 4.4 3.7 40.1
No answer 0.6 0.3 0.9 - 1.4 0.8 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

พรรคการเมือง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 88.1 86.7 90.6 73.5 84.1 89.4 88.3 39.8
Inactive member 6.9 7.4 5.4 23.5 9.7 5.5 7.3 60.2
Active member 4.4 5.6 3.2 3.0 4.8 4.5 4.2 -
No answer 0.5 0.3 0.7 - 1.4 0.5 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

องค์กรด้านสิ่งแวดล้อม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 83.5 82.5 85.8 64.8 87.6 81.2 85.9 19.8
Inactive member 9.7 10.5 8.1 23.5 7.6 10.6 8.6 80.2
Active member 6.4 6.7 5.7 11.7 3.4 7.9 5.5 -
No answer 0.3 0.3 0.4 - 1.4 0.3 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

สมาคมวิชาชีพ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 83.9 84.8 83.8 70.6 84.8 83.4 85.0 19.8
Inactive member 11.0 11.1 10.6 14.7 10.4 10.1 11.9 60.2
Active member 4.5 3.4 5.2 11.7 3.4 6.0 2.6 20.0
No answer 0.6 0.7 0.4 2.9 1.4 0.5 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

องค์กรเกี่ยวกับมนุษยธรรมหรือการกุศล
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 82.6 83.5 82.0 76.5 85.5 81.1 84.2 39.8
Inactive member 8.4 8.4 8.1 14.7 6.9 8.7 7.9 60.2
Active member 8.6 7.7 9.5 8.8 6.9 9.5 7.9 -
No answer 0.4 0.5 0.4 - 0.7 0.7 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

องค์กรเกี่ยวกับผู้บริโภค

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 84.1 85.1 83.6 73.6 86.2 82.9 85.5 39.8
Inactive member 8.6 8.0 9.0 11.8 7.6 9.4 7.5 40.2
Active member 5.9 5.4 6.1 11.7 4.1 6.2 5.9 20.0
No answer 1.4 1.5 1.3 2.9 2.1 1.5 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

กลุ่มช่วยเหลือตนเอง กลุ่มช่วยเหลือกัน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 44.5 44.2 44.5 50.1 67.6 40.0 43.5 -
Inactive member 17.7 17.2 18.5 14.7 12.4 18.6 18.0 39.9
Active member 36.8 37.8 35.9 35.3 17.9 40.5 37.8 60.1
No answer 0.9 0.8 1.1 - 2.1 0.8 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายชื่อองค์กรที่ให้ความช่วยเหลือแบบไม่แสวงหากำไร ในแต่ละองค์กร
ช่วยบอกหน่อยว่าท่านเป็นสมาชิกอยู่ เคยเป็นสมาชิก หรือไม่เคยเป็นสมาชิก

องค์กรอื่น ๆ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not a member 41.5 40.8 40.8 67.7 54.5 42.1 36.9 20.0
Inactive member 1.8 0.8 2.9 2.9 1.4 2.5 1.1 -
Active member 3.6 3.4 3.8 3.0 0.7 3.5 4.6 -
No answer 53.0 55.0 52.6 26.4 43.5 51.9 57.4 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

คนติดยา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 78.8 78.8 79.4 67.6 74.4 76.8 82.8 79.9
Not mentioned 21.2 21.2 20.6 32.4 25.6 23.2 17.2 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

คนเชื้อชาติอื่น
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 39.7 41.0 38.4 38.2 23.4 37.0 49.0 -
Not mentioned 60.3 59.0 61.6 61.8 76.6 63.0 51.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

คนติดเชื้อเอดส์

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 45.9 46.6 45.6 38.2 39.9 43.9 50.6 39.8
Not mentioned 54.1 53.4 54.4 61.8 60.1 56.1 49.4 60.2
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

ผู้อพยพ/แรงงานต่างชาติ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 58.2 58.1 58.4 55.8 41.3 58.0 64.0 39.8
Not mentioned 41.8 41.9 41.6 44.2 58.7 42.0 36.0 60.2
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

คนรักเพศเดียวกัน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 39.8 38.8 40.9 41.1 22.7 40.7 44.6 -
Not mentioned 60.2 61.2 59.1 58.9 77.3 59.3 55.4 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

คนที่นับถือศาสนาอื่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 32.5 33.7 31.2 32.3 14.4 32.6 38.4 -
Not mentioned 67.5 66.3 68.8 67.7 85.6 67.4 61.6 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

คนที่ดื่มแอลกอฮอล์หนัก

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 62.8 58.8 67.6 55.8 55.8 61.0 67.3 59.8
Not mentioned 37.2 41.2 32.4 44.2 44.2 39.0 32.7 40.2
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

คนที่อยู่ด้วยกันโดยไม่แต่งงาน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 18.3 17.2 18.0 44.0 9.6 18.3 21.3 -
Not mentioned 81.7 82.8 82.0 56.0 90.4 81.7 78.7 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Thailand 2013(N=1200)

ในกลุ่มคนต่อไปนี้ คนกลุ่มใดที่ท่านไม่อยากได้เป็นเพื่อนบ้าน

คนที่พูดภาษาอื่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mentioned 28.4 29.3 27.1 35.2 11.7 27.6 34.9 20.0
Not mentioned 71.6 70.7 72.9 64.8 88.3 72.4 65.1 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรือทั้งเห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับข้อความต่อไปนี้

หากงานหายาก ผู้ชายควรได้สิทธิ์ในการทำงานมากกว่าผู้หญิง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 30.7 35.4 26.7 11.7 11.0 29.3 39.1 19.8
Neither 29.2 29.3 28.3 44.2 40.7 29.9 24.3 60.2
Disagree 39.5 35.0 44.3 44.1 48.3 40.3 36.0 20.0
No answer 0.5 0.3 0.7 - - 0.5 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรือทั้งเห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับข้อความต่อไปนี้

หากงานหายาก นายจ้างควรพิจารณาคนที่อยู่ในประเทศก่อนผู้อพยพ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 62.3 62.3 64.2 32.3 54.3 63.2 63.7 59.8
Neither 16.5 16.6 15.2 35.3 24.2 16.0 14.4 40.2
Disagree 20.7 20.7 19.9 32.4 21.5 20.2 21.2 -
No answer 0.5 0.3 0.7 - - 0.5 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรือทั้งเห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับข้อความต่อไปนี้

หากผู้หญิงได้เงินเดือนมากกว่าสามี จะก่อให้เกิดปัญหาเกือบแน่นอน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 14.6 13.2 16.0 17.6 8.9 15.9 14.9 -
Neither 40.4 40.7 40.1 41.2 41.4 41.3 38.5 79.9
Disagree 44.2 45.6 42.8 41.2 49.7 42.0 45.6 20.1
No answer 0.8 0.5 1.1 - - 0.8 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรือทั้งเห็นด้วยและไม่เห็นด้วยกับข้อความต่อไปนี้

การมีงานทำคือวิธีที่ดีที่สุดในการทำให้ผู้หญิงไม่ต้องพึ่งพาใคร
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 50.3 48.0 54.4 26.4 42.6 49.2 54.3 60.1
Neither 26.9 28.4 24.5 38.2 33.2 26.7 24.9 39.9
Disagree 21.8 22.7 20.0 35.4 24.2 23.2 19.5 -
No answer 0.9 0.8 1.1 - - 0.8 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความต่อไปนี้ให้ท่านฟัง
อยากให้ท่านบอกว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความแต่ละข้อ ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย
ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

เป้าหมายหลักอย่างหนึ่งของชีวิตคือการทำให้พ่อแม่ภาคภูมิใจ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 59.5 59.4 60.4 47.0 56.5 60.0 59.8 59.8
Agree 32.4 33.2 31.7 29.4 35.2 30.7 33.5 40.2
Disagree 5.5 5.8 4.5 17.7 5.5 6.9 3.8 -
Strongly disagree 2.0 1.2 2.7 5.9 2.8 1.9 2.0 -
No answer 0.6 0.5 0.7 - - 0.5 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความต่อไปนี้ให้ท่านฟัง
อยากให้ท่านบอกว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความแต่ละข้อ ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย
ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

เมื่อแม่ทำงานหาเงิน ลูกจะมีความทุกข์

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 33.5 33.1 34.0 32.3 25.5 35.4 33.7 19.8
Agree 39.2 40.0 38.5 35.3 40.0 38.4 39.4 80.2
Disagree 21.8 21.8 21.8 23.5 26.2 20.1 22.9 -
Strongly disagree 4.9 4.6 5.1 8.9 8.3 5.6 3.1 -
No answer 0.6 0.5 0.7 - - 0.5 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความต่อไปนี้ให้ท่านฟัง
อยากให้ท่านบอกว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความแต่ละข้อ ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย
ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

โดยรวม ผู้ชายเป็นผู้นำทางการเมืองได้ดีกว่าผู้หญิง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 19.6 19.8 18.7 29.4 11.0 21.0 20.0 59.9
Agree 34.9 34.9 34.5 41.1 26.8 36.7 35.0 40.1
Disagree 31.8 33.1 31.5 14.8 39.3 29.5 32.8 -
Strongly disagree 13.1 11.5 14.7 14.8 22.9 12.3 11.1 -
No answer 0.7 0.7 0.7 - - 0.5 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความต่อไปนี้ให้ท่านฟัง
อยากให้ท่านบอกว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความแต่ละข้อ ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย
ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

การศึกษาระดับมหาวิทยาลัยสำหรับเด็กผู้ชายมีความสำคัญมากกว่าของเด็กผู้หญิง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 8.3 7.8 8.6 11.7 3.5 7.9 10.3 20.0
Agree 20.7 20.4 21.0 20.5 13.8 19.8 24.2 19.8
Disagree 48.5 51.0 46.3 38.3 48.2 51.3 44.7 60.2
Strongly disagree 22.3 20.4 23.9 29.5 34.6 20.7 20.6 -
No answer 0.3 0.3 0.2 - - 0.3 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความต่อไปนี้ให้ท่านฟัง
อยากให้ท่านบอกว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความแต่ละข้อ ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย
ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

โดยรวม ผู้ชายทำงานด้านบริหารธุรกิจได้ดีกว่าผู้หญิง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 7.6 7.2 8.4 2.9 4.1 6.2 10.7 -
Agree 32.8 34.7 31.0 26.4 23.4 32.7 36.0 19.8
Disagree 38.8 39.2 38.3 41.1 43.4 41.1 33.9 80.2
Strongly disagree 20.4 18.6 21.9 29.5 29.1 19.5 19.1 -
No answer 0.3 0.3 0.4 - - 0.5 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความต่อไปนี้ให้ท่านฟัง
อยากให้ท่านบอกว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความแต่ละข้อ ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย
ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง

การเป็นภรรยาเปรียบเสมือนการปฏิบัติหน้าที่พอๆ กับการทำงานที่ได้รับค่าจ้าง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree strongly 9.0 8.2 10.0 8.8 2.8 8.9 11.4 -
Agree 33.3 35.6 32.0 14.7 28.9 32.6 35.6 39.8
Disagree 37.9 37.2 38.8 35.3 40.6 38.4 36.6 20.1
Strongly disagree 19.3 18.5 18.8 41.3 27.7 19.7 15.8 40.1
No answer 0.4 0.5 0.4 - - 0.3 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Thailand 2013(N=1200)

บางคนรู้สึกว่าตนมีทางเลือกอย่างไม่มีข้อจำกัดและควบคุมชีวิตตนเองได้ ในขณะที่
มีคนรู้สึกว่าสิ่งที่ตนทำไม่ได้ส่งผลอย่าง  แท้จริงต่อชีวิตของตัวเอง โปรดใช้สเกลนี้ โดยให้ 1 หมายถึง
"ไม่มีทางเลือกเลย" และ 10 หมายถึง "มีทางเลือกมากมาย"
เพื่อระบุว่าท่านรู้สึกว่าท่านมีอิสะในการเลือกและควบคุมความเป็นไปของชีวิตมากน้อยเพียงใด

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No choice at all 2.3 1.1 3.8 - - 2.5 2.9 -
2 0.4 0.3 0.5 - - 0.7 0.2 -
3 2.1 2.9 1.3 - 0.7 1.8 2.9 -
4 1.7 1.3 2.0 5.9 0.7 1.3 2.6 -
5 11.7 11.5 12.2 8.8 4.8 12.1 13.4 19.8
6 10.5 11.7 9.0 14.7 12.4 9.4 11.3 20.1
7 13.6 14.8 12.3 14.7 17.3 14.6 11.3 -
8 20.5 20.8 21.0 5.9 28.9 20.3 18.0 20.1
9 14.3 13.3 14.4 32.3 17.2 13.6 14.1 40.0
A great deal of choice 22.3 21.6 23.4 17.6 17.9 23.0 23.1 -
No answer 0.4 0.7 0.2 - - 0.7 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.53 7.54 7.50 7.73 7.90 7.53 7.40 7.40
Standard Deviation 2.13 2.02 2.26 1.88 1.51 2.15 2.26 1.81
Base mean (1,195) (606) (555) (34) (146) (592) (452) (5)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Thailand 2013(N=1200)

ท่านคิดว่าคนส่วนมากจะพยายามเอาเปรียบท่านหรือไม่หากมีโอกาส หรือพยายามมีใจเป็นธรรมกับท่าน
โปรดแสดงบัตร โดยที่ 1 หมายถึง “คนจะพยายามเอาเปรียบท่าน” และ 10 หมายถึง
“คนจะพยายามมีใจเป็นธรรมกับท่าน”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

People would try to take advantage of you 8.5 7.2 9.7 11.8 8.3 9.4 7.3 20.1
2 4.7 4.7 4.7 3.0 7.6 3.3 5.5 -
3 7.5 7.4 7.7 5.9 7.6 6.4 9.0 -
4 8.2 7.7 8.8 5.9 7.6 8.6 7.9 -
5 25.1 26.9 23.5 17.7 33.0 24.3 23.8 -
6 11.3 10.2 12.3 14.7 11.0 10.8 11.9 20.0
7 11.9 12.3 11.2 14.7 15.2 11.6 11.0 19.8
8 9.0 9.2 8.6 11.8 2.8 12.3 6.6 20.1
9 3.7 3.8 3.6 2.9 1.4 4.0 3.7 20.0
People would try to be fair 10.0 10.1 9.7 11.8 5.5 8.9 13.0 -
No answer 0.3 0.5 0.2 - - 0.5 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 5.56 5.63 5.46 5.76 5.04 5.63 5.62 6.19
Standard Deviation 2.52 2.48 2.56 2.70 2.23 2.52 2.60 3.12
Base mean (1,196) (607) (555) (34) (146) (593) (452) (5)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V57.- Are you currently:

Thailand 2013(N=1200)

ปัจจุบัน ท่าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Married 65.8 67.9 64.9 44.0 22.0 70.6 73.9 39.8
Living together as married 8.6 9.1 8.5 3.0 12.4 8.6 7.5 -
Divorced 2.0 1.6 2.5 - 0.7 1.7 2.9 -
Separated 2.0 1.6 1.8 11.8 0.7 3.0 0.9 20.0
Widowed 3.8 2.0 5.9 3.0 - 1.8 7.7 -
Single 17.5 17.5 16.2 38.3 64.2 14.0 6.9 40.2
No answer 0.3 0.3 0.2 - - 0.3 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V58.- Have you had any children?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านมีบุตรหรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No children 24.7 24.0 24.0 47.2 74.5 21.9 12.2 40.2
1 child 14.6 14.4 14.8 14.7 12.4 17.3 11.7 20.0
2 children 32.3 33.2 32.5 11.7 8.2 39.5 30.6 20.0
3 children 16.8 17.2 16.5 14.7 3.4 16.4 21.6 19.8
4 children 6.3 6.2 6.5 5.9 - 2.9 13.0 -
5 children 2.2 2.0 2.3 5.9 - 0.8 4.8 -
6 children 1.5 1.5 1.6 - 0.7 0.5 3.1 -
7 children 0.5 0.5 0.5 - - 0.2 1.1 -
8 or more children 0.5 0.3 0.7 - - 0.2 1.1 -
No answer 0.6 0.7 0.5 - 0.7 0.3 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.84 1.83 1.87 1.35 0.44 1.67 2.51 1.19
Standard Deviation 1.51 1.47 1.55 1.61 0.91 1.22 1.65 1.30
Base mean (1,193) (606) (553) (34) (145) (594) (449) (5)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านพอใจกับสถานการณ์ทางการเงินในครัวเรือนท่านมากแค่ไหน กรุณาใช้บัตรนี้อีกครั้งในการตอบคำถาม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely dissatisfied 2.1 1.8 2.5 - - 2.4 2.4 -
2 1.9 1.8 2.2 - 2.8 1.7 2.0 -
3 4.7 3.4 5.9 5.9 5.5 4.5 4.4 20.0
4 6.9 5.4 8.6 5.9 7.6 6.7 7.1 -
5 24.8 26.9 23.5 8.8 15.9 26.3 25.8 20.1
6 17.8 21.6 13.9 11.8 22.0 17.1 17.2 19.8
7 16.6 15.4 17.3 26.5 17.2 17.5 15.2 20.1
8 11.5 11.5 11.3 14.7 15.8 12.1 9.3 20.0
9 4.7 4.6 4.1 14.7 6.9 3.9 5.0 -
Completely satisfied 8.6 7.0 10.4 5.9 5.5 7.5 11.0 -
No answer; BH: Refused 0.5 0.5 0.2 5.9 0.7 0.3 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.17 6.16 6.14 6.90 6.33 6.12 6.20 5.80
Standard Deviation 2.05 1.92 2.18 1.87 1.91 2.00 2.14 1.92
Base mean (1,194) (607) (555) (32) (145) (594) (450) (5)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Thailand 2013(N=1200)

บางครั้ง ผู้คนพูดถึงว่าเป้าหมายที่ประเทศควรเป็นในอีก 10 ปีข้างหน้า
บัตรใบนี้มีเป้าหมายที่ผู้คนให้ความสำคัญเป็นอันดับต้น ๆ อยากให้ท่านบอกว่าข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญที่สุด

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A high level of economic growth 47.5 50.1 45.8 29.4 48.9 44.9 50.8 20.1
Making sure this country has strong defense forces 16.3 15.9 16.4 20.6 14.5 16.1 17.2 -
Seeing that people have more say about how  are done
at their jobs and in their communities

20.9 19.7 21.3 38.2 23.5 24.3 15.2 59.8

Trying to make our cities and countryside more beautiful 13.4 13.0 14.2 8.8 11.1 12.6 15.4 -
No answer 1.8 1.3 2.3 3.0 2.1 2.0 1.3 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V61.- And which would be the next most important?

Thailand 2013(N=1200)

ข้อใดที่ท่านคิดว่าสำคัญเป็นลำดับถัดไป

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A high level of economic growth 28.1 27.4 29.0 26.5 26.3 29.9 26.7 -
Making sure this country has strong defense forces 18.6 19.5 16.9 29.4 17.9 20.1 16.7 20.1
Seeing that people have more say about how  are done
at their jobs and in their communities

27.3 28.0 27.1 17.7 26.1 25.6 30.1 -

Trying to make our cities and countryside more beautiful 20.8 20.5 21.2 20.6 19.3 19.6 22.7 40.0
Not applicable (Not first choice) 1.8 1.3 2.3 3.0 2.1 2.0 1.3 20.1
No answer 3.3 3.3 3.4 2.9 8.3 2.7 2.4 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Thailand 2013(N=1200)

หากท่านต้องเลือก  สิ่งใดในบัตรที่ท่านคิดว่าสำคัญที่สุด
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Maintaining order in the nation 31.8 32.8 30.1 41.2 38.6 30.7 31.0 20.0
Giving people more say in important government
decisions

23.0 23.8 21.9 26.4 22.1 22.8 23.4 39.9

Fighting rising prices 33.0 31.4 35.4 20.6 25.4 33.5 35.0 -
Protecting freedom of speech 9.0 9.8 8.3 5.9 9.7 9.6 7.9 20.0
No answer 3.3 2.1 4.3 5.9 4.2 3.4 2.6 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V63.- And which would be the next most important?

Thailand 2013(N=1200)

ข้อใดสำคัญเป็นลำดับถัดไป

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Maintaining order in the nation 26.8 28.2 25.9 17.7 22.8 24.2 32.0 -
Giving people more say in important government
decisions

21.6 22.4 20.5 23.5 22.1 23.6 18.7 20.0

Fighting rising prices 26.4 26.5 26.4 23.5 22.8 27.2 26.4 40.1
Protecting freedom of speech 18.6 17.2 20.1 17.7 25.5 17.6 17.9 -
Not applicable (Not first choice) 3.3 2.1 4.3 5.9 4.2 3.4 2.6 20.1
No answer 3.3 3.4 2.7 11.7 2.8 4.0 2.4 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Thailand 2013(N=1200)

นี่เป็นอีกชุดหนี่ง ในความคิดของท่าน ข้อใดสำคัญที่สุด

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A stable economy 53.0 53.4 53.9 32.4 50.3 49.8 58.5 20.1
Progress toward a less impersonal and more humane
society

18.4 18.9 17.1 29.4 11.7 20.5 17.9 -

Progress toward a society in which Ideas count more
than money

10.8 10.8 10.6 14.7 14.5 11.9 8.4 -

The fight against crime 15.3 15.2 15.3 17.6 18.6 15.1 14.1 59.8
No answer 2.4 1.7 3.1 5.9 4.8 2.7 1.1 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V65.- And what would be the next most important?

Thailand 2013(N=1200)

ข้อใดสำคัญเป็นลำดับถัดไป

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A stable economy 21.3 23.3 18.7 26.5 22.1 21.2 21.2 20.0
Progress toward a less impersonal and more humane
society

20.2 20.5 19.6 23.5 18.6 20.6 20.3 -

Progress toward a society in which Ideas count more
than money

19.6 19.1 20.1 20.6 17.2 20.1 19.6 40.1

The fight against crime 33.0 33.1 34.0 14.7 33.8 31.6 35.0 -
Not applicable (Not first choice) 2.4 1.7 3.1 5.9 4.8 2.7 1.1 20.1
No answer 3.5 2.3 4.5 8.8 3.5 3.9 2.9 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Thailand 2013(N=1200)

แน่นอน เราต่างหวังว่าจะไม่เกิดสงครามขึ้นอีก ทว่า หากเกิดสงครามขึ้น
ท่านเต็มใจที่จะต่อสู้เพื่อประเทศของท่านหรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 82.2 83.7 80.6 82.4 74.4 82.2 85.0 60.0
No 10.1 8.2 12.2 8.8 20.8 8.7 8.4 20.0
No answer 7.7 8.1 7.2 8.8 4.8 9.1 6.6 20.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายการการเปลี่ยนแปลงด้านวิถีชีวิตของเราที่อาจเกิดขึ้นในอนาคตอันใกล้
กรุณาระบุว่าหากการเปลี่ยนแปลงในแต่ละข้อเกิดขึ้น ท่านคิดว่าเป็นสิ่งดี สิ่งไม่ดี หรือเฉย ๆ

ความสำคัญของงานในชีวิตเราจะน้อยลง
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Good thing 21.9 23.0 19.6 41.1 23.5 21.7 21.6 39.9
Don´t mind 35.1 36.5 33.7 32.4 46.9 33.6 33.3 20.1
Bad thing 42.4 39.9 46.1 26.5 29.6 44.2 44.2 40.0
No answer 0.6 0.7 0.5 - - 0.5 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายการการเปลี่ยนแปลงด้านวิถีชีวิตของเราที่อาจเกิดขึ้นในอนาคตอันใกล้
กรุณาระบุว่าหากการเปลี่ยนแปลงในแต่ละข้อเกิดขึ้น ท่านคิดว่าเป็นสิ่งดี สิ่งไม่ดี หรือเฉย ๆ

เน้นเทคโนโลยีมากขึ้น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Good thing 45.6 48.8 42.2 44.1 43.4 44.2 48.1 39.9
Don´t mind 37.1 35.3 38.8 41.2 46.2 37.3 33.8 40.1
Bad thing 16.6 14.9 18.7 14.7 9.6 17.9 17.2 20.0
No answer 0.7 1.0 0.4 - 0.7 0.5 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรายการการเปลี่ยนแปลงด้านวิถีชีวิตของเราที่อาจเกิดขึ้นในอนาคตอันใกล้
กรุณาระบุว่าหากการเปลี่ยนแปลงในแต่ละข้อเกิดขึ้น ท่านคิดว่าเป็นสิ่งดี สิ่งไม่ดี หรือเฉย ๆ

เคารพอำนาจรัฐมากขึ้น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Good thing 35.7 39.6 31.4 35.2 24.8 35.0 40.0 39.9
Don´t mind 36.1 36.5 35.7 35.3 45.5 37.1 32.0 -
Bad thing 27.1 22.6 31.9 29.4 29.7 26.3 26.9 60.1
No answer 1.2 1.3 1.1 - - 1.5 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการริเริ่มความคิดใหม่ ๆ และการมีความคิดสร้างสรรค์ หรือการทำสิ่งต่าง ๆ
ด้วยแนวทางของตนเอง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 10.6 12.3 9.0 8.8 11.0 11.4 9.7 -
Like me 30.8 28.3 33.8 26.4 33.8 31.7 28.2 80.0
Somewhat like me 29.5 30.3 29.1 20.6 26.8 28.7 31.7 -
A little like me 16.9 18.6 15.0 17.7 18.6 16.5 17.0 -
Not like me 8.9 8.1 9.4 17.7 4.8 8.8 10.4 20.0
Not at all like me 2.8 2.1 3.1 8.8 4.1 2.5 2.7 -
No answer 0.5 0.3 0.7 - 0.7 0.5 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.91 2.88 2.91 3.35 2.85 2.87 2.98 2.60
Standard Deviation 1.23 1.21 1.23 1.49 1.24 1.23 1.23 1.34
Base mean (1,194) (608) (552) (34) (145) (593) (451) (5)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการเป็นคนร่ำรวย หรือการมีเงินเยอะและของราคาแพง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 6.5 6.7 6.6 - 3.4 5.4 9.0 -
Like me 18.4 19.8 17.1 14.7 15.2 19.4 18.0 20.1
Somewhat like me 24.9 24.6 24.8 29.4 32.4 25.5 21.6 20.0
A little like me 18.8 17.7 19.4 26.5 21.4 17.1 19.9 39.9
Not like me 21.9 21.0 23.0 20.6 21.4 21.3 22.9 20.0
Not at all like me 8.9 9.7 8.1 8.8 4.8 10.6 8.2 -
No answer 0.7 0.5 0.9 - 1.4 0.7 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 3.58 3.56 3.60 3.80 3.57 3.62 3.54 3.60
Standard Deviation 1.41 1.43 1.39 1.20 1.22 1.42 1.45 1.14
Base mean (1,192) (607) (551) (34) (144) (592) (451) (5)
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V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการอยู่ในสิ่งแวดล้อมที่ปลอดภัย หรือการหลีกเลี่ยงสิ่งที่อาจเป็นอันตราย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 24.0 25.2 23.7 8.8 22.0 22.9 26.3 -
Like me 30.6 30.6 31.4 17.6 33.8 29.0 31.4 60.1
Somewhat like me 25.7 25.9 25.3 26.5 28.3 26.5 23.6 39.9
A little like me 11.0 11.0 10.8 11.8 9.0 12.8 9.3 -
Not like me 5.0 4.0 4.9 23.6 2.1 4.7 6.2 -
Not at all like me 2.9 2.5 2.9 8.8 4.2 3.0 2.2 -
No answer 0.9 0.8 0.9 2.9 0.7 1.0 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.50 2.45 2.50 3.52 2.47 2.56 2.44 2.40
Standard Deviation 1.27 1.23 1.26 1.50 1.23 1.28 1.27 0.55
Base mean (1,189) (605) (551) (33) (145) (590) (449) (5)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการมีความสุข หรือการทำไรตามใจตนเอง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 15.7 15.5 16.5 5.9 23.5 14.6 14.9 -
Like me 30.3 29.1 32.3 20.6 24.1 28.4 34.5 60.0
Somewhat like me 26.5 27.4 25.5 26.5 26.2 29.4 23.1 -
A little like me 16.0 16.4 15.2 20.6 17.3 15.5 15.9 40.0
Not like me 8.4 8.4 7.9 17.7 6.2 8.3 9.5 -
Not at all like me 2.4 2.5 2.0 8.8 2.8 3.0 1.6 -
No answer 0.6 0.7 0.5 - - 0.8 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.78 2.80 2.71 3.50 2.67 2.83 2.75 2.80
Standard Deviation 1.27 1.27 1.25 1.40 1.32 1.27 1.25 1.09
Base mean (1,193) (606) (553) (34) (146) (591) (451) (5)
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V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการทำสิ่งต่าง ๆ เพื่อช่วยเหลือสังคม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 15.8 18.3 13.8 2.9 6.2 15.2 19.5 20.0
Like me 31.4 31.4 31.4 29.4 34.5 29.8 32.1 59.9
Somewhat like me 28.6 28.9 28.8 20.6 32.4 30.5 25.1 -
A little like me 15.5 14.1 16.8 20.6 20.0 15.8 13.9 -
Not like me 6.0 5.6 6.0 14.8 4.9 6.3 6.0 20.1
Not at all like me 2.2 1.3 2.5 11.8 2.1 1.7 2.9 -
No answer 0.5 0.3 0.7 - - 0.7 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.71 2.61 2.77 3.50 2.89 2.73 2.63 2.40
Standard Deviation 1.21 1.18 1.21 1.44 1.08 1.19 1.27 1.52
Base mean (1,194) (608) (552) (34) (146) (592) (451) (5)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการช่วยเหลือคนรอบข้าง หรือการใส่ใจทุกข์สุขของพวกเขา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 14.0 15.7 12.7 5.9 6.2 13.2 17.8 -
Like me 30.5 28.2 33.6 20.6 29.7 30.5 30.4 60.1
Somewhat like me 30.0 31.6 27.9 35.3 34.4 30.5 28.0 20.1
A little like me 15.1 16.4 13.5 17.6 17.2 16.0 13.2 19.8
Not like me 6.9 5.8 8.1 8.9 8.3 6.7 6.9 -
Not at all like me 2.9 1.8 3.4 11.8 4.2 2.2 3.3 -
No answer 0.6 0.5 0.7 - - 0.8 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.79 2.74 2.81 3.38 3.04 2.79 2.71 2.60
Standard Deviation 1.23 1.19 1.26 1.39 1.20 1.20 1.28 0.89
Base mean (1,193) (607) (552) (34) (146) (591) (451) (5)
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V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการประสบความสำเร็จอย่างสูง หรือการที่คนสามารถจดจำความสำเร็จได้

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 11.5 13.5 9.5 8.8 7.6 10.5 14.3 -
Like me 29.6 29.3 31.3 8.8 35.9 26.8 31.2 40.1
Somewhat like me 22.9 24.4 21.2 23.5 16.5 25.3 21.8 19.8
A little like me 19.3 17.9 19.8 35.3 18.6 21.0 17.2 20.0
Not like me 12.3 11.7 12.6 17.7 16.6 11.8 11.5 20.1
Not at all like me 3.9 2.8 4.9 5.9 4.8 3.9 3.5 -
No answer 0.5 0.3 0.7 - - 0.7 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 3.03 2.93 3.10 3.62 3.15 3.08 2.91 3.20
Standard Deviation 1.34 1.32 1.36 1.30 1.39 1.31 1.36 1.30
Base mean (1,194) (608) (552) (34) (146) (592) (451) (5)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการผจญภัยและการยอมเสี่ยงทำสิ่งต่าง ๆ หรือการมีชีวิตที่น่าตื่นเต้น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 8.2 8.9 7.6 5.9 11.1 7.7 7.7 20.1
Like me 16.8 17.0 16.5 17.7 21.4 14.6 18.3 20.1
Somewhat like me 20.5 19.4 21.9 17.6 20.0 21.5 19.4 20.0
A little like me 18.8 18.1 18.5 35.3 21.4 20.7 15.2 39.8
Not like me 20.9 21.8 20.3 14.7 19.3 19.1 24.0 -
Not at all like me 14.3 14.6 14.4 8.8 6.9 15.7 15.0 -
No answer 0.5 0.3 0.7 - - 0.7 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 3.71 3.71 3.71 3.62 3.37 3.77 3.75 2.80
Standard Deviation 1.52 1.55 1.51 1.35 1.46 1.51 1.55 1.30
Base mean (1,194) (608) (552) (34) (146) (592) (451) (5)
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V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการประพฤติปฏิบัติที่ถูกต้องตลอดเวลา หรือการหลีกเลี่ยงกระทำสิ่งที่คนอื่นบอกว่า

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 14.9 14.4 15.8 8.8 12.4 13.4 17.6 20.0
Like me 26.5 25.4 27.7 26.4 25.5 27.1 25.3 80.0
Somewhat like me 27.6 28.9 27.0 14.7 30.3 28.7 25.5 -
A little like me 15.1 15.6 13.7 29.5 14.5 15.8 14.6 -
Not like me 11.4 11.2 11.5 11.8 9.7 10.8 12.8 -
Not at all like me 3.6 3.3 3.6 8.8 7.6 3.2 2.9 -
No answer 1.0 1.3 0.7 - - 1.0 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.92 2.94 2.88 3.35 3.06 2.93 2.88 1.80
Standard Deviation 1.34 1.32 1.36 1.45 1.41 1.30 1.37 0.45
Base mean (1,188) (602) (552) (34) (146) (590) (447) (5)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือการดูแลสิ่งแวดล้อม หรือการใส่ใจธรรมชาติและรักษาทรัพยากร

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 21.9 23.0 21.2 14.7 11.7 21.1 25.9 59.8
Like me 31.8 30.4 33.9 20.6 30.3 32.8 31.0 20.1
Somewhat like me 21.6 21.8 21.7 14.7 28.2 21.3 19.8 20.1
A little like me 14.6 15.3 13.2 26.5 19.3 15.0 12.8 -
Not like me 6.3 6.3 5.6 17.7 5.5 5.9 7.1 -
Not at all like me 3.0 2.5 3.4 5.9 4.9 2.7 2.9 -
No answer 0.8 0.7 0.9 - - 1.2 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.60 2.59 2.58 3.30 2.91 2.59 2.53 1.60
Standard Deviation 1.31 1.30 1.30 1.51 1.28 1.29 1.34 0.89
Base mean (1,191) (606) (551) (34) (146) (589) (451) (5)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้จะบรรยายบุคคลสั้น ๆ ให้ใช้บัตรนี้ ระบุว่าคนที่ได้บรรยายไป เหมือนท่านมาก เหมือนท่าน
ค่อนข้างเหมือนท่าน เหมือนท่านบ้างเล็กน้อย ไม่เหมือนท่าน ไม่เหมือนท่านเลย

สิ่งที่สำคัญสำหรับบุคคลนี้คือประเพณี หรือการทำตามประเพณีที่สืบทอดผ่านศาสนาหรือครอบครัว

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much like me 29.3 29.9 29.4 17.6 19.9 27.9 34.0 40.1
Like me 29.5 28.6 30.9 23.5 23.4 32.2 27.7 59.9
Somewhat like me 19.0 19.5 18.9 11.8 24.8 19.0 17.4 -
A little like me 12.3 13.0 10.8 23.6 16.6 12.5 10.8 -
Not like me 5.6 5.0 5.8 14.7 9.0 4.7 5.8 -
Not at all like me 3.7 3.5 3.6 8.8 6.2 3.0 3.8 -
No answer 0.5 0.5 0.5 - - 0.7 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.46 2.45 2.43 3.21 2.90 2.43 2.38 1.60
Standard Deviation 1.37 1.35 1.36 1.61 1.46 1.31 1.40 0.55
Base mean (1,194) (607) (553) (34) (146) (592) (451) (5)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านปัญหาต่าง ๆ ให้ฟัง กรุณาระบุว่าปัญหาใดต่อไปนี้ที่ท่านคิดว่าร้ายแรงที่สุดในโลก

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

People living in poverty and need 46.8 48.5 46.2 26.4 42.8 47.6 46.9 59.8
Discrimination against girls and women 11.8 9.7 12.8 32.4 9.0 13.0 11.3 -
Poor sanitation and infectious diseases 11.9 10.7 13.0 14.7 19.3 10.1 11.9 -
Inadequate education 12.4 13.0 11.5 17.7 15.9 13.1 10.4 20.1
Environmental pollution 16.9 18.0 16.5 2.9 12.4 16.1 19.6 -
No answer 0.3 0.2 - 5.9 0.7 0.2 - 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปนี้เป็นข้อความที่คนหยิบยกขึ้นมาพูดในบางครั้งเมื่อถกเถียงเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมและการเติบโตทางเศรษฐกิจ
ข้อใดใกล้เคียงกับความคิดของท่าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Protecting the environment should be given priority, even
if it causes slower economic growth and some loss of
jobs

57.5 58.1 56.0 73.5 59.3 58.1 56.0 79.9

Economic growth and creating jobs should be the top
priority, even if the environment suffers to some extent

38.7 37.8 40.8 20.6 35.8 37.4 41.8 -

Other answer 2.6 3.0 2.3 - 3.5 2.9 2.0 -
No answer 1.2 1.2 0.9 5.9 1.4 1.7 0.2 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Thailand 2013(N=1200)

ให้เงินแก่องค์กรที่ทำงานด้านนิเวศวิทยา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 16.4 15.9 16.9 17.6 11.7 17.2 16.9 -
No 81.1 81.2 81.1 79.4 85.5 79.9 81.1 100.0
No answer 2.5 3.0 2.0 3.0 2.8 2.9 2.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Thailand 2013(N=1200)

เข้าร่วมประท้วงเกี่ยวกับด้านสิ่งแวดล้อม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 5.0 4.8 5.6 - 9.7 4.5 4.2 -
No 91.8 91.4 91.9 97.0 87.5 91.9 92.9 100.0
No answer 3.2 3.8 2.5 3.0 2.8 3.5 2.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V84.- How interested would you say you are in politics?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านสนใจการเมืองมากแค่ไหน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very interested 25.0 27.4 22.7 20.6 18.6 23.3 29.5 -
Somewhat interested 50.0 51.5 48.2 52.9 49.7 53.2 45.8 60.0
Not very interested 17.7 15.6 20.1 17.6 20.6 17.1 17.4 40.0
Not at all interested 6.8 5.1 8.6 8.9 11.0 5.7 7.1 -
No answer 0.4 0.5 0.4 - - 0.7 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ อยากให้ท่านอ่านบัตรนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรูปแบบของกิจกรรมทางการเมืองที่คนทั่วไปทำได้
อยากให้ท่านตอบว่าในแต่ละข้อ ท่านเคยทำสิ่งเหล่านี้ ท่านอาจจะทำ หรือไม่มีทางทำไม่ว่าในสถานการณ์ใด

ลงนามร้องเรียน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 11.5 10.4 12.6 11.7 30.4 9.8 7.7 -
Might do 26.8 24.2 28.0 52.9 29.0 29.3 22.3 60.2
Would never do 61.6 65.1 59.4 35.3 40.6 60.6 69.9 39.8
No answer 0.2 0.3 - - - 0.3 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ อยากให้ท่านอ่านบัตรนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรูปแบบของกิจกรรมทางการเมืองที่คนทั่วไปทำได้
อยากให้ท่านตอบว่าในแต่ละข้อ ท่านเคยทำสิ่งเหล่านี้ ท่านอาจจะทำ หรือไม่มีทางทำไม่ว่าในสถานการณ์ใด

ร่วมการคว่ำบาตร
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 9.5 8.1 11.2 8.8 21.5 9.8 5.5 -
Might do 24.4 22.1 25.6 44.1 30.4 26.3 19.9 20.1
Would never do 66.1 69.9 63.2 47.1 48.2 63.9 74.6 79.9
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ อยากให้ท่านอ่านบัตรนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรูปแบบของกิจกรรมทางการเมืองที่คนทั่วไปทำได้
อยากให้ท่านตอบว่าในแต่ละข้อ ท่านเคยทำสิ่งเหล่านี้ ท่านอาจจะทำ หรือไม่มีทางทำไม่ว่าในสถานการณ์ใด

ร่วมการประท้วงอย่างสงบ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 8.9 8.1 9.8 8.8 16.6 8.9 6.4 -
Might do 26.4 23.5 28.2 50.0 29.7 29.1 21.7 40.1
Would never do 64.6 68.2 62.1 41.2 53.0 61.9 71.9 59.9
No answer 0.1 0.2 - - 0.7 - - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ อยากให้ท่านอ่านบัตรนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรูปแบบของกิจกรรมทางการเมืองที่คนทั่วไปทำได้
อยากให้ท่านตอบว่าในแต่ละข้อ ท่านเคยทำสิ่งเหล่านี้ ท่านอาจจะทำ หรือไม่มีทางทำไม่ว่าในสถานการณ์ใด

ร่วมประท้วงหยุดงาน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 3.1 2.3 3.6 8.8 1.4 4.7 1.6 -
Might do 22.4 19.8 23.9 44.1 31.8 24.3 16.6 40.1
Would never do 74.4 77.7 72.5 47.1 66.8 71.0 81.6 59.9
No answer 0.1 0.2 - - - - 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ อยากให้ท่านอ่านบัตรนี้ ผม/ดิฉันจะอ่านรูปแบบของกิจกรรมทางการเมืองที่คนทั่วไปทำได้
อยากให้ท่านตอบว่าในแต่ละข้อ ท่านเคยทำสิ่งเหล่านี้ ท่านอาจจะทำ หรือไม่มีทางทำไม่ว่าในสถานการณ์ใด

การประท้วงแบบอื่น ๆ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Have done 3.3 3.9 2.7 - 2.8 3.5 3.1 -
Might do 26.5 23.6 28.0 55.8 38.7 28.8 19.7 20.1
Would never do 69.9 71.8 69.3 44.2 58.5 67.6 76.3 79.9
No answer 0.3 0.7 - - - - 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Thailand 2013(N=1200)

ผู้สัมภาษณ์: ถามข้อ V90-V94 เฉพาะกับคนที่พูดว่า “เคยทำ” กิจกรรมที่ระบุ
อยากให้ท่านบอกว่า ท่านทำกิจกรรมต่อไปนี้บ่อยแค่ไหนตลอดระยะหนึ่งปีที่ผ่านมา

ลงนามร้องเรียน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all 16.6 15.0 17.0 33.3 6.0 20.8 21.7 -
Once 47.1 43.7 50.0 50.1 48.0 49.4 41.3 100.0
Twice 19.6 26.3 13.7 16.6 28.0 16.9 15.2 -
Three times 6.3 6.3 6.8 - 10.0 3.9 6.5 -
More than three times 8.6 6.3 11.4 - 8.0 6.5 13.1 -
No answer 1.7 2.5 1.1 - - 2.6 2.2 -
(N) (175) (80) (88) (6) (50) (77) (46) (1)
Mean 2.42 2.44 2.45 1.83 2.66 2.24 2.47 2.00
Standard Deviation 1.12 1.04 1.20 0.75 1.02 1.05 1.29 -
Base mean (172) (78) (87) (6) (50) (75) (45) (1)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Thailand 2013(N=1200)

ผู้สัมภาษณ์: ถามข้อ V90-V94 เฉพาะกับคนที่พูดว่า “เคยทำ” กิจกรรมที่ระบุ
อยากให้ท่านบอกว่า ท่านทำกิจกรรมต่อไปนี้บ่อยแค่ไหนตลอดระยะหนึ่งปีที่ผ่านมา

ร่วมการคว่ำบาตร

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all 11.5 13.2 9.9 14.3 7.3 16.6 5.5 -
Once 44.3 39.8 48.2 42.8 53.6 44.9 33.4 -
Twice 16.7 17.6 14.8 28.5 12.2 21.8 11.1 -
Three times 4.5 7.4 2.5 - 4.9 5.1 2.8 -
More than three times 19.9 19.1 21.0 14.4 22.0 9.0 38.9 100.0
No answer 3.2 2.9 3.7 - - 2.5 8.3 -
(N) (157) (68) (81) (7) (41) (78) (36) (1)
Mean 2.76 2.79 2.76 2.57 2.81 2.43 3.39 5.00
Standard Deviation 1.32 1.34 1.33 1.27 1.33 1.12 1.50 0.00
Base mean (152) (66) (78) (7) (41) (76) (33) (1)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Thailand 2013(N=1200)

ผู้สัมภาษณ์: ถามข้อ V90-V94 เฉพาะกับคนที่พูดว่า “เคยทำ” กิจกรรมที่ระบุ
อยากให้ท่านบอกว่า ท่านทำกิจกรรมต่อไปนี้บ่อยแค่ไหนตลอดระยะหนึ่งปีที่ผ่านมา

ร่วมการประท้วงอย่างสงบ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all 12.7 9.8 15.0 20.0 9.7 17.5 7.2 -
Once 39.6 42.3 37.0 40.0 38.7 41.9 35.7 49.8
Twice 17.4 19.7 16.4 - 16.1 17.6 19.0 -
Three times 6.0 7.0 4.1 20.0 6.4 8.1 2.4 -
More than three times 23.5 19.8 27.4 20.1 29.1 13.5 35.7 50.2
No answer 0.7 1.4 - - - 1.3 - -
(N) (150) (71) (73) (5) (31) (74) (42) (2)
Mean 2.88 2.84 2.92 2.80 3.06 2.58 3.24 3.50
Standard Deviation 1.38 1.30 1.46 1.64 1.44 1.27 1.45 2.11
Base mean (149) (70) (73) (5) (31) (73) (42) (2)
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V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Thailand 2013(N=1200)

ผู้สัมภาษณ์: ถามข้อ V90-V94 เฉพาะกับคนที่พูดว่า “เคยทำ” กิจกรรมที่ระบุ
อยากให้ท่านบอกว่า ท่านทำกิจกรรมต่อไปนี้บ่อยแค่ไหนตลอดระยะหนึ่งปีที่ผ่านมา

ร่วมประท้วงหยุดงาน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more

Not at all 39.0 50.1 32.4 33.3 40.0 41.5 30.9
Once 30.5 18.1 38.3 33.3 - 36.6 23.1
Twice 18.6 22.7 14.7 33.3 39.9 19.5 7.7
More than three times 11.8 9.1 14.6 - 20.1 2.4 38.3
(N) (59) (22) (34) (3) (5) (41) (13)
Mean 2.15 2.00 2.26 2.00 2.60 1.85 2.92
Standard Deviation 1.28 1.27 1.33 1.00 1.67 0.91 1.80
Base mean (59) (22) (34) (3) (5) (41) (13)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Thailand 2013(N=1200)

ผู้สัมภาษณ์: ถามข้อ V90-V94 เฉพาะกับคนที่พูดว่า “เคยทำ” กิจกรรมที่ระบุ
อยากให้ท่านบอกว่า ท่านทำกิจกรรมต่อไปนี้บ่อยแค่ไหนตลอดระยะหนึ่งปีที่ผ่านมา

การประท้วงแบบอื่น ๆ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all 28.2 33.3 23.5 - 15.3 31.6 30.8 -
Once 38.5 35.7 38.2 100.0 46.2 42.1 26.9 100.0
Twice 9.0 7.1 11.8 - - 13.2 7.7 -
Three times 9.0 9.5 8.9 - 30.8 5.2 3.9 -
More than three times 12.8 9.5 17.6 - 7.7 5.3 26.9 -
No answer 2.5 4.7 - - - 2.6 3.8 -
(N) (78) (42) (34) (2) (13) (38) (26) (1)
Mean 2.38 2.23 2.59 2.00 2.69 2.08 2.68 2.00
Standard Deviation 1.35 1.31 1.42 - 1.31 1.09 1.65 -
Base mean (76) (40) (34) (2) (13) (37) (25) (1)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Thailand 2013(N=1200)

ในทางการเมือง คนพูดถึง "ฝ่ายซ้าย" และ "ฝ่ายขวา" ในภาพรวม ทัศนะของท่านจัดอยู่ในระดับใด

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Left 4.1 3.9 4.5 - 3.4 3.7 4.8 -
2 1.3 1.0 1.4 2.9 0.7 1.8 0.7 -
3 1.5 0.8 2.0 5.9 3.5 1.5 0.7 20.1
4 4.7 4.3 5.4 - 9.7 4.9 2.9 -
5 45.6 44.5 47.3 38.2 42.7 44.3 48.6 19.8
6 13.7 15.9 10.3 29.4 17.9 13.1 12.8 40.0
7 6.3 6.1 6.3 8.9 7.6 6.7 5.3 -
8 5.3 5.3 5.2 5.9 5.5 5.7 4.6 -
9 4.3 5.1 3.6 2.9 2.8 5.2 3.7 -
Right 12.4 12.3 13.1 3.0 6.2 12.1 14.7 20.1
No answer 0.9 0.8 0.9 2.9 - 1.0 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 5.94 6.02 5.88 5.73 5.59 5.98 6.02 6.00
Standard Deviation 2.16 2.14 2.22 1.59 1.87 2.18 2.23 2.55
Base mean (1,189) (605) (551) (33) (146) (590) (448) (5)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป อยากให้ท่านแสดงความเห็นเกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ท่านจะจัดทัศนะของท่านอยู่ในระดับใด โดยที่ 1
หมายถึง ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางซ้ายมือ 10 หมายถึงท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางขวามือ
และหากความเห็นของท่านอยู่ในช่วงกลาง ๆ ท่านสามารถเลือกตัวเลขได้

ควรทำให้รายได้มีความเท่าเทียมกันมากกว่านี้เราอยากให้ความแตกต่างด้านรายได้สูงขึ้นเพื่อเป็นแรงจูงใจคน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Incomes should be made more equal 18.4 18.9 18.4 8.8 22.1 17.3 18.5 20.1
2 5.3 5.7 5.0 2.9 4.8 5.2 5.7 -
3 7.7 7.5 8.1 3.0 7.6 7.2 8.4 -
4 7.0 7.0 7.0 5.9 9.7 6.2 7.3 -
5 15.3 15.1 16.2 5.9 13.1 15.4 16.1 -
6 10.6 9.5 11.3 17.7 11.0 11.4 9.0 40.0
7 9.8 11.3 7.9 11.8 11.7 10.2 8.4 19.8
8 8.6 9.5 7.4 11.8 11.0 7.7 8.8 20.1
9 5.6 4.4 6.5 11.7 3.5 6.5 5.1 -
We need larger income differences as incentives for
individual effort

11.7 10.8 12.2 20.6 4.8 12.7 12.8 -

No answer 0.1 0.2 - - 0.7 - - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 5.25 5.18 5.25 6.71 4.78 5.40 5.21 5.60
Standard Deviation 2.97 2.95 2.99 2.81 2.79 2.98 3.01 2.71
Base mean (1,199) (609) (556) (34) (145) (596) (453) (5)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป อยากให้ท่านแสดงความเห็นเกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ท่านจะจัดทัศนะของท่านอยู่ในระดับใด โดยที่ 1
หมายถึง ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางซ้ายมือ 10 หมายถึงท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางขวามือ
และหากความเห็นของท่านอยู่ในช่วงกลาง ๆ ท่านสามารถเลือกตัวเลขได้

ควรเพิ่มธุรกิจและอุตสาหกรรมของเอกชน                       ควรเพิ่มธุรกิจและอุตสาหกรรมของรัฐ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Private ownership of business and industry should be
increased

6.3 6.1 6.5 5.9 9.7 6.7 4.4 20.1

2 3.5 3.0 3.8 8.8 4.1 3.2 3.5 19.8
3 6.0 5.3 6.5 11.7 6.9 5.7 6.2 -
4 6.3 6.3 6.1 8.8 7.6 6.1 6.0 20.1
5 18.4 19.9 16.9 14.7 23.4 18.6 16.5 -
6 10.7 11.0 10.1 14.7 8.3 12.5 8.8 40.0
7 9.8 9.7 9.5 14.7 13.8 8.4 10.4 -
8 11.6 11.0 12.4 8.9 11.0 11.7 11.7 -
9 7.9 8.3 7.7 3.0 8.2 7.4 8.6 -
Government ownership of business and industry should
be increased

19.6 19.6 20.3 8.8 6.9 19.6 23.9 -

No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.41 6.45 6.42 5.44 5.64 6.38 6.72 3.80
Standard Deviation 2.71 2.67 2.76 2.55 2.57 2.71 2.70 2.28
Base mean (1,199) (610) (555) (34) (146) (595) (453) (5)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป อยากให้ท่านแสดงความเห็นเกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ท่านจะจัดทัศนะของท่านอยู่ในระดับใด โดยที่ 1
หมายถึง ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางซ้ายมือ 10 หมายถึงท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางขวามือ
และหากความเห็นของท่านอยู่ในช่วงกลาง ๆ ท่านสามารถเลือกตัวเลขได้

รัฐบาลควรรับผิดชอบมากขึ้นเพื่อให้มั่นใจว่าประชาชนทุกคนได้รับสิ่งที่จำเป็นในการดำรงชีวิต
ประชาชนควรมีความรับผิดชอบในการได้รับสิ่งที่จำเป็นในการดำรงชีวิตของตน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

The government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for

19.2 19.6 19.4 8.8 15.2 19.1 20.9 -

2 7.6 9.5 5.9 - 8.3 6.7 8.6 -
3 9.4 9.2 9.7 8.8 11.7 9.2 9.0 -
4 7.6 7.7 7.7 3.0 8.3 8.7 5.9 -
5 18.3 18.8 18.2 11.8 18.6 17.4 19.6 -
6 9.2 9.0 9.0 14.7 10.4 8.7 9.2 20.0
7 7.8 8.4 7.0 8.9 8.3 8.7 6.2 20.1
8 6.9 5.6 8.1 11.8 6.2 6.9 7.1 19.8
9 4.5 2.5 6.1 14.7 5.5 4.2 4.6 -
People should take more responsibility to provide for
themselves

9.2 9.5 8.3 17.6 6.9 9.7 8.8 40.1

No answer 0.3 0.2 0.5 - 0.7 0.5 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 4.83 4.67 4.91 6.59 4.85 4.89 4.72 8.20
Standard Deviation 2.87 2.84 2.88 2.80 2.72 2.88 2.90 1.79
Base mean (1,196) (609) (553) (34) (145) (593) (453) (5)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป อยากให้ท่านแสดงความเห็นเกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ท่านจะจัดทัศนะของท่านอยู่ในระดับใด โดยที่ 1
หมายถึง ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางซ้ายมือ 10 หมายถึงท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางขวามือ
และหากความเห็นของท่านอยู่ในช่วงกลาง ๆ ท่านสามารถเลือกตัวเลขได้

การแข่งขันเป็นสิ่งดีเพราะกระตุ้นให้คนทำงานหนักและพัฒนาความคิดใหม่ ๆ
การแข่งขันเป็นอันตรายเพราะนำมาซึ่งสิ่งที่เลวร้ายที่สุดในมนุษย์ออกมา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Competition is good. It stimulates people to work hard
and develop new ideas

14.2 13.4 15.5 8.9 15.2 15.1 12.7 20.1

2 9.1 9.8 8.6 5.8 8.3 9.0 9.5 19.8
3 11.2 10.3 12.4 5.9 11.7 10.4 11.9 20.1
4 10.8 11.8 9.9 8.8 10.4 10.9 11.0 -
5 19.2 19.3 20.1 2.9 16.5 18.3 21.6 -
6 9.5 9.7 9.0 14.7 10.3 10.4 7.9 20.0
7 6.9 6.9 5.9 20.6 7.6 6.2 7.3 20.0
8 7.2 6.9 7.2 11.8 11.0 7.2 6.0 -
9 4.4 3.8 4.5 14.7 2.8 4.5 4.9 -
Competition is harmful. It brings out the worst in people 7.2 7.9 6.5 5.9 6.2 7.5 7.0 -
No answer 0.2 0.2 0.4 - - 0.3 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 4.81 4.83 4.70 6.06 4.82 4.81 4.81 3.80
Standard Deviation 2.68 2.67 2.67 2.68 2.68 2.71 2.63 2.59
Base mean (1,197) (609) (554) (34) (146) (594) (452) (5)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป อยากให้ท่านแสดงความเห็นเกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ท่านจะจัดทัศนะของท่านอยู่ในระดับใด โดยที่ 1
หมายถึง ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางซ้ายมือ 10 หมายถึงท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางขวามือ
และหากความเห็นของท่านอยู่ในช่วงกลาง ๆ ท่านสามารถเลือกตัวเลขได้

ในระยะยาว งานหนักมักนำมาซึ่งชีวิตที่ดีขึ้น           โดยทั่วไป งานหนักไม่ได้นำมาซึ่งความสำเร็จ
ความสำเร็จเป็นเรื่องของโชคและเครือข่ายมากกว่า

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

In the long run, hard work usually brings a better life 20.9 20.8 21.6 11.8 15.2 21.1 22.4 20.1
2 10.4 11.9 9.2 2.9 8.2 9.9 11.9 -
3 9.4 9.7 9.3 5.9 5.5 9.6 10.6 -
4 9.0 7.9 10.2 8.9 9.6 9.5 8.2 -
5 20.5 20.2 21.6 8.8 20.6 21.1 19.8 -
6 8.9 9.2 8.1 14.7 7.6 8.4 9.5 40.0
7 9.0 9.9 7.0 23.5 16.6 8.4 7.1 19.8
8 4.7 4.6 4.7 5.9 4.8 5.7 3.1 20.1
9 2.6 2.1 2.7 8.9 4.1 1.3 3.8 -
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a
matter of luck and connections

4.6 3.8 5.2 8.8 7.6 4.5 3.7 -

No answer 0.2 - 0.4 - - 0.3 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 4.31 4.24 4.30 5.82 5.04 4.27 4.12 5.60
Standard Deviation 2.59 2.55 2.61 2.69 2.70 2.56 2.57 2.71
Base mean (1,198) (610) (554) (34) (146) (594) (453) (5)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป อยากให้ท่านแสดงความเห็นเกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ท่านจะจัดทัศนะของท่านอยู่ในระดับใด โดยที่ 1
หมายถึง ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางซ้ายมือ 10 หมายถึงท่านเห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความทางขวามือ
และหากความเห็นของท่านอยู่ในช่วงกลาง ๆ ท่านสามารถเลือกตัวเลขได้

ทางที่จะทำให้เรารวยได้มาจากการเอาเปรียบคนอื่นความมั่งคั่งเพิ่มพูนได้
ดังนั้นทุกอย่างที่มีก็เพียงพอแล้วสำหรับทุกคน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

People can only get rich at the expense of others 1.8 1.3 1.8 11.7 0.7 2.0 1.5 40.0
2 1.1 0.8 1.4 - 2.8 1.0 0.7 -
3 1.8 1.5 2.3 - 2.1 1.5 2.2 -
4 3.1 3.0 3.1 5.9 3.5 3.5 2.4 -
5 12.5 14.3 10.8 8.9 10.3 11.6 14.6 -
6 10.5 11.8 9.4 5.9 18.0 10.8 7.9 -
7 13.3 14.3 12.0 17.6 11.0 13.1 14.1 39.9
8 14.8 12.8 17.3 8.9 18.6 14.9 13.4 -
9 8.8 8.5 8.8 14.7 8.3 8.7 9.2 -
Wealth can grow so there´s enough for everyone 31.1 30.9 31.8 23.5 22.7 31.8 33.0 20.1
No answer 1.1 0.8 1.3 3.0 2.1 1.0 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.58 7.56 7.63 6.97 7.29 7.61 7.66 5.21
Standard Deviation 2.27 2.20 2.29 2.91 2.19 2.27 2.25 4.02
Base mean (1,187) (605) (549) (33) (143) (590) (449) (5)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Thailand 2013(N=1200)

อยากถามว่าท่านไว้ใจคนกลุ่มต่าง ๆ มากน้อยแค่ไหน โปรดระบุว่าในแต่ละกลุ่ม
ท่านไว้ใจคนเหล่านี้มากน้อยแค่ไหน ไว้ใจมาก ค่อนข้างไว้ใจ ไม่ค่อยไว้ใจ หรือไม่ไว้ใจเลย

ครอบครัวท่าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 85.5 88.3 83.3 70.6 81.3 85.5 86.5 100.0
Trust somewhat 12.5 10.0 14.6 23.5 15.9 12.8 11.3 -
Do not trust very much 1.2 0.7 1.4 5.9 0.7 1.2 1.3 -
Do not trust at all 0.3 0.5 0.2 - 0.7 0.2 0.4 -
No answer 0.5 0.5 0.5 - 1.4 0.3 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Thailand 2013(N=1200)

อยากถามว่าท่านไว้ใจคนกลุ่มต่าง ๆ มากน้อยแค่ไหน โปรดระบุว่าในแต่ละกลุ่ม
ท่านไว้ใจคนเหล่านี้มากน้อยแค่ไหน ไว้ใจมาก ค่อนข้างไว้ใจ ไม่ค่อยไว้ใจ หรือไม่ไว้ใจเลย

เพื่อนบ้านท่าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 24.5 24.8 23.7 32.3 19.3 23.0 28.0 39.9
Trust somewhat 47.4 50.3 44.6 41.2 37.9 48.6 48.9 40.0
Do not trust very much 23.0 20.7 25.9 17.6 35.2 22.7 19.6 20.1
Do not trust at all 4.2 3.3 5.1 5.9 5.5 4.9 2.9 -
No answer 0.9 1.0 0.7 2.9 2.1 0.8 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Thailand 2013(N=1200)

อยากถามว่าท่านไว้ใจคนกลุ่มต่าง ๆ มากน้อยแค่ไหน โปรดระบุว่าในแต่ละกลุ่ม
ท่านไว้ใจคนเหล่านี้มากน้อยแค่ไหน ไว้ใจมาก ค่อนข้างไว้ใจ ไม่ค่อยไว้ใจ หรือไม่ไว้ใจเลย

คนที่ท่านรู้จักเป็นการส่วนตัว

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 20.4 20.2 20.3 26.5 18.0 20.8 20.4 40.1
Trust somewhat 49.7 51.2 48.5 41.1 55.8 49.1 48.4 59.9
Do not trust very much 22.8 22.2 23.4 23.5 17.3 23.0 24.5 -
Do not trust at all 6.3 5.4 7.0 8.9 7.6 6.2 6.0 -
No answer 0.8 1.0 0.7 - 1.4 0.8 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Thailand 2013(N=1200)

อยากถามว่าท่านไว้ใจคนกลุ่มต่าง ๆ มากน้อยแค่ไหน โปรดระบุว่าในแต่ละกลุ่ม
ท่านไว้ใจคนเหล่านี้มากน้อยแค่ไหน ไว้ใจมาก ค่อนข้างไว้ใจ ไม่ค่อยไว้ใจ หรือไม่ไว้ใจเลย

คนที่ท่านพบเป็นครั้งแรก
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 3.7 3.1 4.1 8.8 4.1 3.9 3.5 -
Trust somewhat 10.6 11.0 9.7 17.6 9.7 9.7 12.1 -
Do not trust very much 52.6 55.4 49.3 55.9 57.2 51.3 52.5 79.9
Do not trust at all 32.4 29.8 36.1 17.7 27.6 34.5 31.3 20.1
No answer 0.7 0.7 0.7 - 1.4 0.5 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Thailand 2013(N=1200)

อยากถามว่าท่านไว้ใจคนกลุ่มต่าง ๆ มากน้อยแค่ไหน โปรดระบุว่าในแต่ละกลุ่ม
ท่านไว้ใจคนเหล่านี้มากน้อยแค่ไหน ไว้ใจมาก ค่อนข้างไว้ใจ ไม่ค่อยไว้ใจ หรือไม่ไว้ใจเลย

คนนับถือศาสนาอื่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 4.1 3.4 4.9 2.9 1.4 4.9 3.9 -
Trust somewhat 16.4 16.9 15.6 20.6 23.5 17.1 13.2 20.1
Do not trust very much 50.6 51.2 49.3 61.8 57.9 46.7 53.1 79.9
Do not trust at all 27.9 27.4 29.3 14.7 15.9 30.0 29.3 -
No answer 1.0 1.2 0.9 - 1.4 1.3 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Thailand 2013(N=1200)

อยากถามว่าท่านไว้ใจคนกลุ่มต่าง ๆ มากน้อยแค่ไหน โปรดระบุว่าในแต่ละกลุ่ม
ท่านไว้ใจคนเหล่านี้มากน้อยแค่ไหน ไว้ใจมาก ค่อนข้างไว้ใจ ไม่ค่อยไว้ใจ หรือไม่ไว้ใจเลย

คนชาติอื่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Trust completely 2.3 1.6 3.2 - 2.1 2.3 2.4 -
Trust somewhat 12.8 13.6 11.5 17.6 18.7 13.1 10.3 20.1
Do not trust very much 49.3 49.7 47.9 64.7 55.8 47.2 49.6 79.9
Do not trust at all 34.7 34.1 36.5 17.7 22.1 36.4 37.0 -
No answer 0.9 1.0 0.9 - 1.4 1.0 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

[องค์กรทางศาสนา]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 34.9 36.3 33.6 32.3 19.9 34.7 40.0 40.0
Quite a lot 37.6 36.2 39.4 32.4 40.0 38.0 36.3 19.8
Not very much 17.7 18.1 16.9 23.6 23.5 18.7 14.3 40.2
None at all 6.3 6.1 6.3 8.9 9.7 5.4 6.4 -
No answer 0.9 1.2 0.7 - 1.4 1.0 0.7 -
Don´t know 2.6 2.1 3.1 3.0 5.5 2.2 2.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

กองกำลังติดอาวุธ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 28.9 30.9 27.4 17.6 13.0 28.1 35.1 19.8
Quite a lot 39.3 39.2 39.6 38.2 38.6 39.9 39.2 -
Not very much 22.6 21.2 23.8 29.4 34.5 23.0 17.9 60.2
None at all 5.5 5.1 5.4 11.8 6.2 5.6 4.9 20.0
No answer 0.7 1.0 0.4 - 1.4 0.8 0.2 -
Don´t know 3.0 2.6 3.4 3.0 6.2 2.5 2.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

สื่อมวลชน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 9.0 8.8 9.0 11.7 6.9 8.5 10.3 -
Quite a lot 34.0 33.9 34.8 23.5 22.7 37.0 33.9 20.1
Not very much 41.6 44.0 38.5 50.0 50.3 40.1 40.8 39.9
None at all 11.4 9.5 13.3 11.8 12.5 11.4 10.6 40.0
No answer 0.8 1.2 0.4 - 2.1 0.7 0.4 -
Don´t know 3.3 2.6 4.0 3.0 5.5 2.2 4.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

โทรทัศน์

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 12.7 12.9 12.6 11.7 6.9 13.9 13.0 19.8
Quite a lot 38.0 39.0 37.7 26.4 31.0 38.4 40.3 -
Not very much 36.2 36.1 35.8 44.2 44.2 36.2 33.3 60.2
None at all 9.6 9.1 9.8 14.7 12.5 8.3 10.2 20.0
No answer 0.6 0.8 0.4 - 1.4 0.7 0.2 -
Don´t know 2.9 2.1 3.8 3.0 4.2 2.5 3.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

สหภาพแรงงาน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 7.2 7.2 7.2 5.9 4.1 7.6 7.7 -
Quite a lot 32.0 30.6 33.6 29.4 28.9 33.7 31.1 -
Not very much 35.8 37.1 33.8 47.1 40.7 34.4 35.9 60.2
None at all 11.2 11.3 11.0 11.8 11.7 11.3 10.8 20.0
No answer 1.0 1.3 0.7 - 2.1 1.0 0.7 -
Don´t know 12.8 12.4 13.7 5.9 12.4 12.1 13.9 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

ตำรวจ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 14.4 13.4 15.2 17.6 6.9 13.9 17.6 -
Quite a lot 31.6 33.6 30.2 20.6 22.7 32.5 33.7 -
Not very much 32.8 34.4 30.8 35.3 36.6 33.7 30.0 60.0
None at all 17.0 14.6 19.3 20.6 26.9 15.7 15.3 40.0
No answer 0.8 1.0 0.5 2.9 2.1 1.0 0.2 -
Don´t know 3.4 3.0 4.0 3.0 4.8 3.2 3.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

ศาล

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 36.1 37.0 36.1 20.6 20.6 39.0 37.6 -
Quite a lot 35.7 35.7 36.2 29.4 37.2 34.6 37.2 -
Not very much 15.1 15.5 13.9 29.4 23.5 13.5 13.9 80.2
None at all 8.0 7.3 8.3 14.8 11.1 7.6 7.5 -
No answer 0.8 0.8 0.7 - 1.4 0.8 0.4 -
Don´t know 4.3 3.8 4.9 5.9 6.2 4.5 3.3 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

รัฐบาล (ในเมืองหลวงของประเทศ)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 15.8 16.0 16.2 5.9 5.5 15.9 19.1 -
Quite a lot 35.3 37.3 33.7 26.4 26.1 36.5 37.2 -
Not very much 28.1 28.6 27.0 38.2 32.5 29.4 24.9 40.2
None at all 15.9 14.0 17.5 23.6 28.3 13.7 14.6 40.0
No answer 0.6 0.8 0.4 - 1.4 0.7 0.2 -
Don´t know 4.3 3.3 5.2 5.9 6.2 3.9 4.0 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

พรรคการเมือง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 7.7 7.2 8.1 11.8 3.5 8.0 8.8 -
Quite a lot 27.6 28.2 27.5 20.5 13.0 29.3 30.4 -
Not very much 38.1 39.6 36.8 32.3 37.9 38.5 37.9 20.1
None at all 20.4 20.1 20.4 26.5 36.6 19.2 16.6 40.0
No answer 0.5 0.7 0.4 - 2.1 0.5 - -
Don´t know 5.6 4.3 6.9 8.8 6.9 4.4 6.4 39.9
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

สภา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 9.9 9.5 9.9 17.6 3.5 11.7 9.7 -
Quite a lot 33.8 36.3 31.8 23.5 25.4 33.3 37.4 19.8
Not very much 33.2 33.5 32.9 32.4 35.9 34.6 30.4 40.2
None at all 15.6 14.5 16.3 23.6 24.9 14.5 13.7 40.0
No answer 0.5 0.5 0.5 - 1.4 0.7 - -
Don´t know 7.0 5.7 8.6 3.0 9.0 5.2 8.8 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

ข้าราชการ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 17.9 17.3 18.5 20.6 11.0 19.7 18.0 -
Quite a lot 39.0 40.9 37.7 26.4 28.9 36.8 45.3 19.8
Not very much 24.3 24.3 23.8 32.4 36.0 24.0 20.5 60.2
None at all 13.5 13.5 13.2 17.7 18.7 14.2 10.9 20.0
No answer 0.4 0.5 0.4 - 1.4 0.5 - -
Don´t know 4.9 3.5 6.5 3.0 4.2 4.7 5.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

มหาวิทยาลัย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 35.6 37.0 34.7 26.5 28.2 36.4 37.2 20.1
Quite a lot 47.1 45.5 48.6 49.9 48.9 48.3 44.7 60.1
Not very much 8.7 10.2 7.2 5.9 16.6 6.9 8.6 -
None at all 3.5 4.0 2.5 11.8 2.8 4.2 2.9 -
No answer 0.3 0.3 0.2 - - 0.3 0.2 -
Don´t know 4.8 3.0 6.8 5.9 3.4 3.9 6.4 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

บริษัทใหญ่ ๆ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 13.2 13.6 13.1 8.8 11.7 13.8 13.2 -
Quite a lot 43.4 43.7 42.9 44.1 44.8 45.4 40.0 60.2
Not very much 27.8 28.4 27.5 23.5 27.6 27.2 28.9 20.0
None at all 7.5 7.6 6.9 17.7 8.3 6.9 8.2 -
No answer 0.3 0.3 0.4 - - 0.3 0.4 -
Don´t know 7.7 6.4 9.2 5.9 7.6 6.4 9.3 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

ธนาคาร

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 37.7 37.1 38.6 32.3 27.5 36.8 41.8 59.9
Quite a lot 44.3 45.6 43.5 35.2 48.3 46.8 40.1 20.1
Not very much 9.9 8.7 11.0 11.8 13.1 8.4 10.6 20.0
None at all 4.9 5.8 3.1 17.7 9.0 5.1 3.3 -
No answer 0.3 0.3 0.2 - - 0.3 0.2 -
Don´t know 3.0 2.5 3.6 3.0 2.1 2.5 4.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

องค์กรด้านสิ่งแวดล้อม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 18.4 18.8 17.9 20.6 13.8 19.1 19.1 20.0
Quite a lot 42.2 38.6 46.5 35.3 46.9 44.6 37.4 60.2
Not very much 21.0 21.7 20.2 20.6 20.0 20.0 22.7 -
None at all 8.0 9.7 5.4 17.7 9.0 7.3 8.6 -
No answer 0.6 0.8 0.4 - - 0.8 0.4 -
Don´t know 9.8 10.3 9.5 5.9 10.3 8.2 11.7 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

องค์กรด้านผู้หญิง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 18.9 17.6 20.4 17.6 11.7 21.4 18.2 -
Quite a lot 45.4 42.2 48.7 47.0 47.5 47.2 41.6 100.0
Not very much 16.5 19.4 13.9 8.8 16.6 13.8 20.3 -
None at all 7.9 8.3 6.7 20.7 11.1 7.3 7.8 -
No answer 0.4 0.5 0.4 - - 0.7 0.2 -
Don´t know 10.9 12.0 9.9 5.9 13.1 9.6 11.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

องค์กรการกุศลหรือองค์กรด้านมนุษยธรรม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 14.7 13.4 16.0 17.6 9.6 16.2 14.2 20.0
Quite a lot 40.4 35.7 46.0 32.3 43.4 42.6 36.3 60.2
Not very much 22.5 26.2 18.9 14.7 19.3 20.6 26.2 -
None at all 9.1 10.1 7.2 20.7 13.9 8.3 8.6 -
No answer 0.5 0.5 0.5 - - 0.5 0.7 -
Don´t know 12.9 14.1 11.4 14.7 13.8 11.8 13.9 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

[อาเซียน]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 11.9 11.4 12.5 8.8 8.9 12.7 11.8 -
Quite a lot 37.3 35.7 39.2 35.2 38.6 40.7 32.1 60.2
Not very much 24.9 25.9 23.6 26.5 26.9 22.3 27.6 20.0
None at all 10.5 12.2 8.5 14.8 12.5 11.0 9.5 -
No answer 0.3 0.5 - - - 0.3 0.2 -
Don´t know 15.2 14.3 16.2 14.7 13.1 12.9 18.7 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันจะอ่านชื่อองค์กรต่าง ๆ ให้ท่านฟัง ในแต่ละข้อ
อยากให้ท่านบอกว่ามีความมั่นใจในแต่ละองค์กรมากน้อยแค่ไหน มั่นใจมาก ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ
หรือไม่มั่นใจเลย

สหประชาชาติ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A great deal 11.9 11.9 12.4 2.9 8.3 13.2 11.4 -
Quite a lot 36.2 33.7 38.8 38.2 47.5 38.2 29.7 60.2
Not very much 22.7 23.3 22.0 23.5 17.9 21.2 26.2 20.0
None at all 12.9 15.0 10.1 20.6 15.2 12.1 13.3 -
No answer 0.3 0.5 - - - 0.3 0.2 -
Don´t know 16.1 15.6 16.7 14.7 11.0 14.9 19.2 19.8
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปจะพูดถึงระบบการเมืองแบบต่าง ๆ
อยากทราบว่าท่านคิดอย่างไรเกี่ยวกับวิธีปกครองแต่ละแบบในประเทศของท่าน ท่านจะตอบว่า ดีมาก ค่อนข้างดี
ค่อนข้างแย่ หรือแย่มาก

การมีผู้นำเข้มแข็งที่ไม่แทรกแซงสภา และการเลือกตั้ง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 8.2 7.9 8.5 8.8 5.5 7.0 10.1 40.1
Fairly good 22.5 19.7 25.0 32.3 24.8 24.2 19.4 39.8
Bad 40.6 42.8 38.5 38.3 38.5 40.4 42.1 -
Very bad 28.4 29.5 27.5 20.6 31.1 27.9 28.2 20.1
No answer 0.3 0.2 0.5 - - 0.5 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปจะพูดถึงระบบการเมืองแบบต่าง ๆ
อยากทราบว่าท่านคิดอย่างไรเกี่ยวกับวิธีปกครองแต่ละแบบในประเทศของท่าน ท่านจะตอบว่า ดีมาก ค่อนข้างดี
ค่อนข้างแย่ หรือแย่มาก

การมีผู้เชี่ยวชาญ ที่ไม่ใช่รัฐบาล ซึ่งตัดสินใจตามสิ่งที่ตัวเองคิดว่าดีที่สุดสำหรับประเทศชาติ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 7.3 7.5 6.7 14.7 3.5 8.1 7.3 39.9
Fairly good 25.7 22.8 28.6 29.4 31.0 25.0 24.9 20.0
Fairly bad 41.0 42.1 39.7 41.2 40.7 41.1 41.2 20.1
Very bad 25.5 27.1 24.5 14.7 24.9 25.0 26.4 20.0
No answer 0.5 0.5 0.5 - - 0.8 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปจะพูดถึงระบบการเมืองแบบต่าง ๆ
อยากทราบว่าท่านคิดอย่างไรเกี่ยวกับวิธีปกครองแต่ละแบบในประเทศของท่าน ท่านจะตอบว่า ดีมาก ค่อนข้างดี
ค่อนข้างแย่ หรือแย่มาก

การมีกฎของกองทัพ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 10.9 10.6 11.5 5.9 4.1 9.9 14.5 -
Fairly good 23.7 22.6 25.0 23.5 22.7 23.8 24.0 19.8
Fairly bad 35.2 34.1 35.8 44.2 35.8 35.6 34.6 20.1
Very bad 29.9 32.5 27.2 26.5 37.3 30.1 26.9 60.1
No answer 0.3 0.2 0.5 - - 0.7 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไปจะพูดถึงระบบการเมืองแบบต่าง ๆ
อยากทราบว่าท่านคิดอย่างไรเกี่ยวกับวิธีปกครองแต่ละแบบในประเทศของท่าน ท่านจะตอบว่า ดีมาก ค่อนข้างดี
ค่อนข้างแย่ หรือแย่มาก

การมีระบบการเมืองแบบประชาธิปไตย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very good 68.3 71.6 66.7 35.3 59.3 69.9 69.3 40.2
Fairly good 23.5 21.4 25.2 35.2 31.1 21.3 23.8 39.8
Fairly bad 5.5 4.4 5.6 23.5 6.9 6.2 4.0 20.0
Very bad 2.3 2.1 2.2 5.9 2.8 2.0 2.4 -
No answer 0.4 0.5 0.4 - - 0.5 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

รัฐบาลเก็บภาษีคนรวยและนำเงินมาช่วยเหลือคนจน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 10.1 10.3 10.4 - 9.0 11.0 9.2 -
2 4.5 3.6 5.6 2.9 2.1 5.0 4.6 -
3 2.6 2.3 2.9 2.9 3.4 2.5 2.4 -
4 4.0 3.5 4.5 5.9 10.3 3.7 2.4 -
5 15.7 17.7 14.2 5.9 17.9 13.9 17.6 -
6 8.4 8.4 7.9 17.6 6.2 9.9 7.3 -
7 11.0 10.8 10.8 17.6 13.8 11.6 8.8 59.9
8 12.6 13.4 11.5 14.7 14.5 9.7 15.9 -
9 9.2 9.0 9.4 8.8 4.1 9.7 10.2 -
An essential characteristic of democracy 21.3 20.7 21.8 23.6 18.0 22.2 20.9 40.1
No answer 0.7 0.3 1.1 - 0.7 0.7 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.49 6.50 6.43 7.30 6.25 6.45 6.61 8.20
Standard Deviation 2.91 2.87 2.98 2.20 2.74 2.98 2.87 1.64
Base mean (1,192) (608) (550) (34) (145) (592) (450) (5)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

คนที่มีอำนาจทางศาสนาเป็นผู้ตีความกฎหมาย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 21.4 21.9 21.9 3.0 21.4 21.9 20.6 20.1
2 9.5 9.6 9.7 2.9 8.9 8.4 11.2 -
3 6.5 5.9 7.4 3.0 9.0 6.5 5.5 20.1
4 4.4 3.6 5.0 8.8 3.4 4.7 4.2 19.8
5 20.5 21.4 20.1 11.8 21.3 20.3 20.7 20.0
6 8.6 7.9 9.2 11.8 11.7 7.4 9.3 -
7 6.5 6.7 5.8 14.7 5.5 6.9 6.2 20.0
8 5.3 5.8 4.5 8.8 0.7 5.6 6.4 -
9 4.5 4.0 4.9 8.8 3.5 4.9 4.4 -
An essential characteristic of democracy 12.0 12.4 10.7 26.5 13.2 12.3 11.3 -
No answer 0.8 0.8 0.9 - 1.4 1.2 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 4.84 4.84 4.70 7.00 4.70 4.88 4.84 4.00
Standard Deviation 3.03 3.05 2.98 2.58 2.99 3.07 3.01 2.24
Base mean (1,190) (605) (551) (34) (144) (589) (452) (5)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

ประชาชนเลือกผู้นำในการเลือกตั้งที่เสรี

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 1.4 1.6 1.3 - 1.4 1.5 1.3 -
2 1.7 1.0 2.5 - - 1.8 2.0 -
3 2.3 1.8 2.9 - 2.8 2.4 2.0 -
4 3.0 3.1 2.7 5.9 5.5 3.0 2.2 -
5 7.3 6.6 7.7 11.8 6.2 7.1 7.7 20.1
6 8.4 7.9 8.5 17.6 7.6 7.9 9.3 20.0
7 10.6 10.8 10.1 14.7 13.1 9.2 11.2 39.8
8 14.7 13.5 16.5 5.9 13.1 14.4 15.6 -
9 10.7 12.1 8.6 17.7 15.2 11.2 8.4 20.1
An essential characteristic of democracy 39.2 40.9 38.8 14.7 35.2 40.2 39.6 -
No answer 0.8 0.7 0.4 11.7 - 1.2 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.97 8.09 7.87 7.30 7.93 8.00 7.95 6.80
Standard Deviation 2.27 2.22 2.34 1.93 2.20 2.31 2.26 1.49
Base mean (1,190) (606) (554) (30) (146) (589) (450) (5)

V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

ประชาชนได้รับการช่วยเหลือจากรัฐหากว่างงาน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 1.8 1.5 2.2 - - 2.5 1.3 -
2 0.9 0.7 1.3 - 0.7 0.3 1.8 -
3 1.9 1.8 2.2 - - 2.2 2.2 -
4 4.4 3.8 4.3 14.7 6.2 4.7 3.3 -
5 9.2 8.2 10.2 8.8 10.3 8.7 9.5 -
6 7.9 8.6 7.6 3.0 12.4 8.1 6.4 -
7 13.0 12.8 12.8 20.6 20.1 11.6 12.6 19.8
8 15.3 13.7 17.1 14.7 17.9 15.3 14.5 20.1
9 13.9 15.4 12.0 17.7 15.2 13.6 13.7 40.1
An essential characteristic of democracy 30.4 32.1 29.6 11.8 15.8 31.3 33.9 20.0
No answer 1.3 1.5 0.7 8.8 1.4 1.7 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.73 7.86 7.62 7.23 7.41 7.72 7.83 8.60
Standard Deviation 2.23 2.17 2.30 2.01 1.84 2.30 2.26 1.14
Base mean (1,184) (601) (552) (31) (144) (586) (449) (5)

V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

กองทัพสามารถเข้ามาปกครองแทนได้หากรัฐบาลไร้ความสามารถ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 16.4 17.4 16.3 - 15.9 14.9 18.7 -
2 6.7 7.2 6.1 5.9 13.1 6.9 4.2 20.1
3 7.5 6.4 8.8 5.9 11.1 6.4 7.7 19.8
4 4.7 4.1 5.6 - 5.5 4.9 4.2 -
5 15.2 13.4 17.1 14.7 14.4 15.8 14.8 -
6 8.4 8.0 8.7 11.8 15.8 7.9 6.6 20.0
7 7.9 8.0 8.1 2.9 4.1 8.2 8.8 -
8 11.6 13.1 9.0 26.5 8.3 12.4 11.2 40.1
9 6.6 6.2 6.5 14.7 5.5 6.4 7.3 -
An essential characteristic of democracy 14.1 15.4 13.1 5.9 6.2 15.3 15.2 -
No answer 1.0 0.7 0.7 11.7 - 1.0 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 5.51 5.58 5.37 6.77 4.72 5.66 5.57 5.40
Standard Deviation 3.07 3.15 3.01 2.28 2.77 3.06 3.15 2.79
Base mean (1,188) (606) (552) (30) (146) (590) (447) (5)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

สิทธิพลเมืองคุ้มครองประชาชนจากการกดขี่ของรัฐ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 2.8 2.3 3.6 - - 3.3 3.1 -
2 2.5 2.5 2.3 5.9 4.1 1.5 3.1 20.1
3 3.8 3.4 4.3 3.0 3.5 4.5 3.1 -
4 4.7 5.1 4.3 2.9 3.5 4.4 5.5 -
5 11.9 12.6 11.3 8.8 12.4 10.4 13.6 19.8
6 8.1 7.6 9.0 2.9 11.7 7.7 7.5 -
7 11.4 12.5 10.1 14.7 12.4 10.2 12.6 20.0
8 14.3 12.6 16.0 17.7 14.5 16.3 11.7 20.1
9 13.4 13.1 14.0 8.8 13.8 13.8 13.0 -
An essential characteristic of democracy 25.0 26.7 23.7 14.7 22.8 25.0 25.7 20.0
No answer 2.0 1.6 1.3 20.5 1.4 2.9 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.26 7.32 7.20 7.11 7.30 7.32 7.18 6.40
Standard Deviation 2.49 2.47 2.53 2.41 2.30 2.50 2.55 3.05
Base mean (1,176) (600) (549) (27) (144) (579) (448) (5)

V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

รัฐทำให้รายได้ของประชาชนเท่าเทียมกัน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 6.6 7.4 6.1 - 9.6 6.9 5.3 -
2 4.7 4.1 5.7 - 2.7 5.0 5.1 -
3 4.9 4.9 5.0 3.0 4.1 5.2 4.6 20.1
4 4.4 4.6 4.3 3.0 6.9 3.7 4.6 -
5 15.1 15.2 15.4 8.8 18.6 13.2 16.5 19.8
6 9.3 9.7 8.8 8.8 9.7 9.6 8.8 -
7 10.1 9.8 10.6 5.9 12.4 9.7 9.9 -
8 13.4 14.9 12.1 8.8 12.4 13.1 14.3 -
9 10.7 9.8 11.5 11.8 8.3 11.1 10.6 40.1
An essential characteristic of democracy 19.3 18.8 19.4 26.5 14.5 20.8 18.9 20.0
No answer 1.4 0.7 0.9 23.5 0.7 1.7 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.57 6.53 6.55 7.85 6.16 6.63 6.61 7.20
Standard Deviation 2.77 2.77 2.78 2.20 2.73 2.82 2.70 3.03
Base mean (1,183) (606) (551) (26) (145) (586) (447) (5)

V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

ประชาชนเคารพผู้ปกครอง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 6.0 5.4 6.8 2.9 7.6 6.7 4.6 -
2 3.9 4.3 3.8 - 2.8 3.3 5.1 -
3 4.8 4.4 5.4 3.0 7.6 3.9 5.3 -
4 3.6 3.8 3.4 2.9 5.5 3.2 3.5 -
5 14.6 15.6 14.2 5.9 20.0 13.4 14.7 -
6 8.8 7.4 9.9 14.7 9.0 9.6 7.5 20.1
7 10.5 10.8 9.5 20.6 15.1 9.9 9.7 19.8
8 15.4 14.8 16.2 14.7 13.1 14.3 17.6 20.0
9 14.0 14.6 13.7 8.8 7.6 15.9 13.5 20.1
An essential characteristic of democracy 16.7 18.0 15.6 11.8 9.0 18.1 17.4 20.0
No answer 1.6 1.0 1.4 14.7 2.8 1.7 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.70 6.77 6.60 7.03 5.97 6.82 6.75 8.00
Standard Deviation 2.67 2.67 2.70 2.13 2.54 2.70 2.66 1.58
Base mean (1,181) (604) (548) (29) (142) (586) (448) (5)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Thailand 2013(N=1200)

หลายข้อต่อไปนี้เป็นสิ่งที่เราต้องการ แต่ในระบอบประชาธิปไตยก็ใช่ว่าบางข้อจะขาดไม่ได้
อยากให้ท่านบอกว่าหัวข้อต่อไปนี้สำคัญมากน้อยแค่ไหนในแง่ที่เป็นลักษณะของระบอบประชาธิปไตย โดยให้เลข
1 หมายถึง “ไม่ใช่ลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”และ 10 หมายถึง
“เป็นลักษณะที่จำเป็นในระบอบประชาธิปไตย”

ผู้หญิงมีสิทธิเท่าเทียมผู้ชาย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Not an essential characteristic of democracy 2.2 2.3 2.2 - - 2.2 2.9 -
2 1.2 1.0 1.3 2.9 - 1.2 1.3 20.0
3 1.3 1.2 1.3 5.9 0.7 1.5 1.1 20.0
4 1.9 2.1 1.6 3.0 2.8 1.7 1.8 20.1
5 11.7 13.1 10.1 11.8 15.1 10.6 11.9 19.8
6 6.5 7.6 5.6 3.0 4.8 7.6 5.7 -
7 6.8 6.2 7.4 8.8 9.0 5.9 7.5 -
8 11.8 11.2 12.8 5.9 12.4 12.6 10.6 -
9 14.0 14.6 13.3 14.7 14.5 12.8 15.4 20.1
An essential characteristic of democracy 40.1 39.5 42.2 17.7 37.9 40.9 40.3 -
No answer 2.5 1.3 2.3 26.4 2.8 3.2 1.6 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 8.03 7.97 8.14 7.20 8.12 8.05 8.01 4.60
Standard Deviation 2.32 2.34 2.29 2.56 2.01 2.32 2.38 2.70
Base mean (1,170) (602) (543) (25) (142) (577) (446) (5)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Thailand 2013(N=1200)

การอาศัยอยู่ในประเทศที่มีการปกครองแบบประชาธิปไตยมีความสำคัญต่อท่านแค่ไหน ในสเกลนี้ 1 หมายถึง
“ไม่สำคัญเลย”และ 10 หมายถึง “สำคัญที่สุด” ท่านจะเลือกอยู่ตรงไหน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all important 0.3 0.2 0.4 - - 0.3 0.2 -
2 0.3 0.2 0.4 - 0.7 0.2 0.2 -
3 0.6 0.5 0.7 - 0.7 0.5 0.7 -
4 1.6 1.0 2.2 3.0 2.1 1.7 1.3 -
5 7.4 6.4 8.1 11.8 7.6 7.8 6.6 20.0
6 10.0 10.9 8.5 17.7 11.1 9.8 9.5 39.8
7 8.9 8.9 8.3 17.7 9.7 8.7 8.8 -
8 11.8 11.7 12.1 8.8 16.6 11.3 10.8 20.1
9 10.1 8.0 12.6 5.9 13.8 10.4 8.6 -
Absolutely important 47.3 51.0 45.6 8.8 35.8 46.8 51.9 20.1
No answer 2.0 1.3 1.3 26.4 2.1 2.5 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 8.42 8.52 8.38 6.96 8.15 8.41 8.54 7.01
Standard Deviation 1.91 1.85 1.96 1.69 1.90 1.93 1.89 2.00
Base mean (1,176) (602) (549) (25) (143) (581) (447) (5)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Thailand 2013(N=1200)

ประเทศนี้ปกครองโดยมีความเป็นประชาธิปไตยมากแค่ไหน เช่น เดิม 1 หมายถึง
“ไม่มีความเป็นประชาธิปไตยเลย” และ 10 หมายถึง “มีความเป็นประชาธิปไตยอย่างสมบูรณ์”
ท่านจะเลือกอยู่ตรงไหน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all democratic 2.9 2.8 3.2 - 3.5 3.0 2.6 -
2 1.7 1.5 2.0 - 2.1 1.3 2.0 -
3 3.6 3.6 3.6 2.9 2.1 3.9 3.5 20.0
4 4.0 3.8 4.5 - 7.6 3.5 3.5 -
5 15.4 13.9 17.4 8.8 14.4 15.3 16.1 -
6 16.4 16.4 16.0 20.6 16.6 17.2 15.2 20.1
7 15.3 15.8 14.2 23.5 20.7 14.6 14.1 39.8
8 16.2 17.0 15.1 17.7 17.2 16.4 15.7 -
9 8.9 8.0 10.1 5.9 4.1 8.4 11.2 -
Completely democratic 14.9 16.7 13.5 5.9 11.7 15.2 15.4 20.1
No answer 0.8 0.5 0.4 14.7 - 1.2 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.79 6.89 6.67 6.97 6.53 6.80 6.86 6.60
Standard Deviation 2.24 2.24 2.28 1.55 2.17 2.24 2.27 2.51
Base mean (1,190) (607) (554) (29) (146) (589) (450) (5)
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V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Thailand 2013(N=1200)

ในประเทศของท่าน การเคารพสิทธิมนุษยชนของบุคคลมีมากน้อยแค่ไหนในปัจจุบัน
ท่านรู้สึกว่ามีสิ่งเหล่านี้หรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

A great deal of respect for individual human rights 30.8 32.9 28.7 26.5 21.4 30.0 35.2 -
Fairly much  respect 30.0 31.0 30.0 11.8 23.4 32.9 28.4 20.0
Not much respect 34.6 32.7 36.2 44.1 49.0 33.1 31.7 59.9
No respect at all 3.0 2.3 3.6 5.9 4.8 2.4 3.1 20.1
No answer 1.6 1.2 1.4 11.7 1.4 1.7 1.6 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Thailand 2013(N=1200)

คราวนี้ ขอเปลี่ยนไปหัวข้ออื่นบ้าง ท่านคิดถึงความหมายและเป้าหมายของชีวิตบ่อยแค่ไหน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 39.8 37.8 43.1 20.6 46.2 40.0 37.4 40.1
Sometimes 41.6 44.0 37.8 61.8 38.6 41.6 42.3 59.9
Rarely 13.8 13.9 13.7 14.7 11.7 15.0 13.2 -
Never 4.3 3.9 4.9 2.9 3.5 2.9 6.6 -
No answer 0.4 0.3 0.5 - - 0.5 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านนับถือศาสนาหรือนิกายใดหรือไม่ หากนับถือ นับถืออะไร
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

None 0.4 0.5 0.2 3.0 2.1 - 0.2 20.1
Buddhist 96.1 95.4 97.3 91.2 92.4 97.5 96.0 59.9
Hindu 0.1 0.2 - - - - 0.2 -
Jew 0.1 0.2 - - - 0.2 - -
Muslim 2.2 2.6 1.6 2.9 2.1 1.5 2.9 20.0
Other;Not specific 0.3 0.5 0.2 - 2.1 0.2 - -
Roman Catholic 0.6 0.5 0.5 3.0 1.4 0.5 0.4 -
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.2 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Thailand 2013(N=1200)

นอกจากงานมงคลสมรสและงานศพ ท่านเข้าร่วมงานทางศาสนาบ่อยแค่ไหน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

More than once a week 15.2 16.2 14.9 2.9 4.8 14.1 20.0 20.0
Once a week 15.0 13.6 17.2 5.9 7.5 15.6 16.9 -
Once a month 10.0 11.0 9.0 8.8 8.3 11.1 9.2 -
Only on special holy days 36.4 38.2 34.7 29.4 38.6 37.4 34.4 19.8
Once a year 0.9 0.8 0.5 8.8 0.7 0.7 1.1 20.1
Less often 17.6 16.1 19.3 17.7 29.7 16.5 15.0 40.1
Never, practically never 2.3 2.1 2.5 - 6.9 1.9 1.3 -
No answer 2.6 2.0 1.8 26.4 3.5 2.9 2.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Thailand 2013(N=1200)

นอกจากงานมงคลสมรสและงานศพ ท่านสวดมนต์บ่อยแค่ไหน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Several times a day 5.3 4.9 5.9 2.9 2.1 4.4 7.5 20.0
Once a day 18.6 15.6 22.3 11.8 16.6 15.6 23.3 -
Several times each week 12.3 13.1 12.2 - 6.2 11.9 15.0 -
Only when attending religious services 22.1 24.3 19.4 26.5 20.7 24.7 18.9 39.9
Only on special holy days 19.2 17.9 20.2 26.5 25.5 19.5 17.0 -
Once a year 0.2 0.2 0.2 - 0.7 0.2 - -
Less often than once a year 17.7 19.6 15.8 14.7 20.7 18.7 15.2 40.1
Never, practically never 2.7 3.0 2.5 - 5.5 2.7 1.8 -
No answer 1.9 1.5 1.4 17.6 2.1 2.4 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Thailand 2013(N=1200)

ไม่ว่าท่านจะเข้าร่วมงานทางศาสนาหรือไม่ ท่านคิดว่าท่าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A religious person 32.0 30.7 34.6 11.8 12.4 28.8 42.6 20.0
Not a religious person 63.8 64.8 62.5 67.7 78.6 67.7 53.8 80.0
An atheist 1.0 0.8 1.1 2.9 5.5 0.2 0.7 -
No answer 3.2 3.6 1.8 17.6 3.5 3.4 2.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V148.- Do you believe in God?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเชื่อเรื่องพระเจ้าหรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 31.5 29.1 33.3 44.1 35.9 29.9 31.8 60.1
No 64.6 67.3 63.3 38.3 60.0 64.7 66.2 39.9
No answer 3.9 3.6 3.4 17.6 4.2 5.4 2.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V149.- Do you believe in hell?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเชื่อเรื่องนรกหรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 77.1 73.1 82.9 55.9 73.0 77.6 77.9 59.9
No 19.9 24.3 15.0 20.6 22.1 19.0 20.3 20.1
No answer 3.0 2.6 2.2 23.5 4.9 3.4 1.8 20.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Thailand 2013(N=1200)

ข้อความใดต่อไปนี้ที่ท่านเห็นด้วยมากที่สุด
ความหมายพื้นฐานของศาสนาคือ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Follow religious norms and ceremonies 38.5 38.7 38.3 38.2 38.0 39.9 36.6 60.1
Do good to other people 58.7 59.0 59.2 47.1 57.9 57.2 61.4 19.8
No answer 2.8 2.3 2.5 14.7 4.2 2.9 2.0 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเห็นด้วยกับข้อความใดต่อไปนี้มากที่สุด
ความหมายพื้นฐานของศาสนาคือ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Make sense of life after death 24.7 25.1 24.9 14.7 29.0 23.2 25.2 40.0
Make sense of life in this world 68.4 68.8 69.9 38.3 60.0 69.2 70.6 19.8
No answer 6.9 6.1 5.2 47.0 11.1 7.6 4.2 40.2
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Thailand 2013(N=1200)

พระเจ้ามีความสำคัญในชีวิตของท่านมากแค่ไหน กรุณาใช้สเกลนี้ 10 หมายถึง “สำคัญมาก”และ 1 หมายถึง
“ไม่สำคัญเลย”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all important 32.8 35.1 32.3 - 22.7 32.1 37.3 -
2 5.6 5.4 6.3 - 6.2 5.5 5.7 -
3 3.5 3.4 3.8 - 4.8 3.5 3.1 -
4 3.3 2.0 4.7 5.9 4.1 3.9 2.4 -
5 13.7 14.6 13.1 8.8 14.5 14.1 13.2 -
6 8.5 8.6 7.6 23.5 10.4 9.6 6.4 19.8
7 9.4 10.7 7.9 8.8 10.4 9.6 8.9 -
8 5.6 4.8 6.3 8.8 6.9 5.2 5.5 20.1
9 2.9 1.8 4.0 5.9 4.2 2.7 2.9 -
Very important 6.3 6.9 5.9 2.9 2.8 5.0 9.0 20.0
No answer 8.2 6.7 8.1 35.2 13.2 8.8 5.5 40.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 4.23 4.15 4.21 6.54 4.53 4.17 4.18 8.00
Standard Deviation 3.03 3.03 3.03 1.59 2.79 2.93 3.20 1.99
Base mean (1,102) (569) (511) (22) (126) (544) (428) (3)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Thailand 2013(N=1200)

กรุณาระบุว่า ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง กับประโยคต่อไปนี้

เมื่อใดที่วิทยาศาสตร์และศาสนาขัดแย้งกัน ศาสนาถูกเสมอ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 10.1 11.4 8.6 8.8 1.4 9.2 13.4 59.8
Agree 26.2 27.5 25.9 8.8 19.2 28.8 25.3 -
Disagree 35.0 35.6 35.0 23.5 33.1 34.0 37.2 -
Strongly disagree 16.7 16.5 16.3 26.6 20.1 17.7 14.4 -
No answer 3.7 3.0 3.1 26.4 9.7 3.9 1.3 20.1
Don´t know 8.4 6.1 11.2 5.9 16.5 6.4 8.4 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Thailand 2013(N=1200)

กรุณาระบุว่า ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง กับประโยคต่อไปนี้

ศาสนาที่สามารถยอมรับได้คือศาสนาของผม/ดิฉันเท่านั้น
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 17.4 17.6 17.6 8.8 6.2 14.9 24.4 -
Agree 29.7 29.7 29.8 26.4 23.3 31.0 29.7 59.9
Disagree 30.4 31.2 30.0 20.6 34.5 32.2 26.5 40.1
Strongly disagree 19.4 19.3 18.3 41.3 30.5 19.2 16.4 -
No answer 0.3 0.2 0.4 - - 0.3 0.2 -
Don´t know 2.9 2.0 4.0 2.9 5.5 2.4 2.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Thailand 2013(N=1200)

กรุณาระบุว่า ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง กับประโยคต่อไปนี้

ควรสอนทุกศาสนาในโรงเรียนรัฐบาล

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 19.6 19.5 19.9 14.7 15.9 18.8 21.5 40.0
Agree 37.6 37.2 38.3 35.3 46.2 37.0 35.6 39.9
Disagree 21.0 20.0 22.0 23.5 17.2 20.2 23.4 20.1
Strongly disagree 17.4 19.9 14.1 26.5 12.4 20.4 15.2 -
No answer 0.4 0.3 0.5 - - 0.7 0.2 -
Don´t know 4.0 3.1 5.2 - 8.3 3.0 4.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Thailand 2013(N=1200)

กรุณาระบุว่า ท่านเห็นด้วยอย่างยิ่ง เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง กับประโยคต่อไปนี้

คนที่นับถือศาสนาอื่นอาจมีคุณธรรมเท่า ๆ กับคนที่นับถือศาสนาของผม/ดิฉัน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 27.4 27.1 27.7 29.4 30.4 27.5 26.4 20.0
Agree 51.3 51.1 52.6 35.2 49.6 51.4 51.7 59.9
Disagree 12.1 12.8 10.8 20.6 10.3 11.6 13.2 20.1
Strongly disagree 6.5 6.3 6.3 14.7 6.2 7.8 5.1 -
No answer 0.3 0.2 0.5 - - 0.5 0.2 -
Don´t know 2.3 2.6 2.0 - 3.5 1.2 3.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป จะขอถามคำถามท่านเกี่ยวกับตำแหน่งในสังคมของคนในกลุ่มอายุต่าง ๆ
(แสดงบัตร AB) อยากทราบว่าท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ในประเทศมองตำแหน่งทางสังคมของคนช่วงอายุ 20
ช่วงอายุ 40 และช่วงอายุ [60] อย่างไร  ให้ใช้บัตร บอกหน่อยว่าคนส่วนใหญ่จัดอยู่ในสถานะทางสังคมแบบไหน
…อ่านออกเสียง

…คนช่วงอายุ 20 ปี

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Extremely low position in society 4.8 3.6 6.3 - 6.9 4.9 4.0 -
2 6.1 4.9 7.6 2.9 4.8 6.2 6.4 -
3 7.7 9.2 6.5 - 4.8 7.7 8.6 -
4 12.2 11.8 12.4 14.7 10.3 13.2 11.0 39.9
5 24.2 23.8 24.6 23.6 30.3 24.0 22.5 20.1
6 15.6 14.8 16.0 23.5 20.0 16.3 13.2 20.0
7 9.6 11.8 6.5 20.6 9.0 7.7 12.1 20.0
8 6.4 6.4 6.5 5.9 2.8 6.7 7.3 -
9 3.8 4.3 3.2 2.9 2.8 4.2 3.5 -
Extremely high position in society 1.9 1.6 2.3 - - 2.7 1.5 -
No answer 1.1 0.8 1.3 2.9 0.7 0.8 1.5 -
Don´t know 6.8 7.0 6.8 2.9 7.6 5.5 8.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 5.15 5.26 5.00 5.75 4.95 5.17 5.20 5.20
Standard Deviation 2.06 2.01 2.13 1.46 1.84 2.11 2.07 1.30
Base mean (1,105) (562) (511) (32) (134) (558) (408) (5)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป จะขอถามคำถามท่านเกี่ยวกับตำแหน่งในสังคมของคนในกลุ่มอายุต่าง ๆ
(แสดงบัตร AB) อยากทราบว่าท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ในประเทศมองตำแหน่งทางสังคมของคนช่วงอายุ 20
ช่วงอายุ 40 และช่วงอายุ [60] อย่างไร  ให้ใช้บัตร บอกหน่อยว่าคนส่วนใหญ่จัดอยู่ในสถานะทางสังคมแบบไหน
…อ่านออกเสียง

…คนช่วงอายุ 40 ปี
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Extremely low position in society 0.6 0.5 0.7 - - 1.0 0.2 -
2 0.1 0.2 - - - - 0.2 -
3 0.4 0.3 0.5 - - 0.7 0.2 -
4 3.1 3.3 3.1 - 1.4 3.0 3.7 -
5 12.9 14.2 11.5 11.7 9.6 13.4 13.2 19.8
6 13.7 17.4 9.9 8.8 16.6 14.8 11.5 -
7 17.5 14.8 20.0 26.5 22.8 15.9 17.6 40.0
8 19.9 19.5 20.0 26.5 23.4 18.6 20.5 20.1
9 13.4 11.7 15.1 17.6 10.3 15.4 11.7 20.1
Extremely high position in society 12.2 12.4 12.4 5.9 7.6 12.2 13.9 -
No answer 0.7 0.7 0.7 - - 0.5 1.1 -
Don´t know 5.5 5.1 6.1 2.9 8.3 4.4 6.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.31 7.21 7.42 7.49 7.29 7.28 7.36 7.21
Standard Deviation 1.78 1.80 1.78 1.39 1.46 1.85 1.79 1.48
Base mean (1,126) (575) (518) (33) (134) (567) (420) (5)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป จะขอถามคำถามท่านเกี่ยวกับตำแหน่งในสังคมของคนในกลุ่มอายุต่าง ๆ
(แสดงบัตร AB) อยากทราบว่าท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ในประเทศมองตำแหน่งทางสังคมของคนช่วงอายุ 20
ช่วงอายุ 40 และช่วงอายุ [60] อย่างไร  ให้ใช้บัตร บอกหน่อยว่าคนส่วนใหญ่จัดอยู่ในสถานะทางสังคมแบบไหน
…อ่านออกเสียง

…คนช่วงอายุ [60] ปี

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Extremely low position in society 3.5 2.8 4.5 - 3.4 4.0 2.9 -
2 1.2 1.3 1.1 - 1.4 1.2 1.1 -
3 3.0 2.4 3.6 2.9 1.4 2.8 3.7 -
4 3.5 3.6 3.4 2.9 3.4 3.7 3.3 -
5 15.1 16.5 14.5 - 7.6 14.9 18.0 -
6 12.8 13.7 12.1 8.8 11.0 15.1 10.3 19.8
7 9.2 10.0 8.3 11.8 11.0 8.6 9.5 20.0
8 13.3 11.8 14.6 17.6 18.6 12.1 13.3 -
9 15.9 16.2 15.3 20.6 15.2 16.6 15.0 40.1
Extremely high position in society 13.9 14.2 12.6 29.5 15.2 14.3 12.8 20.1
No answer 1.3 0.7 1.8 2.9 - 1.2 1.8 -
Don´t know 7.3 6.7 8.3 2.9 11.8 5.6 8.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.94 6.96 6.83 8.25 7.29 6.91 6.87 8.21
Standard Deviation 2.36 2.30 2.44 1.81 2.29 2.39 2.33 1.64
Base mean (1,097) (565) (500) (32) (129) (556) (407) (5)
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V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Thailand 2013(N=1200)

ช่วยบอกเราว่าท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ใน [ประเทศไทย] คิดว่าเหมาะสมหรือไม่เหมาะสมอย่างไรหากคนอายุ 30
ปีซึ่งมีคุณวุฒิที่เหมาะสมได้รับแต่งตั้งเป็นหัวหน้างาน
ใช้บัตรนี้ โดยที่ 0 หมายถึง พวกเขาคิดว่ายอมรับไม่ได้เลย และ 10 หมายถึงยอมรับได้ไม่มีปัญหา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely unacceptable 1.6 1.3 2.0 - 1.4 1.2 2.2 -
2 1.2 1.1 1.3 - 0.7 0.8 1.8 -
3 1.8 2.0 1.6 - 3.5 1.8 1.1 -
4 5.6 4.9 6.1 8.8 6.2 5.4 5.7 -
5 14.6 15.4 14.2 5.9 13.1 15.4 14.1 -
6 14.4 16.4 11.9 17.6 11.0 17.8 10.6 40.1
7 15.4 13.8 16.6 23.5 18.6 15.3 14.3 19.8
8 17.4 17.2 17.4 20.6 22.7 16.4 17.2 -
9 8.5 8.5 8.8 2.9 7.6 7.0 10.6 20.0
Completely acceptable 18.6 18.8 18.9 11.8 12.4 18.2 21.1 20.1
No answer 1.1 0.5 1.3 8.8 2.8 0.5 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.08 7.07 7.08 7.06 6.94 7.02 7.19 7.60
Standard Deviation 2.15 2.13 2.19 1.71 2.05 2.08 2.26 1.82
Base mean (1,187) (607) (549) (31) (142) (593) (447) (5)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ ลองนึกถึงคนที่อายุเกิน [60] ปี ให้ใช้บัตรนี้ ช่วยบอกเราว่าท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ใน [ชื่อประเทศ]
น่าจะเห็นว่าคนอายุเกิน [60] ปีนั้น...อ่านออกเสียง…

…เป็นมิตร

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all likely to be seen like this 1.0 1.5 0.5 - 0.7 0.3 2.0 -
1 2.5 2.0 2.9 5.9 0.7 3.2 2.2 -
2 20.7 19.6 21.6 26.5 32.5 21.4 15.9 39.8
3 41.8 44.9 39.5 23.6 43.4 41.9 41.6 -
Very likely to be viewed that way 28.0 27.8 29.1 14.7 13.8 27.6 33.4 -
No answer 2.6 1.8 2.0 26.4 2.1 2.9 2.0 40.1
Don´t know 3.3 2.5 4.3 3.0 6.9 2.7 2.9 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.99 3.00 3.00 2.67 2.76 2.99 3.07 2.00
Standard Deviation 0.85 0.85 0.85 0.92 0.74 0.83 0.89 -
Base mean (1,129) (584) (521) (24) (133) (563) (431) (2)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ ลองนึกถึงคนที่อายุเกิน [60] ปี ให้ใช้บัตรนี้ ช่วยบอกเราว่าท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ใน [ชื่อประเทศ]
น่าจะเห็นว่าคนอายุเกิน [60] ปีนั้น...อ่านออกเสียง…

…มีความสามารถ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all likely to be seen like this 0.7 0.8 0.4 2.9 - 0.8 0.7 -
1 2.5 2.1 2.3 11.8 2.1 2.7 2.0 40.1
2 13.6 13.1 14.2 11.8 13.8 14.9 11.9 -
3 37.8 36.6 40.3 20.6 43.4 37.3 37.0 19.8
Very likely to be viewed that way 39.4 42.6 37.4 17.6 32.4 37.2 45.1 -
No answer 3.4 2.5 2.5 32.3 2.1 4.9 1.6 20.0
Don´t know 2.6 2.3 2.9 3.0 6.2 2.2 1.8 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 3.20 3.24 3.18 2.59 3.16 3.15 3.28 1.66
Standard Deviation 0.83 0.83 0.80 1.22 0.76 0.86 0.81 1.15
Base mean (1,129) (581) (526) (22) (134) (554) (438) (3)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ ลองนึกถึงคนที่อายุเกิน [60] ปี ให้ใช้บัตรนี้ ช่วยบอกเราว่าท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ใน [ชื่อประเทศ]
น่าจะเห็นว่าคนอายุเกิน [60] ปีนั้น...อ่านออกเสียง…

…น่าเคารพ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not at all likely to be seen like this 0.4 0.7 0.2 - - 0.3 0.7 -
1 0.8 0.7 0.9 - 0.7 1.0 0.4 -
2 7.1 7.2 6.7 11.8 13.8 6.2 6.2 -
3 26.8 25.1 29.3 14.7 33.1 25.8 25.8 40.1
Very likely to be viewed that way 59.0 61.3 57.0 50.1 46.9 58.9 62.9 59.9
No answer 3.9 3.1 3.4 23.5 3.5 5.1 2.4 -
Don´t know 2.2 2.0 2.5 - 2.1 2.7 1.6 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 3.52 3.53 3.51 3.50 3.34 3.54 3.56 3.60
Standard Deviation 0.71 0.73 0.69 0.76 0.75 0.70 0.70 0.55
Base mean (1,128) (579) (523) (26) (138) (550) (435) (5)
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V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Thailand 2013(N=1200)

วยบอกเราว่าท่านคิดว่าคนส่วนใหญ่ใน [ประเทศไทย] คิดว่าเหมาะสมหรือไม่เหมาะสมอย่างไรหากคนอายุ [60]
ปีซึ่งมีคุณวุฒิที่เหมาะสมได้รับแต่งตั้งเป็นหัวหน้างาน
ใช้บัตรนี้ โดยที่ 0 หมายถึง พวกเขาคิดว่ายอมรับไม่ได้เลย และ 10 หมายถึงยอมรับได้ไม่มีปัญหา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely unacceptable 3.3 2.6 4.3 - 1.4 2.2 5.5 -
2 1.4 1.5 1.4 - 0.7 1.3 1.8 -
3 1.2 1.0 1.6 - - 1.7 1.1 -
4 4.6 4.4 4.2 14.7 8.3 3.0 5.3 20.1
5 13.7 13.6 14.1 8.8 11.1 13.8 14.6 -
6 14.8 15.3 14.1 17.7 17.3 15.3 13.2 20.0
7 15.8 15.1 16.5 14.7 13.8 14.9 17.4 19.8
8 17.6 17.7 17.8 11.8 19.3 17.9 16.5 20.0
9 10.3 10.6 9.9 11.7 13.8 10.1 9.7 -
Completely acceptable 15.4 16.0 15.3 5.9 12.4 17.1 14.1 20.1
No answer 1.9 2.1 0.9 14.7 2.1 2.7 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.96 7.04 6.89 6.69 7.08 7.11 6.74 7.00
Standard Deviation 2.22 2.17 2.29 1.87 2.00 2.14 2.36 2.24
Base mean (1,177) (597) (551) (29) (143) (580) (449) (5)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ ขอให้ท่านบอกหน่อยว่าท่านเห็นด้วย เห็นด้วยอย่างยิ่ง ไม่เห็นด้วย
หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความต่อไปนี้

ทุกวันนี้ ผู้สูงอายุไม่ได้รับการเคารพมากนัก

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 15.7 14.7 17.0 11.8 8.2 16.7 16.7 20.0
Agree 45.7 46.2 45.1 47.0 46.1 46.0 45.4 39.8
Disagree 32.6 33.6 31.5 32.4 36.6 32.1 32.2 20.1
Strongly disagree 4.3 3.8 5.2 - 2.8 4.2 5.1 -
No answer 1.6 1.7 1.1 8.8 6.2 1.0 0.7 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ ขอให้ท่านบอกหน่อยว่าท่านเห็นด้วย เห็นด้วยอย่างยิ่ง ไม่เห็นด้วย
หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความต่อไปนี้

ผู้สูงอายุได้รับการช่วยเหลือที่ดีจากรัฐบาลมากกว่าตน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 18.3 18.4 18.2 20.6 11.7 20.6 17.6 -
Agree 45.4 45.5 46.2 32.3 32.3 43.6 52.1 39.9
Disagree 26.6 26.6 26.8 23.6 35.9 26.9 23.6 -
Strongly disagree 6.3 6.2 6.3 5.9 11.8 5.0 5.7 40.0
No answer 3.4 3.3 2.5 17.6 8.3 3.9 0.9 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ ขอให้ท่านบอกหน่อยว่าท่านเห็นด้วย เห็นด้วยอย่างยิ่ง ไม่เห็นด้วย
หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความต่อไปนี้

ผู้สูงอายุเป็นภาระสังคม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 3.6 3.0 4.3 2.9 3.5 2.2 5.5 -
Agree 13.9 13.3 14.4 17.6 7.6 13.8 16.1 20.1
Disagree 61.3 63.5 59.6 50.1 62.7 63.3 58.4 39.9
Strongly disagree 20.5 19.6 21.4 23.5 25.5 19.9 19.6 40.0
No answer 0.7 0.7 0.4 5.9 0.7 0.8 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ ขอให้ท่านบอกหน่อยว่าท่านเห็นด้วย เห็นด้วยอย่างยิ่ง ไม่เห็นด้วย
หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความต่อไปนี้

บริษัทที่จ้างพนักงานอายุน้อยมีการดำเนินงานที่ดีกว่าบริษัทที่จ้างพนักงานหลากหลายช่วงอายุ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 4.8 3.9 5.9 3.0 2.8 5.0 5.3 -
Agree 32.1 33.8 30.4 29.4 29.6 31.2 33.9 40.1
Disagree 52.2 52.0 52.8 47.0 56.5 52.4 50.7 39.9
Strongly disagree 9.8 9.2 10.2 14.7 10.4 10.2 9.0 20.0
No answer 1.1 1.2 0.7 5.9 0.7 1.2 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ ขอให้ท่านบอกหน่อยว่าท่านเห็นด้วย เห็นด้วยอย่างยิ่ง ไม่เห็นด้วย
หรือไม่เห็นด้วยอย่างยิ่งกับข้อความต่อไปนี้

ผู้สูงอายุมีอิทธิพลททางการเมืองมากเกินไป

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 8.9 9.3 7.9 17.6 5.5 9.0 9.3 59.8
Agree 32.0 31.6 33.1 20.6 33.8 32.7 30.6 20.1
Disagree 48.6 48.8 48.4 47.1 53.1 46.5 50.2 20.1
Strongly disagree 8.4 8.4 8.4 8.9 6.9 8.7 8.6 -
No answer 2.1 1.8 2.2 5.9 0.7 3.0 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

…สงวนท่าที / ขรึม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 11.3 10.9 12.4 - 8.9 11.5 11.9 -
Disagree a little 19.0 20.8 18.0 2.9 12.4 19.3 20.9 -
Neither agree nor disagree 42.8 41.3 43.0 64.7 51.8 42.2 40.2 79.9
Agree a little 19.2 18.8 19.6 17.7 21.4 18.9 18.7 20.1
Agree Strongly 4.5 5.2 3.9 - 2.1 3.8 6.1 -
No answer 1.9 1.5 2.0 8.8 2.1 2.7 0.9 -
Don´t know 1.4 1.5 1.1 5.9 1.4 1.5 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

 …โดยรวมไว้ใจได้

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 2.3 2.4 2.1 3.0 - 2.7 2.6 -
Disagree a little 7.9 6.7 8.6 17.6 11.0 6.9 8.0 39.9
Neither agree nor disagree 22.5 23.2 21.1 32.4 24.9 24.4 19.5 -
Agree a little 35.6 38.0 34.0 17.7 35.8 33.4 38.3 40.1
Agree Strongly 27.4 26.1 30.1 5.9 24.1 26.9 29.2 20.0
No answer 3.3 2.6 3.1 20.5 3.4 4.9 1.3 -
Don´t know 0.9 0.8 0.9 2.9 0.7 0.8 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

…มีแนวโน้มขี้เกียจ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 32.7 32.2 33.9 23.5 13.0 31.5 40.9 20.0
Disagree a little 25.2 23.8 27.3 17.6 26.8 27.0 22.5 19.8
Neither agree nor disagree 25.7 27.5 23.6 26.5 33.2 24.9 24.3 20.0
Agree a little 9.3 9.9 8.5 11.8 20.0 8.9 6.0 40.2
Agree Strongly 2.7 2.5 2.9 2.9 4.2 1.7 3.5 -
No answer 2.8 2.6 2.3 14.7 1.4 4.2 1.6 -
Don´t know 1.6 1.6 1.4 2.9 1.4 1.9 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

…สบาย ๆ รับมือกับความเครียดได้ดี

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 3.7 2.3 5.2 3.0 3.5 4.0 3.3 -
Disagree a little 12.1 12.3 11.7 14.7 7.6 12.2 13.4 -
Neither agree nor disagree 29.4 29.8 29.0 29.5 38.6 28.4 28.1 -
Agree a little 32.7 34.8 31.1 20.6 32.4 32.1 33.0 80.0
Agree Strongly 17.7 17.6 18.6 2.9 11.7 18.0 19.1 20.0
No answer 2.8 1.8 2.5 26.4 3.5 3.9 1.3 -
Don´t know 1.7 1.5 1.8 2.9 2.8 1.3 1.8 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

 …มีความสนใจด้านศิลปะ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 7.2 7.4 7.2 5.9 4.8 7.2 7.9 20.0
Disagree a little 12.3 11.2 13.5 14.7 9.0 12.1 13.7 20.1
Neither agree nor disagree 42.5 41.5 43.7 41.2 37.9 43.1 43.0 59.9
Agree a little 24.4 27.0 22.0 17.7 30.3 22.2 25.8 -
Agree Strongly 9.2 9.5 9.2 5.9 12.4 10.7 6.4 -
No answer 2.3 1.8 2.3 8.8 4.1 2.9 0.9 -
Don´t know 2.0 1.6 2.2 5.9 1.4 1.8 2.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

…ชอบพบปะพูดคุยกับผู้คน ชอบเข้าสังคม

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 2.5 2.1 2.9 2.9 1.4 2.5 2.9 -
Disagree a little 8.8 7.2 10.6 8.8 6.9 9.7 8.4 -
Neither agree nor disagree 20.1 19.6 19.3 41.3 35.3 17.2 18.4 80.2
Agree a little 35.6 39.6 32.5 14.7 33.7 35.4 37.0 -
Agree Strongly 29.4 27.9 31.8 17.6 20.7 30.4 31.0 19.8
No answer 2.5 2.6 1.8 11.7 1.4 3.7 1.3 -
Don´t know 1.0 0.8 1.1 2.9 0.7 1.0 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

 …มีแนวโน้มจับผิดผู้อื่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 29.6 28.9 30.9 20.6 20.7 27.6 34.9 40.0
Disagree a little 22.9 22.8 22.5 32.3 20.0 22.5 24.7 -
Neither agree nor disagree 31.5 33.3 29.9 23.5 40.7 31.4 28.5 39.9
Agree a little 9.3 8.6 10.1 8.8 9.7 10.6 7.3 20.1
Agree Strongly 1.8 2.5 1.3 - 2.1 2.4 1.1 -
No answer 2.7 2.1 2.7 11.7 3.5 3.2 1.8 -
Don´t know 2.3 1.8 2.7 2.9 3.4 2.4 1.8 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

Study #WV6_Results Thailand
2013_v2018091

2

Page 85 of 145



 

 

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

  …ทำงานละเอียด

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 2.8 2.8 2.9 2.9 4.9 2.3 2.9 -
Disagree a little 10.8 12.1 9.7 5.9 10.4 12.6 8.6 20.0
Neither agree nor disagree 29.1 30.9 26.7 35.4 49.7 26.8 25.6 20.1
Agree a little 36.6 35.9 37.6 32.3 24.8 37.1 39.4 59.9
Agree Strongly 15.8 14.7 17.6 5.9 5.5 15.5 19.5 -
No answer 3.1 2.3 3.2 14.7 2.1 4.0 2.2 -
Don´t know 1.8 1.3 2.3 2.9 2.8 1.7 1.8 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

 … เครียดและกังวลง่าย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 10.3 11.6 9.3 3.0 8.9 9.5 11.8 -
Disagree a little 16.5 18.3 15.1 5.8 15.2 15.3 18.5 19.8
Neither agree nor disagree 33.1 36.0 29.7 35.3 40.7 31.9 32.0 40.1
Agree a little 25.9 24.4 27.7 23.6 21.4 28.0 24.4 40.1
Agree Strongly 9.2 6.1 12.8 5.9 6.2 9.6 9.7 -
No answer 3.0 2.5 2.3 23.5 4.8 3.7 1.5 -
Don´t know 2.1 1.2 3.1 2.9 2.8 2.0 2.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

Thailand 2013(N=1200)

ผม/ดิฉันเป็นคนที่…

  …มีจินตนาการสูง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Disagree strongly 4.4 4.4 4.5 3.0 2.1 5.0 4.2 20.1
Disagree a little 8.0 7.5 8.1 14.7 4.8 8.2 8.4 39.8
Neither agree nor disagree 45.9 48.6 44.6 20.6 42.8 44.7 48.7 40.1
Agree a little 25.5 23.8 27.2 29.5 33.8 25.7 22.9 -
Agree Strongly 12.2 13.3 10.2 23.5 13.2 12.1 12.1 -
No answer 1.3 1.0 1.3 5.9 0.7 1.3 1.3 -
Don´t know 2.8 1.5 4.1 2.9 2.8 3.0 2.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านรู้สึกปลอดภัยมากน้อยแค่ไหนในการอาศัยอยู่ในละแวกบ้านในปัจจุบัน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Secure 37.6 39.3 36.4 26.5 29.7 36.0 42.2 39.8
Quite secure 48.0 48.1 48.3 44.2 53.8 48.7 45.4 40.1
Not very secure 6.8 5.3 9.0 - 5.5 7.2 6.8 -
Not at all secure 2.7 2.6 2.3 8.8 2.8 2.9 2.4 -
No answer 3.4 3.1 2.7 20.6 5.5 3.9 2.0 20.1
Don´t know 1.4 1.6 1.3 - 2.7 1.3 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Thailand 2013(N=1200)

สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นบ่อยแค่ไหนในละแวกบ้านของท่าน

การจี้ปล้น
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 0.3 0.2 0.5 - - 0.3 0.4 -
Quite frequently 5.0 3.6 6.3 8.8 4.8 5.9 4.0 -
Not frequently 21.6 21.0 22.7 14.7 17.9 24.0 19.4 40.1
Not at all frequently 64.5 68.5 61.6 41.3 62.7 61.4 69.8 19.8
No answer 5.3 4.1 4.9 32.3 12.5 5.7 2.2 20.1
Don´t know 3.2 2.6 3.9 2.9 2.1 2.7 4.2 20.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Thailand 2013(N=1200)

สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นบ่อยแค่ไหนในละแวกบ้านของท่าน

การดื่มเครื่องอื่มแอลกอฮอล์ตามท้องถนน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 8.0 6.9 9.7 - 7.6 8.2 7.9 -
Quite frequently 23.8 23.1 25.3 11.7 26.9 23.1 23.6 39.9
Not frequently 26.4 29.8 23.2 17.7 16.5 27.8 27.9 -
Not at all frequently 35.4 35.3 35.1 41.2 38.0 34.0 36.4 40.0
No answer 4.4 3.0 4.5 29.4 7.6 5.1 2.4 20.1
Don´t know 2.0 2.0 2.2 - 3.4 1.8 1.8 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Thailand 2013(N=1200)

สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นบ่อยแค่ไหนในละแวกบ้านของท่าน

ตำรวจหรือทหารแทรกแซงชีวิตส่วนตัวของประชาชน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 2.1 2.5 1.6 2.9 2.8 2.4 1.3 20.0
Quite frequently 5.2 3.9 6.5 5.9 4.1 6.4 4.0 -
Not frequently 23.8 24.9 22.8 17.7 28.2 26.3 18.7 40.2
Not at all frequently 56.0 57.0 55.9 38.3 49.0 52.2 63.4 39.8
No answer 4.9 4.0 4.3 32.3 8.3 5.7 2.9 -
Don´t know 8.1 7.7 8.8 2.9 7.6 7.0 9.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Thailand 2013(N=1200)

สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นบ่อยแค่ไหนในละแวกบ้านของท่าน

พฤติกรรมเหยียดผิว

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 0.4 0.3 0.4 2.9 0.7 0.7 - -
Quite frequently 2.4 2.6 2.0 5.9 3.4 2.2 2.4 -
Not frequently 12.2 12.8 11.2 17.7 11.7 13.8 9.9 40.1
Not at all frequently 64.1 65.6 63.3 50.1 67.6 62.2 65.6 39.8
No answer 3.6 2.3 3.8 23.5 5.5 4.0 2.2 20.1
Don´t know 17.3 16.4 19.4 - 11.0 17.1 19.8 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Thailand 2013(N=1200)

สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นบ่อยแค่ไหนในละแวกบ้านของท่าน

ขายยาเสพติดตามท้องถนน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very Frequently 4.1 3.6 4.9 - 2.1 3.5 5.5 -
Quite frequently 7.4 6.7 8.1 8.8 4.1 7.4 8.4 20.0
Not frequently 18.5 21.7 15.1 17.7 15.8 20.5 16.5 40.1
Not at all frequently 49.9 50.8 49.5 41.2 51.8 48.7 51.3 19.8
No answer 4.4 3.8 3.8 26.4 10.4 4.9 2.0 -
Don´t know 15.6 13.4 18.7 5.9 15.8 15.1 16.3 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Thailand 2013(N=1200)

ข้อใดต่อไปนี้ที่ท่านเคยทำเพื่อเหตุผลด้านความปลอดภัย

 ไม่พกเงินเยอะ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 75.3 74.8 76.7 61.8 80.7 76.2 72.3 79.9
No 22.1 23.2 21.0 20.6 14.5 20.8 26.6 -
No answer 2.6 2.0 2.4 17.6 4.8 3.0 1.1 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Thailand 2013(N=1200)

ข้อใดต่อไปนี้ที่ท่านเคยทำเพื่อเหตุผลด้านความปลอดภัย

ไม่ออกนอกบ้านตอนกลางคืน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 71.6 68.4 75.2 70.7 70.4 72.4 71.0 80.2
No 25.9 29.3 22.8 17.6 22.7 25.6 27.5 19.8
No answer 2.4 2.3 2.0 11.7 6.9 2.0 1.6 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Thailand 2013(N=1200)

ข้อใดต่อไปนี้ที่ท่านเคยทำเพื่อเหตุผลด้านความปลอดภัย

พกมีด ปืน หรืออาวุธอื่น ๆ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 15.4 15.9 15.1 11.8 11.8 15.6 16.3 20.0
No 80.0 80.0 80.9 64.8 78.6 79.5 81.0 80.0
No answer 4.6 4.1 4.0 23.5 9.7 4.9 2.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเคยเป็นเหยื่อของอาชญากรรมในช่วงปีที่ผ่านมาหรือไม่
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 3.6 4.4 2.9 - 4.1 3.7 3.3 -
No 92.9 92.3 94.4 79.4 85.5 93.4 94.7 79.9
No answer 2.6 2.1 2.0 20.6 5.5 2.5 1.6 20.1
Don´t know 0.9 1.2 0.7 - 4.9 0.3 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V180.- And what about your immediate family

Thailand 2013(N=1200)

และมีใครในครอบครัวของท่านเคยเป็นเหยื่อของอาชญากรรมในช่วงปีที่ผ่านมาหรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 3.1 2.8 3.2 5.9 3.5 4.2 1.5 -
No 90.2 91.8 89.9 67.7 75.8 90.9 94.0 79.9
No answer 4.2 3.0 4.3 23.5 12.5 3.4 2.4 20.1
Don´t know 2.5 2.5 2.5 3.0 8.3 1.5 2.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Thailand 2013(N=1200)

ท่านกังวลเกี่ยวกับสถานการณ์ต่อไปนี้ระดับใด

ตกงานหรือหางานทำไม่ได้

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 35.6 37.6 34.6 17.6 28.2 36.8 36.2 60.1
A great deal 28.9 28.4 29.5 29.4 35.2 30.4 25.1 19.8
Not much 13.0 11.7 14.2 17.7 17.9 11.4 13.5 20.1
Not at all 20.0 20.7 19.0 23.6 15.9 18.7 23.2 -
No answer 1.6 1.2 1.4 11.7 1.4 2.2 0.9 -
Don´t know 0.8 0.5 1.3 - 1.4 0.5 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Thailand 2013(N=1200)

ท่านกังวลเกี่ยวกับสถานการณ์ต่อไปนี้ระดับใด

ไม่สามารถให้การศึกษาที่ดีแก่ลูก ๆ ได้

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 31.2 31.5 31.9 14.7 22.7 31.3 33.3 79.9
A great deal 29.5 28.0 31.1 29.4 28.3 31.2 27.7 20.1
Not much 15.7 15.6 15.3 23.6 13.8 16.3 15.7 -
Not at all 20.7 22.5 18.6 20.6 27.6 18.7 21.3 -
No answer 1.1 0.7 1.1 8.8 0.7 1.2 1.1 -
Don´t know 1.8 1.6 2.0 2.9 6.9 1.3 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Thailand 2013(N=1200)

ท่านกังวลเกี่ยวกับสถานการณ์ต่อไปนี้ระดับใด

สงครามที่เกี่ยวข้องกับประเทศ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 26.6 27.9 25.3 23.5 14.4 26.8 30.3 20.0
A great deal 31.2 29.5 33.8 17.6 35.2 32.7 27.7 40.1
Not much 18.6 17.7 19.3 23.5 20.0 19.5 16.8 39.9
Not at all 21.4 23.2 19.0 29.5 27.0 19.1 23.0 -
No answer 0.6 0.5 0.5 2.9 - 0.7 0.7 -
Don´t know 1.7 1.1 2.2 2.9 3.4 1.3 1.5 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Thailand 2013(N=1200)

ท่านกังวลเกี่ยวกับสถานการณ์ต่อไปนี้ระดับใด

การโจมตีของกลุ่มก่อการร้าย
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 26.8 28.8 25.8 8.8 19.3 27.5 28.8 -
A great deal 27.9 26.0 30.0 26.4 26.9 29.7 25.5 60.2
Not much 18.4 18.0 18.4 23.5 22.1 18.6 16.5 39.8
Not at all 23.3 24.0 21.7 35.4 25.6 20.7 26.1 -
No answer 1.3 1.3 1.1 5.9 1.4 1.5 1.1 -
Don´t know 2.3 1.8 3.1 - 4.8 2.0 2.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Thailand 2013(N=1200)

ท่านกังวลเกี่ยวกับสถานการณ์ต่อไปนี้ระดับใด

สงครามกลางเมือง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 34.7 37.1 33.4 14.7 19.3 36.0 38.2 20.0
A great deal 26.7 25.2 28.2 29.4 34.5 28.0 22.2 60.0
Not much 15.8 14.6 17.3 11.8 19.9 14.4 16.1 20.0
Not at all 19.6 20.4 17.7 35.4 22.2 18.6 20.4 -
No answer 1.0 0.8 0.7 8.8 - 1.0 1.3 -
Don´t know 2.2 1.8 2.7 - 4.1 2.0 1.8 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Thailand 2013(N=1200)

ท่านกังวลเกี่ยวกับสถานการณ์ต่อไปนี้ระดับใด

การดักฟังโทรศัพท์หรือแอบอ่านจดหมายหรืออีเมลจากรัฐบาล

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very much 16.8 16.5 17.4 11.8 17.9 14.7 19.1 20.1
A great deal 21.1 21.9 20.8 8.8 20.0 22.1 20.0 20.0
Not much 18.3 19.2 16.7 26.5 20.7 18.3 17.0 59.9
Not at all 35.1 34.2 36.2 32.5 35.2 35.0 35.6 -
No answer 2.1 1.6 1.6 17.6 2.1 2.9 1.1 -
Don´t know 6.7 6.5 7.2 2.9 4.1 7.0 7.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยกับคำกล่าวต่อไปนี้

“ในบางสถานการณ์ สงครามมีความจำเป็นต่อการได้มาซึ่งความยุติธรรม”

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Agree 48.2 50.3 46.8 35.3 45.5 49.0 48.2 39.8
Disagree 45.7 44.4 48.2 29.5 47.6 43.2 48.4 40.1
No answer 6.0 5.3 5.1 35.3 6.9 7.8 3.3 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Thailand 2013(N=1200)

ในช่วงหนึ่งปีที่ผ่านมา ท่านและครอบครัวเผชิญสิ่งเหล่านี้บ่อยแค่ไหน

มีอาหารไม่พอทานอย่างที่เคย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 2.2 1.2 3.4 - 2.1 1.8 2.6 -
Sometimes 14.5 14.7 14.6 8.8 8.9 16.9 13.2 -
Rarely 15.8 15.4 16.0 20.6 17.2 15.4 15.4 60.1
Never 64.5 66.2 63.3 53.0 68.3 61.4 67.6 39.9
No answer 2.5 2.1 2.0 17.6 2.1 3.7 1.1 -
Don't know 0.5 0.3 0.7 - 1.4 0.7 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Thailand 2013(N=1200)

ในช่วงหนึ่งปีที่ผ่านมา ท่านและครอบครัวเผชิญสิ่งเหล่านี้บ่อยแค่ไหน

รู้สึกไม่ปลอดภัยจากอาชญากรรมในบ้าน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 2.1 2.1 2.0 2.9 1.4 3.2 0.9 -
Sometimes 14.6 12.9 16.9 5.9 10.3 15.6 14.8 -
Rarely 18.1 18.3 17.4 23.5 17.2 19.4 16.3 39.8
Never 62.0 64.1 60.8 44.2 66.9 57.7 66.3 40.1
No answer 2.5 1.8 2.0 23.5 2.8 3.0 1.6 20.1
Don't know 0.8 0.7 0.9 - 1.4 1.0 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Thailand 2013(N=1200)

ในช่วงหนึ่งปีที่ผ่านมา ท่านและครอบครัวเผชิญสิ่งเหล่านี้บ่อยแค่ไหน

ไม่มียาหรือการักษาทางการแพทย์ที่จำเป็น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 2.4 1.6 3.2 2.9 0.7 3.2 2.0 -
Sometimes 13.3 13.3 13.5 11.7 8.3 14.2 13.4 40.0
Rarely 17.3 17.2 17.8 11.8 15.1 18.3 17.0 -
Never 62.9 64.6 61.9 47.2 70.4 59.4 65.0 60.0
No answer 3.2 2.3 2.7 26.4 3.5 4.0 2.0 -
Don't know 0.9 1.0 0.9 - 2.1 0.8 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Thailand 2013(N=1200)

ในช่วงหนึ่งปีที่ผ่านมา ท่านและครอบครัวเผชิญสิ่งเหล่านี้บ่อยแค่ไหน

ไม่มีเงินเดือนที่เป็นเงินสดอย่างที่เคยมี

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Often 4.3 2.8 6.1 2.9 0.7 3.5 6.6 -
Sometimes 22.5 21.9 23.9 8.8 13.1 24.4 22.7 40.0
Rarely 15.9 16.1 15.6 17.6 13.8 17.9 14.1 -
Never 53.6 56.6 51.0 44.2 66.9 49.9 54.5 39.9
No answer 2.7 1.8 2.2 26.4 3.5 3.0 1.8 20.1
Don't know 1.0 0.8 1.3 - 2.1 1.2 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความและถามท่านว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไร 1 หมายถึงท่าน
“ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง” และ 10 หมายถึงท่าน “เห็นด้วยอย่างยิ่ง”

 วิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีทำให้เราชีวิตสุขภาพดีขึ้น ง่ายขึ้น หรือสบายขึ้น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 2.3 2.1 2.5 2.9 1.4 2.9 2.0 -
2 2.3 2.1 2.5 3.0 - 3.0 2.2 -
3 2.8 2.6 3.1 2.9 2.1 2.0 4.0 19.8
4 4.8 4.3 5.6 2.9 3.4 5.5 4.4 -
5 16.8 17.2 16.7 11.8 11.0 19.6 15.2 -
6 11.7 12.0 11.2 14.7 7.6 13.6 10.6 -
7 15.7 17.1 14.2 14.7 18.6 15.3 15.2 20.1
8 18.3 18.4 17.8 26.5 28.3 14.9 19.6 20.1
9 7.7 7.8 7.7 5.9 11.7 7.2 7.0 20.0
Completely agree 15.9 15.0 17.6 2.9 13.8 14.2 18.6 20.0
No answer 1.5 1.3 1.1 11.7 2.1 1.7 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.84 6.86 6.85 6.50 7.37 6.62 6.96 7.41
Standard Deviation 2.25 2.19 2.33 2.08 1.90 2.28 2.29 2.69
Base mean (1,182) (602) (550) (30) (143) (586) (448) (5)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความและถามท่านว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไร 1 หมายถึงท่าน
“ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง” และ 10 หมายถึงท่าน “เห็นด้วยอย่างยิ่ง”

เพราะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี โอกาสสำหรับคนรุ่นต่อไปจึงมีมากขึ้น
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 2.3 2.5 2.2 2.9 2.8 2.3 2.2 -
2 1.7 2.0 1.4 - 0.7 2.7 0.7 -
3 3.1 4.1 2.2 - 2.1 3.2 3.3 -
4 6.5 5.4 7.6 8.8 3.5 7.1 6.4 39.9
5 12.4 12.6 11.5 23.6 13.1 11.7 13.0 20.1
6 10.3 11.2 9.2 11.8 7.6 11.9 9.1 -
7 16.0 15.9 16.6 8.9 21.4 15.5 15.2 -
8 19.1 19.4 18.7 20.6 29.0 17.7 17.6 40.0
9 8.9 8.5 9.7 2.9 9.6 8.9 8.8 -
Completely agree 17.4 17.1 18.8 - 7.6 16.4 22.2 -
No answer 2.3 1.3 2.2 20.5 2.8 2.7 1.6 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.00 6.94 7.11 6.04 6.98 6.87 7.18 5.80
Standard Deviation 2.27 2.30 2.26 1.81 1.97 2.32 2.29 2.05
Base mean (1,173) (602) (544) (27) (142) (580) (446) (5)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความและถามท่านว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไร 1 หมายถึงท่าน
“ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง” และ 10 หมายถึงท่าน “เห็นด้วยอย่างยิ่ง”

เราพึ่งพาวิทยาศาสตร์มากเกินไปแต่พึ่งศาสนาไม่มากพอ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 6.6 6.5 6.8 5.9 4.1 7.4 6.4 20.0
2 3.7 3.4 4.3 - 2.8 3.2 4.8 -
3 4.8 4.4 5.4 2.9 4.1 4.2 5.9 -
4 5.8 6.2 5.2 5.9 3.4 6.4 5.7 -
5 19.7 22.3 17.1 17.7 24.8 19.1 18.7 40.1
6 13.6 13.8 13.5 11.8 13.8 15.0 11.7 20.1
7 11.9 12.5 11.2 11.8 10.3 12.1 11.9 19.8
8 14.2 13.5 15.0 14.7 15.9 13.1 15.3 -
9 7.2 7.0 7.4 5.9 10.3 6.7 6.8 -
Completely agree 10.4 9.2 12.4 - 9.0 10.0 11.4 -
No answer 2.1 1.2 1.8 23.5 1.4 2.9 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.10 6.03 6.18 5.89 6.34 6.05 6.09 4.80
Standard Deviation 2.50 2.43 2.59 2.14 2.31 2.49 2.56 2.28
Base mean (1,175) (603) (546) (26) (144) (579) (447) (5)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความและถามท่านว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไร 1 หมายถึงท่าน
“ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง” และ 10 หมายถึงท่าน “เห็นด้วยอย่างยิ่ง”

ผลกระทบด้านลบประการหนึ่งของวิทยาศาสตร์คือทำลายสำนึกผิดชอบชั่วดี

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 4.8 5.6 4.3 - 7.6 4.2 4.8 -
2 3.6 3.1 4.3 - 1.4 4.0 3.7 -
3 4.5 3.4 5.7 3.0 6.9 3.9 4.6 -
4 7.7 8.7 6.8 5.9 6.9 8.4 7.3 -
5 19.7 21.4 18.3 11.7 20.0 19.6 19.6 39.8
6 11.4 11.3 11.2 14.7 18.7 9.6 11.2 20.1
7 11.5 10.5 12.5 11.8 8.3 12.8 10.6 20.1
8 12.9 13.8 12.1 8.8 10.3 13.6 12.8 -
9 8.4 8.5 8.5 5.9 10.3 8.1 8.4 -
Completely agree 13.6 12.6 15.1 8.8 8.3 13.2 15.8 20.0
No answer 1.9 1.0 1.3 29.4 1.4 2.7 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.30 6.25 6.35 6.71 5.95 6.33 6.38 6.60
Standard Deviation 2.51 2.49 2.55 1.99 2.47 2.48 2.56 2.07
Base mean (1,177) (604) (549) (24) (144) (580) (448) (5)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Thailand 2013(N=1200)

ต่อไป ผม/ดิฉันจะอ่านข้อความและถามท่านว่าเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไร 1 หมายถึงท่าน
“ไม่เห็นด้วยอย่างยิ่ง” และ 10 หมายถึงท่าน “เห็นด้วยอย่างยิ่ง”

สำหรับผม/ดิฉัน คิดว่าไม่จำเป็นต้องรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์เพื่อการดำรงชีวิตในแต่ละวัน
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Completely disagree 8.0 7.9 8.1 8.8 7.6 9.7 5.7 20.0
2 5.3 5.6 5.4 - 9.0 4.3 5.5 -
3 9.8 8.9 11.0 8.8 12.4 8.2 10.8 40.1
4 8.4 8.7 8.3 5.9 8.9 9.7 6.4 20.1
5 20.6 21.6 20.3 8.8 17.2 21.1 21.1 19.8
6 9.0 9.7 7.6 20.6 12.4 9.4 7.5 -
7 11.3 11.3 11.0 14.8 11.7 12.8 9.3 -
8 11.2 12.8 9.7 5.9 9.0 10.4 13.0 -
9 6.9 5.6 7.9 11.8 6.9 6.1 7.9 -
Completely agree 8.5 7.8 9.9 - 4.2 7.2 11.8 -
No answer 0.9 0.2 0.9 14.7 0.7 1.0 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 5.60 5.58 5.62 5.66 5.20 5.49 5.90 3.20
Standard Deviation 2.59 2.54 2.67 2.38 2.49 2.55 2.65 1.48
Base mean (1,189) (609) (551) (29) (145) (590) (449) (5)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Thailand 2013(N=1200)

ในภาพรวม ท่านบอกได้ไหมว่าโลกจะดีขึ้นหรือแย่ลงด้วยวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
กรุณาระบุว่าตรงไหนใกล้เคียงกับความคิดของท่านมากที่สุด โดยให้ 1 หมายถึง “โลกจะแย่ขึ้นมาก” และ 10
หมายถึง “โลกจะดีขึ้นมาก”

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

A lot worse off 4.0 3.3 4.8 2.9 1.4 5.2 3.3 -
2 1.7 1.8 1.8 - 2.7 1.5 1.8 -
3 2.4 3.1 1.8 - 2.8 2.5 2.2 -
4 3.1 2.8 3.2 5.9 4.1 2.4 3.8 -
5 17.1 16.6 18.3 5.9 17.3 16.8 17.6 -
6 14.3 14.5 14.4 8.8 15.9 14.8 13.3 -
7 18.4 18.6 18.3 17.6 18.6 20.3 15.9 19.8
8 16.2 16.4 16.0 17.7 22.1 15.3 15.4 40.2
9 9.1 9.6 8.6 5.9 7.6 7.5 11.7 -
A lot better off 11.2 11.3 11.1 11.7 6.9 10.0 13.8 40.0
No answer 2.4 2.1 1.4 23.5 0.7 3.7 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 6.67 6.72 6.60 7.11 6.62 6.55 6.83 8.60
Standard Deviation 2.22 2.19 2.25 2.14 1.97 2.24 2.25 1.34
Base mean (1,171) (597) (548) (26) (145) (574) (447) (5)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

อ้างผลประโยชน์ของรัฐบาลที่ท่านไม่มีสิทธิ์ได้รับ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 52.3 55.0 49.6 47.1 35.2 55.4 54.4 -
2 12.8 13.9 11.9 5.9 13.1 11.4 14.6 -
3 4.8 4.6 5.2 - 6.9 4.7 4.2 -
4 3.3 3.5 2.9 5.9 3.5 3.7 2.7 -
5 8.0 8.0 8.3 2.9 15.2 6.9 7.3 -
6 4.0 2.5 5.4 8.8 6.2 2.8 4.9 -
7 4.4 4.1 4.3 11.7 4.1 4.2 4.4 39.9
8 4.7 3.4 6.3 2.9 8.3 4.7 3.7 -
9 1.3 1.5 1.1 2.9 0.7 1.0 1.8 20.0
Always justifiable 2.6 2.1 2.7 8.8 4.8 2.5 1.5 40.1
No answer 1.8 1.3 2.3 2.9 2.1 2.7 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.81 2.60 2.99 3.81 3.66 2.67 2.66 8.60
Standard Deviation 2.58 2.44 2.67 3.30 2.81 2.53 2.46 1.52
Base mean (1,178) (602) (543) (33) (143) (580) (450) (5)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

เลี่ยงจ่ายค่ารถสาธารณะ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 57.9 62.1 54.7 35.3 39.3 59.7 62.1 -
2 17.2 17.2 17.1 17.6 22.0 15.6 17.7 19.8
3 7.2 7.1 7.2 8.8 9.7 7.4 6.2 -
4 3.4 2.1 4.9 3.0 9.0 2.5 2.9 -
5 3.7 4.3 2.5 11.8 7.6 3.2 2.9 20.0
6 3.5 2.1 5.0 2.9 6.2 3.2 2.9 20.0
7 1.9 1.2 2.5 5.9 0.7 2.0 2.0 20.1
8 1.6 1.3 2.0 - 1.4 1.0 2.4 -
9 0.6 0.5 0.7 - 0.7 0.5 0.7 -
Always justifiable 1.8 1.0 2.5 5.9 2.1 2.7 0.4 20.1
No answer 1.3 1.2 0.9 8.8 1.4 2.2 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.19 1.96 2.40 3.13 2.70 2.17 2.03 6.01
Standard Deviation 2.05 1.78 2.25 2.64 2.11 2.12 1.87 2.91
Base mean (1,185) (603) (551) (31) (144) (583) (453) (5)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

โขมยของ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 68.1 70.3 67.1 47.0 54.5 67.4 73.3 79.9
2 16.1 15.3 16.7 20.6 23.4 16.6 13.2 -
3 6.1 6.4 5.4 11.8 8.3 4.7 7.1 20.1
4 1.8 1.5 2.2 2.9 2.8 1.7 1.8 -
5 2.3 2.5 2.0 2.9 4.1 2.5 1.3 -
6 1.2 0.5 1.6 5.9 0.7 1.2 1.3 -
7 1.2 0.8 1.4 3.0 1.4 1.7 0.4 -
8 0.5 0.2 0.9 - 0.7 0.3 0.7 -
9 0.2 0.3 - - - 0.3 - -
Always justifiable 0.5 0.2 0.9 - 0.7 0.7 0.2 -
No answer 2.1 2.1 1.8 5.9 3.5 2.9 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.66 1.56 1.74 2.19 1.91 1.70 1.54 1.40
Standard Deviation 1.42 1.23 1.58 1.69 1.53 1.53 1.23 0.90
Base mean (1,175) (597) (546) (32) (141) (579) (450) (5)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

โกงภาษีหากมีโอกาส

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 70.0 70.9 69.8 55.9 60.0 68.3 75.3 79.9
2 14.9 15.6 14.0 17.6 16.5 16.6 12.4 -
3 5.8 5.7 6.1 3.0 9.7 5.5 4.9 20.1
4 3.0 2.8 3.4 - 6.9 2.2 2.9 -
5 2.5 2.5 2.2 8.8 3.4 2.7 2.0 -
6 0.7 0.5 0.9 - 1.4 0.8 0.2 -
7 1.3 0.8 2.0 - 0.7 1.5 1.3 -
8 0.3 0.2 0.2 3.0 - 0.2 0.4 -
9 0.3 0.3 0.2 - - 0.5 - -
Always justifiable 0.5 0.3 0.5 2.9 - 0.7 0.4 -
No answer 0.8 0.3 0.7 8.8 1.4 1.0 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.66 1.60 1.70 2.16 1.82 1.70 1.55 1.40
Standard Deviation 1.41 1.29 1.47 2.21 1.30 1.50 1.31 0.90
Base mean (1,191) (608) (552) (31) (144) (590) (452) (5)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

คนที่รับสินบนในการปฎิบัติหน้าที่
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 66.9 68.8 65.3 58.8 56.6 65.4 72.0 79.9
2 13.7 13.6 13.7 14.7 18.6 13.1 13.0 -
3 7.7 7.4 8.1 5.9 9.0 7.7 7.1 20.1
4 4.2 4.3 4.1 2.9 6.2 5.0 2.4 -
5 3.1 3.1 3.2 - 4.1 3.0 2.9 -
6 0.8 0.8 0.9 - 2.1 1.0 0.2 -
7 0.8 - 1.1 8.8 0.7 0.5 1.1 -
8 0.8 0.7 0.9 - 0.7 1.0 0.4 -
9 0.3 0.2 0.5 - - 0.3 0.4 -
Always justifiable 0.3 0.2 0.4 - - 0.3 0.2 -
No answer 1.6 1.0 1.8 8.8 2.1 2.5 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.74 1.66 1.82 1.97 1.93 1.79 1.62 1.40
Standard Deviation 1.44 1.29 1.56 1.84 1.44 1.50 1.36 0.90
Base mean (1,181) (604) (546) (31) (143) (581) (452) (5)

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

รักร่วมเพศ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 46.3 48.1 44.2 47.1 28.9 45.9 52.2 60.1
2 11.4 12.3 10.3 14.7 9.7 11.3 12.3 -
3 7.0 7.5 6.3 8.8 8.3 8.7 4.2 19.8
4 8.9 7.7 10.2 8.8 9.6 7.7 10.4 -
5 12.8 11.6 14.7 2.9 15.8 14.1 10.3 -
6 4.2 3.8 4.9 - 6.2 3.9 4.0 -
7 2.4 1.8 3.1 3.0 5.5 2.4 1.6 -
8 2.1 2.5 1.3 8.8 4.9 1.5 1.8 20.1
9 0.8 1.0 0.7 - 0.7 0.7 1.1 -
Always justifiable 2.4 2.5 2.5 - 8.3 1.9 1.3 -
No answer 1.6 1.2 1.8 5.9 2.1 2.0 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.85 2.76 2.96 2.59 4.03 2.78 2.57 2.80
Standard Deviation 2.33 2.33 2.33 2.29 2.85 2.21 2.17 3.04
Base mean (1,181) (603) (546) (32) (143) (584) (449) (5)
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V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

ค้าประเวณี

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 63.4 63.8 63.1 61.8 44.1 64.3 68.2 79.9
2 15.6 15.1 16.2 14.7 14.5 16.8 14.5 -
3 7.3 7.2 7.8 - 14.5 7.1 5.3 -
4 3.6 4.0 3.1 5.9 4.8 3.7 3.1 -
5 4.3 3.9 4.7 2.9 9.0 3.5 3.7 -
6 2.1 2.3 1.6 5.9 5.5 2.2 0.9 -
7 0.8 1.3 0.2 - 1.4 0.5 0.9 -
8 1.0 0.7 1.1 5.9 1.4 0.3 1.5 20.1
9 0.4 0.5 0.4 - - 0.3 0.7 -
Always justifiable 0.9 0.8 1.1 - 2.8 0.7 0.7 -
No answer 0.7 0.3 0.9 2.9 2.1 0.5 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.92 1.93 1.90 2.18 2.68 1.82 1.82 2.41
Standard Deviation 1.71 1.72 1.68 2.10 2.18 1.54 1.69 3.13
Base mean (1,192) (608) (551) (33) (143) (593) (451) (5)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

ทำแท้ง
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 61.9 62.5 61.5 55.9 53.1 61.4 65.4 60.1
2 14.1 12.6 15.1 23.5 15.8 12.9 15.0 19.8
3 9.3 10.2 8.5 5.9 8.3 10.6 7.9 -
4 5.2 5.8 4.9 - 5.5 6.4 3.5 -
5 4.2 3.9 4.5 2.9 4.8 3.7 4.6 -
6 2.1 1.8 2.2 5.9 6.2 2.0 0.9 -
7 0.8 1.5 0.2 - 1.4 0.5 1.1 -
8 0.7 0.3 1.1 3.0 - 1.0 0.4 20.1
9 0.2 - 0.4 - 0.7 - 0.2 -
Always justifiable 0.8 0.7 0.9 - 2.1 0.5 0.7 -
No answer 0.8 0.7 0.9 2.9 2.1 1.0 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.94 1.93 1.96 2.00 2.35 1.94 1.82 2.61
Standard Deviation 1.64 1.59 1.69 1.75 2.07 1.57 1.54 3.05
Base mean (1,190) (606) (551) (33) (143) (590) (452) (5)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

หย่า

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 37.6 37.8 36.5 53.0 26.9 36.4 42.7 40.1
2 12.4 10.7 13.7 20.6 15.2 12.9 10.6 19.8
3 6.6 7.4 5.9 3.0 9.0 6.2 6.4 -
4 5.6 5.9 5.2 5.9 7.6 5.5 5.1 -
5 15.6 15.2 16.9 2.9 15.1 15.6 15.8 20.0
6 7.8 7.9 7.9 2.9 11.1 8.4 5.9 -
7 5.2 5.4 4.8 5.9 1.4 6.0 5.3 -
8 3.3 4.8 1.6 3.0 4.8 2.9 3.1 20.1
9 1.7 1.2 2.1 2.9 1.4 1.5 2.0 -
Always justifiable 3.5 3.3 4.0 - 6.9 3.0 3.1 -
No answer 0.8 0.5 1.3 - 0.7 1.5 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 3.44 3.49 3.45 2.50 3.89 3.45 3.29 3.40
Standard Deviation 2.61 2.62 2.61 2.33 2.75 2.57 2.61 3.05
Base mean (1,190) (607) (549) (34) (145) (587) (453) (5)
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V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

มีเพศสัมพันธุ์ก่อนแต่งงาน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 41.5 40.3 41.5 61.8 22.8 41.1 47.5 79.9
2 12.0 11.5 12.8 8.8 9.6 12.9 11.7 -
3 7.1 6.9 7.6 3.0 6.2 8.2 6.0 -
4 5.4 5.3 5.8 2.9 7.6 5.2 5.1 -
5 15.0 17.4 13.3 - 17.2 13.9 15.8 -
6 7.4 7.5 7.7 - 13.1 7.4 5.7 -
7 3.4 3.3 3.1 11.8 4.8 3.9 2.4 -
8 2.9 2.8 2.9 5.9 6.2 2.7 2.0 20.1
9 1.6 2.0 1.3 - 3.4 0.8 2.0 -
Always justifiable 2.7 2.5 3.1 - 6.9 2.7 1.3 -
No answer 1.0 0.7 1.1 5.9 2.1 1.2 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 3.19 3.27 3.15 2.44 4.49 3.13 2.88 2.41
Standard Deviation 2.51 2.50 2.51 2.49 2.82 2.45 2.34 3.13
Base mean (1,188) (606) (550) (32) (143) (589) (451) (5)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

ฆ่าตัวตาย
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 64.4 64.7 64.0 64.7 51.0 64.1 68.9 79.9
2 15.8 14.9 17.3 8.8 20.7 15.4 15.0 -
3 8.0 10.5 5.8 - 11.0 8.0 7.1 -
4 3.8 3.0 4.5 5.9 3.4 4.0 3.3 20.1
5 3.7 4.1 3.2 2.9 5.5 3.7 3.1 -
6 1.3 1.2 1.4 2.9 4.1 1.2 0.7 -
7 0.8 0.3 0.9 5.9 0.7 0.7 0.9 -
8 0.3 0.3 0.4 - 1.4 0.2 0.2 -
9 0.3 - 0.7 - 0.7 0.2 0.4 -
Always justifiable 0.4 - 0.9 - 0.7 0.7 - -
No answer 1.2 1.0 0.9 8.8 0.7 1.9 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.79 1.72 1.85 1.97 2.22 1.78 1.65 1.60
Standard Deviation 1.46 1.25 1.64 1.87 1.84 1.46 1.30 1.34
Base mean (1,186) (604) (551) (31) (145) (585) (451) (5)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

การทำให้ตายโดยไม่เจ็บปวด

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 33.3 35.1 31.7 29.4 24.2 32.9 37.2 -
2 9.8 10.0 8.8 20.6 6.2 10.9 9.3 20.0
3 9.8 10.3 9.0 14.7 5.5 10.7 9.9 20.0
4 4.9 5.3 4.3 8.8 5.5 6.0 3.1 19.8
5 13.9 12.8 15.4 8.8 21.3 12.4 13.4 20.1
6 5.6 4.3 6.8 8.8 11.7 5.9 3.1 20.1
7 4.5 3.8 5.4 2.9 4.1 4.3 4.8 -
8 6.2 7.5 5.0 3.0 8.3 5.2 7.0 -
9 3.4 3.9 3.0 - 2.8 2.8 4.4 -
Always justifiable 7.8 6.6 9.5 2.9 7.6 8.2 7.5 -
No answer 0.7 0.5 0.9 - 2.8 0.5 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 3.98 3.86 4.16 3.20 4.61 3.90 3.89 4.00
Standard Deviation 3.00 2.98 3.05 2.32 2.87 2.97 3.07 1.58
Base mean (1,192) (607) (551) (34) (142) (593) (452) (5)
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V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

ผู้ชายที่ทุบตีภรรยา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 67.7 67.4 68.5 61.8 65.5 66.8 70.2 20.0
2 17.1 16.7 17.8 11.7 13.8 17.6 17.2 39.8
3 5.8 6.4 5.0 5.9 8.3 5.5 5.3 -
4 2.7 2.1 3.1 5.9 4.1 3.2 1.5 -
5 3.2 3.8 2.2 8.8 4.1 3.4 2.4 20.1
6 1.2 1.3 1.1 - 2.1 0.8 1.3 -
7 0.6 0.3 0.5 5.9 - 0.7 0.4 20.1
8 0.5 0.7 0.4 - - 0.7 0.4 -
9 0.6 0.7 0.5 - - 0.7 0.7 -
Always justifiable 0.3 0.3 0.4 - - 0.3 0.4 -
No answer 0.4 0.3 0.5 - 2.1 0.3 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.70 1.73 1.65 2.12 1.71 1.73 1.64 3.41
Standard Deviation 1.43 1.47 1.37 1.81 1.25 1.48 1.41 2.51
Base mean (1,195) (608) (553) (34) (143) (594) (453) (5)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

พ่อแม่ที่ทุบตีลูก
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 62.3 62.9 61.2 70.6 60.7 62.1 63.2 59.8
2 15.0 14.4 16.2 5.9 17.9 15.6 13.4 -
3 6.3 6.2 6.8 - 5.5 6.2 6.8 -
4 2.9 3.6 2.0 5.9 3.5 3.4 2.2 -
5 6.9 7.4 6.5 5.9 6.9 5.7 8.4 20.1
6 2.2 2.1 2.0 5.9 2.1 2.3 2.0 -
7 1.0 0.7 1.4 - - 0.8 1.5 -
8 1.2 1.1 1.1 3.0 0.7 1.5 0.7 20.1
9 0.2 - 0.4 3.0 - - 0.7 -
Always justifiable 1.3 0.8 2.0 - - 1.9 1.1 -
No answer 0.6 0.7 0.5 - 2.8 0.5 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 2.04 1.98 2.09 2.21 1.84 2.05 2.06 3.21
Standard Deviation 1.85 1.72 1.97 2.24 1.43 1.91 1.87 3.19
Base mean (1,193) (606) (553) (34) (142) (593) (453) (5)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Thailand 2013(N=1200)

บอกหน่อยว่าในการกระทำใดต่อไปนี้ ท่านคิดว่ายอมรับได้เสมอ ยอมรับไม่ได้เลย หรืออยู่ตรงกลาง ให้ใช้บัตรนี้

ความรุนแรงต่อบุคคลอื่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never justifiable 70.4 71.4 69.6 64.7 60.7 70.6 73.5 39.8
2 14.1 13.1 15.5 8.8 14.4 13.3 15.2 -
3 5.7 5.4 5.7 8.8 8.3 5.7 4.6 20.0
4 2.4 2.8 2.0 2.9 4.1 3.0 1.1 -
5 4.3 5.4 3.1 5.9 8.3 4.2 3.1 20.1
6 0.8 0.7 0.9 3.0 0.7 0.7 0.9 20.1
7 0.6 0.2 1.1 - 0.7 0.5 0.7 -
8 0.3 0.3 0.2 - - 0.2 0.4 -
9 0.3 - 0.5 - - 0.5 - -
Always justifiable 0.8 0.3 1.1 3.0 - 1.2 0.4 -
No answer 0.4 0.3 0.4 2.9 2.8 0.2 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1.69 1.64 1.72 2.03 1.87 1.73 1.56 3.21
Standard Deviation 1.46 1.31 1.57 1.99 1.39 1.58 1.29 2.28
Base mean (1,195) (608) (554) (33) (142) (595) (453) (5)
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V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Thailand 2013(N=1200)

ท่านภูมิใจกับการเป็นคนไทยมากแค่ไหน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very proud 81.6 83.0 81.9 50.0 69.6 81.8 85.2 79.9
Quite proud 16.0 15.0 15.5 41.1 23.5 16.3 13.3 -
Not very proud 1.9 1.6 1.8 8.8 4.2 1.7 1.3 20.1
Not at all proud 0.3 0.3 0.4 - 2.1 0.2 - -
No answer 0.2 - 0.4 - 0.7 - 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Thailand 2013(N=1200)

คนเรามีความเห็นหลากหลายเกี่ยวกับตนเองและวิธีสัมพันธ์กับโลก
ใช้บัตรนี้เพื่อบอกว่าท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความดังต่อไปนี้

คิดว่าตนเองเป็นประชากรของโลก

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 43.4 45.7 41.4 35.3 40.8 39.2 49.5 59.9
Agree 49.5 47.9 52.3 32.3 47.5 53.7 44.9 20.0
Disagree 5.7 5.6 4.9 20.6 9.7 5.1 5.1 20.1
Strongly disagree 0.3 0.2 0.4 - - 0.5 - -
No answer 1.2 0.7 1.1 11.7 2.1 1.5 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Thailand 2013(N=1200)

คนเรามีความเห็นหลากหลายเกี่ยวกับตนเองและวิธีสัมพันธ์กับโลก
ใช้บัตรนี้เพื่อบอกว่าท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความดังต่อไปนี้

คิดว่าตนเองเป็นส่วนหนึ่งของชุมชนท้องถิ่น
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 53.5 54.8 52.0 55.9 46.3 52.2 57.3 79.9
Agree 42.5 41.8 44.2 26.5 47.5 44.4 38.5 20.1
Disagree 3.0 2.5 3.1 11.8 4.1 2.2 3.8 -
Strongly disagree 0.2 0.3 - - - 0.2 0.2 -
No answer 0.8 0.7 0.7 5.9 2.1 1.0 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Thailand 2013(N=1200)

คนเรามีความเห็นหลากหลายเกี่ยวกับตนเองและวิธีสัมพันธ์กับโลก
ใช้บัตรนี้เพื่อบอกว่าท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความดังต่อไปนี้

คิดว่าตนเองเป็นส่วนหนึ่งของชาติไทย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 62.2 64.8 59.4 61.8 63.5 60.3 64.3 60.1
Agree 33.6 32.1 35.7 26.4 28.9 35.4 32.8 39.9
Disagree 2.8 2.3 3.2 5.9 4.8 2.7 2.4 -
Strongly disagree 0.3 0.3 0.2 - - 0.5 - -
No answer 1.1 0.5 1.4 5.9 2.8 1.2 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

Thailand 2013(N=1200)

คนเรามีความเห็นหลากหลายเกี่ยวกับตนเองและวิธีสัมพันธ์กับโลก
ใช้บัตรนี้เพื่อบอกว่าท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความดังต่อไปนี้

คิดว่าตนเองเป็นส่วนหนึ่งของเอเซีย
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 29.8 30.3 28.6 41.2 35.2 30.2 27.5 40.0
Agree 54.5 56.4 53.4 38.2 53.7 54.0 55.5 40.2
Disagree 12.1 11.0 13.3 11.8 6.2 11.9 14.1 19.8
Strongly disagree 1.9 1.0 3.1 - 2.1 1.7 2.2 -
No answer 1.7 1.3 1.6 8.8 2.8 2.2 0.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Thailand 2013(N=1200)

คนเรามีความเห็นหลากหลายเกี่ยวกับตนเองและวิธีสัมพันธ์กับโลก
ใช้บัตรนี้เพื่อบอกว่าท่านเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยอย่างไรกับข้อความดังต่อไปนี้

คิดว่าตนเองเป็นอิสระ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Strongly agree 33.5 33.7 32.3 47.1 30.4 32.2 35.9 60.1
Agree 52.4 53.8 52.3 29.4 57.2 51.3 52.7 20.1
Disagree 12.8 11.8 13.5 17.7 11.0 14.9 10.4 19.8
Strongly disagree 0.5 0.3 0.7 - - 0.5 0.7 -
No answer 0.8 0.3 1.1 5.9 1.4 1.0 0.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Thailand 2013(N=1200)

ผู้คนทราบจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ว่าจะเกิดอะไรขึ้นในประเทศและทั่วโลก จากแหล่งข้อมูลต่อไปนี้
โปรดระบุว่าท่านใช้สื่อเหล่านี้เพื่อรับข้อมูลบ่อยแค่ไหน ทุกวัน ทุกสัปดาห์ ทุกเดือน เกือบทุกเดือน หรือไม่เคย

หนังสือพิมพ์

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 28.6 29.5 26.2 53.0 31.1 31.9 23.7 20.1
Weekly 17.2 17.5 17.1 14.7 28.3 16.6 14.3 39.9
Monthly 11.5 14.2 9.0 2.9 11.7 12.2 10.3 20.0
Less than monthly 14.0 13.7 14.5 8.8 15.9 13.7 13.6 20.0
Never 27.3 24.2 32.0 5.9 8.9 24.6 37.0 -
No answer 1.4 0.8 1.3 14.7 4.1 1.0 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Thailand 2013(N=1200)

ผู้คนทราบจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ว่าจะเกิดอะไรขึ้นในประเทศและทั่วโลก จากแหล่งข้อมูลต่อไปนี้
โปรดระบุว่าท่านใช้สื่อเหล่านี้เพื่อรับข้อมูลบ่อยแค่ไหน ทุกวัน ทุกสัปดาห์ ทุกเดือน เกือบทุกเดือน หรือไม่เคย

นิตยสาร

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 9.8 8.3 10.3 29.5 13.8 12.2 5.3 20.0
Weekly 12.9 13.6 12.4 8.8 18.6 14.9 8.6 -
Monthly 12.6 11.8 13.1 17.6 20.0 12.1 10.8 20.1
Less than monthly 12.1 11.5 12.9 8.8 24.1 11.9 8.4 20.0
Never 51.0 53.7 50.1 17.7 21.4 47.6 65.2 39.9
No answer 1.6 1.2 1.1 17.6 2.1 1.3 1.8 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Thailand 2013(N=1200)

ผู้คนทราบจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ว่าจะเกิดอะไรขึ้นในประเทศและทั่วโลก จากแหล่งข้อมูลต่อไปนี้
โปรดระบุว่าท่านใช้สื่อเหล่านี้เพื่อรับข้อมูลบ่อยแค่ไหน ทุกวัน ทุกสัปดาห์ ทุกเดือน เกือบทุกเดือน หรือไม่เคย

ข่าวทางโทรทัศน์

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 86.6 87.7 86.8 64.7 77.9 86.9 89.2 79.9
Weekly 7.4 8.2 6.7 5.9 12.4 7.6 5.7 -
Monthly 2.4 1.6 2.9 8.8 3.5 2.9 1.3 20.1
Less than monthly 1.1 0.3 1.8 2.9 2.1 1.2 0.7 -
Never 1.3 1.0 1.4 3.0 0.7 0.8 2.0 -
No answer 1.2 1.2 0.4 14.7 3.5 0.7 1.1 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Thailand 2013(N=1200)

ผู้คนทราบจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ว่าจะเกิดอะไรขึ้นในประเทศและทั่วโลก จากแหล่งข้อมูลต่อไปนี้
โปรดระบุว่าท่านใช้สื่อเหล่านี้เพื่อรับข้อมูลบ่อยแค่ไหน ทุกวัน ทุกสัปดาห์ ทุกเดือน เกือบทุกเดือน หรือไม่เคย

ข่าววิทยุ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 45.9 48.1 43.8 41.2 31.8 45.3 51.4 20.0
Weekly 20.6 20.8 19.9 26.4 17.9 24.3 16.3 39.8
Monthly 9.0 10.2 8.1 3.0 13.7 9.1 7.3 20.1
Less than monthly 6.4 5.6 7.2 8.8 11.7 5.9 5.5 -
Never 16.4 14.1 19.4 8.9 20.7 13.6 18.7 20.1
No answer 1.8 1.3 1.6 11.7 4.2 1.9 0.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Thailand 2013(N=1200)

ผู้คนทราบจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ว่าจะเกิดอะไรขึ้นในประเทศและทั่วโลก จากแหล่งข้อมูลต่อไปนี้
โปรดระบุว่าท่านใช้สื่อเหล่านี้เพื่อรับข้อมูลบ่อยแค่ไหน ทุกวัน ทุกสัปดาห์ ทุกเดือน เกือบทุกเดือน หรือไม่เคย

โทรศัพท์มือถือ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 30.7 29.3 31.5 41.2 56.6 31.1 21.2 80.2
Weekly 14.1 14.9 13.8 2.9 17.2 15.8 11.0 -
Monthly 6.1 6.5 5.6 5.9 8.3 6.0 5.5 -
Less than monthly 4.4 3.8 5.0 5.9 4.1 4.2 4.8 -
Never 43.0 44.0 43.0 26.5 11.7 41.1 55.9 19.8
No answer 1.8 1.5 1.1 17.6 2.1 1.9 1.6 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Thailand 2013(N=1200)

ผู้คนทราบจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ว่าจะเกิดอะไรขึ้นในประเทศและทั่วโลก จากแหล่งข้อมูลต่อไปนี้
โปรดระบุว่าท่านใช้สื่อเหล่านี้เพื่อรับข้อมูลบ่อยแค่ไหน ทุกวัน ทุกสัปดาห์ ทุกเดือน เกือบทุกเดือน หรือไม่เคย

อีเมล

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 12.6 11.2 13.4 23.5 29.7 14.5 4.2 40.0
Weekly 7.4 7.7 6.8 8.8 18.6 8.6 2.0 20.1
Monthly 4.1 4.3 4.0 2.9 13.1 3.2 2.4 -
Less than monthly 4.6 4.9 4.0 8.8 11.7 3.7 3.3 20.1
Never 69.8 70.5 70.8 41.2 24.1 68.7 86.5 19.8
No answer 1.6 1.3 1.1 14.7 2.8 1.3 1.5 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Thailand 2013(N=1200)

ผู้คนทราบจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ว่าจะเกิดอะไรขึ้นในประเทศและทั่วโลก จากแหล่งข้อมูลต่อไปนี้
โปรดระบุว่าท่านใช้สื่อเหล่านี้เพื่อรับข้อมูลบ่อยแค่ไหน ทุกวัน ทุกสัปดาห์ ทุกเดือน เกือบทุกเดือน หรือไม่เคย

อินเตอร์เน็ต

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 19.3 18.3 19.7 32.4 59.4 18.9 6.4 80.2
Weekly 6.7 6.9 6.7 2.9 14.5 7.9 2.6 -
Monthly 3.7 4.8 2.7 - 9.6 3.0 2.6 -
Less than monthly 3.2 2.9 3.4 5.9 3.4 3.9 2.4 -
Never 65.6 66.3 66.3 41.2 11.7 64.8 84.3 19.8
No answer 1.5 0.8 1.3 17.6 1.4 1.5 1.6 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Thailand 2013(N=1200)

ผู้คนทราบจากแหล่งข้อมูลต่าง ๆ ว่าจะเกิดอะไรขึ้นในประเทศและทั่วโลก จากแหล่งข้อมูลต่อไปนี้
โปรดระบุว่าท่านใช้สื่อเหล่านี้เพื่อรับข้อมูลบ่อยแค่ไหน ทุกวัน ทุกสัปดาห์ ทุกเดือน เกือบทุกเดือน หรือไม่เคย

คุยกับเพื่อนหรือเพื่อนร่วมงาน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Daily 46.9 44.3 49.8 47.0 60.1 50.8 37.6 39.9
Weekly 19.8 22.9 16.9 11.8 17.2 19.9 20.0 60.1
Monthly 5.7 6.9 4.9 - 6.9 6.2 4.8 -
Less than monthly 3.7 2.9 4.5 2.9 1.4 4.2 3.7 -
Never 21.3 20.2 22.5 20.7 9.6 16.8 31.2 -
No answer 2.6 2.8 1.4 17.6 4.8 2.0 2.7 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Thailand 2013(N=1200)

หากเคยใช้คอมพิวเตอร์ส่วนตัว ท่านใช้บ่อยแค่ไหน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Never 52.6 53.1 53.8 23.5 6.9 50.7 70.2 19.8
Occasionally 23.4 25.7 20.4 32.4 30.3 27.1 16.6 -
Frequently 19.2 18.3 19.8 26.5 58.7 18.0 7.5 80.2
Don´t know what a computer is 2.4 1.3 3.0 11.7 - 1.5 4.4 -
No answer 2.3 1.6 2.9 5.9 4.2 2.7 1.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Thailand 2013(N=1200)

ใส่รหัสนี้เฉพาะผู้ที่ตอบโดยสมัครใจ)

ระดับท้องถิ่น

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Always 84.2 85.0 86.5 32.3 69.6 84.3 88.7 79.9
Usually 11.6 11.7 9.8 38.3 22.1 11.0 9.1 -
Never 1.7 1.8 1.6 - 5.5 1.0 1.3 -
No answer 2.6 1.5 2.2 29.4 2.8 3.7 0.9 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Thailand 2013(N=1200)

ใส่รหัสนี้เฉพาะผู้ที่ตอบโดยสมัครใจ)

ระดับชาติ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Always 83.8 84.7 85.4 44.1 68.9 83.3 89.4 79.9
Usually 12.0 11.9 11.0 29.5 20.7 13.0 8.0 -
Never 1.7 2.0 1.4 - 6.2 1.0 1.1 -
No answer 2.5 1.5 2.2 26.4 4.1 2.7 1.5 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Thailand 2013(N=1200)

J บางคนคิดว่าการเลือกตั้งที่สุจริตสร้างความแตกต่างมากมายในชีวิต แต่บางคนคิดว่าไม่มีผลมาก
ท่านคิดว่าการเลือกตั้งที่สุจริตมีความสำคัญในการช่วยให้ท่านและครอบครัวมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีหรือไม่ (ถ้าไม่
ใส่รหัส 4)
หากคิดว่าใช่ ท่านคิดว่าสำคัญแค่ไหน สำคัญมาก ค่อนข้างสำคัญ ไม่สำคัญมาก หรือไม่สำคัญเลย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No answer 1.1 0.8 0.9 8.8 2.1 1.2 0.4 20.1
Don´t know 41.8 41.5 42.1 41.3 59.3 40.6 37.9 19.8
TH: Democrat party 23.0 19.7 25.7 38.2 17.3 25.1 22.3 20.0
TH: Pheu Thai Party 29.8 34.0 26.7 5.9 15.8 28.3 36.5 20.1
TH: Chart Pattana Pheu Pandin Party 0.2 0.2 0.2 - 0.7 0.2 - -
TH: Chartthaipattana Party 0.5 0.8 0.2 - 0.7 0.2 0.9 -
TH: Bhumjaithai Party 1.2 1.1 1.4 - - 1.5 1.3 -
TH: Matubhum Party 0.1 - - 2.9 - - - 20.0
TH: Rak Thailand Party 1.4 1.3 1.4 2.9 2.1 2.0 0.4 -
TH: Rak Santi Party 0.3 0.2 0.4 - 0.7 0.3 - -
TH: New Democracy Party 0.1 - 0.2 - - 0.2 - -
TH: Others 0.5 0.3 0.7 - 1.4 0.5 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

มีการนับคะแนนเสียงอย่างยุติธรรม
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 41.8 43.8 41.6 11.7 19.2 42.5 48.6 19.8
Fairly often 27.2 28.9 25.9 17.6 39.3 27.0 23.8 -
Not often 13.6 12.5 14.4 20.6 14.5 14.0 12.8 20.0
Not at all often 5.5 4.0 6.9 11.8 6.2 6.1 4.4 20.0
No answer 0.7 0.8 0.4 3.0 2.8 0.5 - 20.1
Don´t know 11.1 10.1 10.8 35.3 18.0 9.9 10.4 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

ผู้สมัครฝ่ายตรงข้ามถูกกีดกันไม่ให้แข่งขัน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 12.6 12.0 13.7 5.9 9.0 13.3 12.8 20.0
Fairly often 23.1 22.2 23.0 41.1 27.6 22.7 22.1 39.8
Not often 28.1 29.0 28.1 11.8 28.2 30.7 24.9 -
Not at all often 22.5 23.7 22.4 2.9 11.0 22.9 25.9 -
No answer 0.8 1.0 0.5 3.0 3.5 0.7 - 20.1
Don´t know 12.9 12.2 12.3 35.3 20.7 9.8 14.4 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

ข่าวโทรทัศน์มักเข้าข้างพรรคที่เป็นรัฐบาล

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 13.9 13.6 13.9 17.6 16.6 14.0 12.6 40.0
Fairly often 31.7 34.3 29.5 20.6 29.6 32.4 31.3 39.9
Not often 28.1 29.0 28.0 14.7 25.5 27.3 30.4 -
Not at all often 14.2 13.6 15.1 11.8 8.3 16.6 13.2 -
No answer 1.3 1.2 1.3 3.0 5.5 0.5 0.7 20.1
Don´t know 10.9 8.4 12.2 32.4 14.5 9.2 11.9 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

คนที่ออกเสียงได้รับสินบน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 20.9 20.0 22.1 17.6 25.5 21.3 18.7 40.0
Fairly often 31.2 33.1 29.7 20.6 33.1 33.0 28.0 39.9
Not often 21.7 22.8 20.9 14.7 17.3 22.8 21.8 -
Not at all often 15.4 14.5 16.5 11.8 6.2 15.1 18.9 -
No answer 0.9 1.2 0.5 3.0 4.1 0.5 0.2 20.1
Don´t know 9.9 8.4 10.3 32.4 13.8 7.2 12.4 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

นักหนังสือพิมพ์เสนอข่าวการเลือกตั้งครอบคลุมทุกด้าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 12.7 14.9 11.0 2.9 7.6 13.9 13.0 -
Fairly often 33.1 34.7 31.6 29.4 28.3 35.6 31.9 -
Not often 29.5 29.5 30.0 20.6 35.1 28.2 29.1 59.9
Not at all often 8.8 7.7 9.8 11.8 9.0 9.6 7.5 20.0
No answer 0.9 1.2 0.5 3.0 3.5 0.7 0.2 20.1
Don´t know 14.9 12.0 17.1 32.4 16.5 12.1 18.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

เจ้าหน้าที่เลือกตั้งมีความยุติธรรม
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 29.6 32.0 28.2 8.8 11.0 31.3 33.6 -
Fairly often 33.2 35.1 32.2 17.6 37.9 34.2 30.6 19.8
Not often 17.7 15.9 19.3 23.5 22.1 17.2 17.0 20.0
Not at all often 6.6 6.4 6.5 11.8 2.8 7.2 6.9 20.0
No answer 0.6 0.5 0.5 3.0 3.5 0.2 - 20.1
Don´t know 12.3 10.0 13.3 35.3 22.8 9.9 11.9 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

คนรวยซื้อเสียงการเลือกตั้ง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 27.4 26.6 29.2 14.7 35.2 28.9 22.9 40.0
Fairly often 28.1 29.8 26.1 29.4 33.1 26.7 28.2 39.9
Not often 20.2 24.1 16.6 11.8 12.4 21.6 21.1 -
Not at all often 12.5 9.2 16.7 3.0 5.5 13.1 14.1 -
No answer 0.8 0.8 0.4 5.9 2.1 0.5 0.4 20.1
Don´t know 11.0 9.5 11.2 35.3 11.7 9.2 13.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

ผู้ออกเสียงได้รับการข่มขู่โดยใช้ความรุนแรงที่จุดเลือกตั้ง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 3.8 3.8 4.0 2.9 5.5 3.4 4.0 -
Fairly often 14.2 14.0 13.9 23.5 15.9 15.2 12.1 40.0
Not often 24.8 25.6 24.3 17.7 27.6 24.9 24.0 -
Not at all often 40.8 42.3 40.5 17.7 20.6 43.8 43.5 19.8
No answer 0.7 0.7 0.5 3.0 2.8 0.2 0.4 20.1
Don´t know 15.7 13.7 16.7 35.3 27.6 12.6 15.9 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Thailand 2013(N=1200)

ในความคิดท่าน สิ่งเหล่านี้เกิดขึ้นในบ่อยแค่ไหนในการเลือกตั้งในประเทศของท่าน

ผู้ออกเสียงได้รับสิทธิ์ที่แท้จริงในการเลือกตั้ง

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very often 36.8 40.2 34.8 8.8 19.9 37.3 41.7 19.8
Fairly often 30.4 29.2 32.2 23.5 38.5 31.9 25.8 40.1
Not often 13.6 14.3 12.6 17.7 18.0 13.3 12.8 -
Not at all often 7.8 6.6 8.7 14.7 3.5 8.3 8.4 20.0
No answer 0.9 1.0 0.7 3.0 2.8 0.5 0.7 20.1
Don´t know 10.5 8.7 11.0 32.4 17.3 8.8 10.6 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Thailand 2013(N=1200)

บางคนคิดว่าการเลือกตั้งที่สุจริตสร้างความแตกต่างมากมายในชีวิต แต่บางคนคิดว่าไม่มีผลมาก
ท่านคิดว่าการเลือกตั้งที่สุจริตมีความสำคัญในการช่วยให้ท่านและครอบครัวมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีหรือไม่ (ถ้าไม่
ใส่รหัส 4)
หากคิดว่าใช่ ท่านคิดว่าสำคัญแค่ไหน สำคัญมาก ค่อนข้างสำคัญ ไม่สำคัญมาก หรือไม่สำคัญเลย

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 66.0 67.8 66.4 26.5 54.4 66.4 69.7 19.8
Rather important 24.2 23.4 24.0 41.2 29.7 24.9 21.7 -
Not very important 6.1 6.4 5.2 14.7 11.1 4.9 5.7 40.1
Not at all important 2.8 1.8 3.8 2.9 3.5 2.7 2.4 20.0
No answer 1.0 0.7 0.5 14.7 1.4 1.2 0.4 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านคิดว่าการเลือกตั้งที่สุจริตเป็นปัจจัยสำคัญในการพัฒนาประเทศในด้านเศรษฐกิจหรือไม่ (ถ้าไม่ ใส่รหัส 4)
หากคิดว่าใช่ ท่านคิดว่าสำคัญแค่ไหน สำคัญมาก ค่อนข้างสำคัญ ไม่สำคัญมาก หรือไม่สำคัญเลย
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Very important 77.1 77.8 76.8 67.7 72.4 77.8 77.7 59.9
Rather important 17.5 17.6 18.5 - 22.0 16.6 17.4 -
Not very important 2.3 2.0 1.6 20.5 2.8 2.4 2.2 -
Not at all important 1.6 1.3 1.8 2.9 0.7 1.3 2.0 20.0
No answer 1.5 1.3 1.3 8.8 2.1 1.9 0.7 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Thailand 2013(N=1200)

ตอนนี้ท่านทำงานหรือไม่ หากทำ ท่านทำกี่ชั่วโมงต่อสัปดาห์ หากทำมากกว่าหนึ่งงาน ให้นับเฉพาะงานหลัก

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Full time 20.3 20.4 19.9 26.5 37.3 23.6 10.4 40.1
Part time 9.2 10.2 7.6 17.7 14.5 11.1 5.1 -
Self employed 54.6 56.9 53.9 26.4 12.4 57.1 65.2 39.8
Retired 1.3 2.0 0.5 3.0 - - 3.5 -
Housewife 4.8 0.8 9.3 3.0 1.4 3.3 7.9 -
Students 3.3 4.1 2.5 3.0 27.6 - - -
Unemployed 2.8 2.8 3.0 - 1.4 1.0 5.7 -
No answer;SG: Refused 3.5 2.8 3.3 20.6 5.5 3.9 2.2 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านทำงานให้สถาบันของภาครัฐหรือเอกชน บริษัทเอกชนหรืออุตสาหกรรม
หรือองค์กรภาคเอกชนที่ไม่แสวงหากำไร หากตอนนี้ท่านไม่ได้ทำงาน โปรดระบุลักษณะหลัก ๆ
ของงานที่ท่านเคยทำในอดีต อยากทราบว่าท่านทำงานหรือเคยทำงานให้

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Government or public institution 12.6 13.3 12.1 8.8 20.7 11.8 11.3 -
Private business or industry 27.8 25.5 29.2 44.2 42.8 31.5 18.1 20.1
Private non-profit organization 6.0 5.2 6.3 14.7 6.9 6.5 4.6 40.0
No answer 53.6 55.9 52.4 32.3 29.6 50.2 66.0 39.9
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Thailand 2013(N=1200)

งานที่ท่านทำที่ทำงานส่วนมากใช้แรงงานใช้แรงงานหรือใช้สมอง หากตอนนี้ท่านไม่ได้ทำงาน
โปรดระบุลักษณะหลัก ๆ ของงานที่ท่านเคยทำในอดีต โดยที่ 1 หมายถึง “ส่วนมากเป็นงานใช้แรงงาน”และ 10
หมายถึง “ส่วนมากเป็นงานใช้สมอง”

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mostly manual tasks 19.9 20.6 20.1 3.0 7.6 18.9 25.3 -
2 7.0 6.6 7.9 - 4.8 7.0 7.7 -
3 7.2 6.1 8.4 8.8 0.7 8.2 8.1 -
4 5.6 6.4 4.9 2.9 2.8 6.5 5.3 -
5 14.2 15.4 13.1 11.8 12.4 13.7 15.6 -
6 13.8 14.0 13.1 23.5 15.9 14.3 12.4 39.8
7 8.6 10.2 7.2 3.0 14.5 8.4 7.1 -
8 9.8 9.0 10.3 14.7 17.2 9.8 7.5 -
9 5.8 4.9 6.3 11.7 5.5 5.9 5.5 20.0
Mostly non-manual tasks 7.1 6.1 7.8 14.7 13.8 7.1 4.9 20.1
No answer 1.0 0.8 0.9 5.9 4.8 0.2 0.7 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 4.98 4.91 4.96 6.72 6.46 5.00 4.49 7.76
Standard Deviation 2.88 2.82 2.95 2.41 2.58 2.85 2.85 2.06
Base mean (1,188) (605) (551) (32) (139) (595) (450) (4)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Thailand 2013(N=1200)

งานที่ท่านทำที่ทำงานส่วนใหญ่เป็นงานที่ทำประจำหรือเป็นงานที่ใช้ความคิดสร้างสรรค์
หากตอนนี้ท่านไม่ได้ทำงาน โปรดระบุลักษณะหลัก ๆ ของงานที่ท่านเคยทำในอดีต โดยที่ 1 หมายถึง
“ส่วนใหญ่เป็นงานที่ทำประจำ” และ 10 หมายถึง “ส่วนใหญ่เป็นงานที่ใช้ความคิดสร้างสรรค์”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Mostly routine tasks 21.0 20.3 22.8 5.9 11.1 19.9 26.0 -
2 7.1 7.9 6.5 2.9 4.1 7.0 8.2 -
3 8.3 6.4 10.6 5.9 3.5 9.4 8.4 19.8
4 9.2 7.9 10.4 11.8 6.2 10.2 8.8 -
5 18.7 21.6 16.0 8.8 17.9 19.0 18.7 -
6 11.3 13.5 9.0 8.8 16.6 11.1 9.7 20.0
7 8.9 8.1 9.6 14.7 14.5 7.9 8.2 40.1
8 5.3 6.2 4.3 2.9 11.7 5.0 3.5 -
9 4.1 2.6 5.6 5.9 4.2 4.4 3.7 -
Mostly not routine tasks 3.9 3.8 4.0 5.9 4.8 4.0 3.5 -
No answer 2.3 1.8 1.3 26.4 5.5 2.0 1.3 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 4.48 4.51 4.40 5.60 5.55 4.49 4.14 5.76
Standard Deviation 2.63 2.56 2.69 2.56 2.47 2.60 2.63 1.89
Base mean (1,173) (599) (549) (25) (138) (584) (447) (4)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Thailand 2013(N=1200)

ท่านมีอิสระมากแค่ไหนในการทำงาน หากตอนนี้ท่านไม่ได้ทำงานโปรดระบุลักษณะหลัก ๆ
ของงานที่ท่านเคยทำในอดีต ใช้สเกลนี้ระบุระดับความเป็นอิสระของท่าน โดยที่ 1 หมายถึง “ไม่มีอิสระเลย” และ
10 หมายถึง “มีอิสระอย่างอย่างยิ่ง”

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No independence at all 2.1 2.0 2.3 - 2.1 2.5 1.5 -
2 1.1 0.5 1.8 - 0.7 1.3 0.9 -
3 2.8 2.1 3.4 3.0 5.5 2.5 2.2 -
4 4.0 4.0 4.1 3.0 7.6 4.5 2.2 -
5 10.4 10.0 11.2 5.9 20.0 9.6 8.6 -
6 8.7 10.5 6.1 17.7 9.0 9.3 8.0 -
7 13.9 15.4 12.6 8.8 18.0 14.8 11.5 20.1
8 16.6 17.9 15.3 14.7 15.1 17.4 15.4 59.8
9 10.4 8.3 12.8 8.8 7.6 9.2 13.0 -
Complete independence 27.0 27.6 27.8 3.0 8.2 25.7 34.9 -
No answer 3.0 1.6 2.5 35.2 6.2 3.0 1.8 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 7.49 7.53 7.48 6.86 6.41 7.40 7.93 7.75
Standard Deviation 2.30 2.20 2.41 1.75 2.14 2.33 2.19 0.50
Base mean (1,164) (600) (542) (22) (137) (578) (445) (4)
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V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านควบคุมดูแลหรือเคยควบคุมดูแลบุคคลอื่นในที่ทำงานหรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 79.3 81.7 77.2 70.6 76.6 81.2 77.6 79.9
No 19.2 17.7 21.5 8.8 20.6 17.4 21.3 -
No answer 1.5 0.7 1.3 20.6 2.7 1.3 1.1 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเป็นตัวหลักในการหารายได้เข้าบ้านหรือเปล่า

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 68.9 81.3 55.5 64.7 39.4 74.5 71.2 39.9
No 29.6 17.4 43.8 14.7 58.5 23.9 27.7 20.0
No answer 1.6 1.3 0.7 20.6 2.1 1.5 1.1 40.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Thailand 2013(N=1200)

คนที่เป็นตัวหลักในการหารายได้เข้าบ้านท่านทำงานอยู่หรือเปล่า

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 89.6 93.1 86.2 82.4 80.0 92.3 89.2 79.9
No 9.9 6.8 13.7 5.9 20.0 7.1 10.6 -
No answer 0.5 0.2 0.2 11.8 - 0.7 0.2 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Thailand 2013(N=1200)

ในช่วงปีที่มา ครอบครัวของท่าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Save money 12.6 12.0 13.1 14.7 16.6 12.4 11.7 -
Just get by 55.2 54.1 56.5 52.9 56.5 55.4 54.9 19.8
Spent some savings and borrowed money 17.2 20.1 14.0 17.7 19.3 16.8 17.2 20.0
Spent savings and borrowed money 14.7 13.7 16.0 11.8 7.6 15.4 15.8 40.1
No answer 0.3 - 0.4 3.0 - - 0.4 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Thailand 2013(N=1200)

บางครั้งคนก็บอกว่าตัวเองเป็นชนชั้นแรงงาน ชนชั้นกลาง คนชั้นสูงหรือคนชั้นล่าง ท่านจัดตัวเองเป็นคนชั้นใด

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Upper class 0.3 0.5 0.2 - 0.7 0.5 - -
Upper middle class 19.6 18.5 20.7 20.5 17.9 21.8 17.4 -
Lower middle class 49.8 52.7 48.1 26.4 60.7 47.6 49.0 79.9
Working class 25.1 24.3 26.0 23.6 16.6 26.6 26.1 -
Lower class 4.3 3.8 4.3 11.8 3.5 2.5 6.9 -
No answer 0.9 0.2 0.7 17.6 0.7 1.0 0.7 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Thailand 2013(N=1200)

บัตรนี้เป็นระดับรายได้  โดยที่ 1 แสดงกลุ่มรายได้ต่ำสุด และ 10 กลุ่มรายได้สูงสุดในประเทศ
อยากทราบว่าครัวเรือนท่านอยู่ในกลุ่มใด กรุณาระบุเลขที่เหมาะสม โดยนับรวมค่าแรง เงินเดือน เบี้ยบำนาญ
รวมทั้งรายได้อื่น ๆ ที่เข้ามา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Lower step 24.3 27.4 22.4 - 13.0 22.2 30.9 -
second step 1.0 1.0 1.1 - 0.7 1.2 0.9 -
Third step 2.9 3.0 3.1 - 6.2 2.0 3.1 -
Fourth step 5.8 5.8 6.3 - 6.2 4.5 7.5 -
Fifth step 23.2 21.7 25.2 17.7 22.1 24.3 22.0 20.1
Sixth step 17.8 18.8 16.4 23.5 16.6 20.0 15.3 19.8
Seventh step 15.7 16.1 15.3 14.7 24.9 15.3 13.3 20.0
Eigth step 5.2 3.9 6.3 8.8 6.9 5.5 4.0 20.0
Nineth step 1.9 1.3 2.2 8.8 1.4 2.0 2.0 -
Tenth step 0.7 0.5 0.7 2.9 1.4 1.0 - -
No answer 1.5 0.7 1.1 23.5 0.7 1.8 1.1 20.1
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 4.64 4.46 4.73 6.69 5.27 4.79 4.21 6.50
Standard Deviation 2.42 2.43 2.39 1.46 2.19 2.40 2.46 1.29
Base mean (1,182) (606) (550) (26) (145) (585) (448) (4)

V240.- Respondent's gender by observation

Thailand 2013(N=1200)

(ใส่รหัส เพศผู้ตอบโดยการสังเกต)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Male 50.8 100.0 - - 55.2 48.5 53.1 -
Female 46.3 - 100.0 - 42.0 49.1 44.5 -
Missing; Unknown 2.9 - - 100.0 2.8 2.4 2.4 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Thailand 2013(N=1200)

อยากให้ท่านบอกปีเกิด 19____

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

1920-1929 0.2 0.2 0.2 - - - 0.4 -
1930-1939 0.5 0.2 0.9 - - - 1.3 -
1940-1949 5.1 5.4 5.0 - - - 13.4 -
1950-1959 21.2 22.6 20.1 14.7 - - 56.2 -
1960-1969 29.3 30.8 27.5 32.3 - 37.4 28.4 -
1970-1979 25.1 21.5 29.7 14.7 - 50.4 0.2 -
1980-1989 13.2 13.8 12.3 17.6 59.3 12.1 - -
1990-1999 5.0 5.6 4.3 5.9 40.7 0.2 - -
No answer 0.4 - - 14.7 - - - 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 1,967.89 1,967.73 1,967.91 1,970.82 1,988.48 1,972.29 1,955.49 -
Standard Deviation 12.28 12.41 12.18 11.32 3.42 5.60 6.10 -
Base mean (1,195) (610) (556) (29) (146) (596) (453) -

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Thailand 2013(N=1200)

หมายความว่าท่านอายุ ____ ปี

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Up to 29 12.1 13.2 11.0 11.8 100.0 - - -
30-49 49.7 47.4 52.7 41.1 - 100.0 - -
50 and more 37.8 39.4 36.3 32.4 - - 100.0 -
No answer 0.4 - - 14.7 - - - 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 45.14 45.33 45.08 42.07 24.52 40.73 57.55 -
Standard Deviation 12.25 12.37 12.17 11.22 3.42 5.52 5.97 -
Base mean (1,195) (610) (556) (29) (146) (596) (453) -

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Thailand 2013(N=1200)

มารดาและบิดาของท่านเป็นผู้อพยพเข้าประเทศนี้หรือไม่ โปรดระบุแยกแต่ละคน

มารดา
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Immigrant 1.4 0.7 2.2 2.9 1.4 1.3 1.5 -
Not an immigrant 98.1 99.0 97.7 88.2 98.6 98.2 98.5 39.8
No answer 0.5 0.3 0.2 8.8 - 0.5 - 60.2
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Thailand 2013(N=1200)

มารดาและบิดาของท่านเป็นผู้อพยพเข้าประเทศนี้หรือไม่ โปรดระบุแยกแต่ละคน

บิดา

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Immigrant 1.9 1.3 2.7 - 1.4 1.7 2.4 -
Not an immigrant 97.4 98.0 97.1 91.2 98.6 97.5 97.6 39.8
No answer 0.7 0.7 0.2 8.8 - 0.8 - 60.2
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเกิดในประเทศนี้หรือท่านเป็นผู้อพยพ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

I am born in this country 98.0 97.9 99.1 82.4 95.8 98.0 99.6 20.0
I am an immigrant to this country 0.3 0.5 - - 0.7 0.3 - -
No answer 1.8 1.7 0.9 17.6 3.5 1.7 0.4 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V246.- Are you a citizen of this country?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านเป็นพลเมืองของประเทศนี้หรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes, I am a citizen of this country 96.6 96.7 97.1 88.2 91.0 97.0 98.9 20.0
Not, I am not a citizen of this country 0.1 0.2 - - 0.7 - - -
No answer 3.3 3.1 2.9 11.8 8.3 3.0 1.1 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V247.- What language do you normally speak at home?

Thailand 2013(N=1200)

โดยปกติ ท่านพูดภาษาอะไรที่บ้าน

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No answer 3.0 2.0 2.7 26.4 3.5 3.2 1.8 80.0
Chinese 0.2 - 0.4 - - 0.2 0.2 -
Thai: Central 46.8 45.5 47.6 56.0 69.1 44.7 42.6 20.0
Thai: Lanna 6.7 8.6 5.0 - 6.9 4.5 9.6 -
Thai: Southern 8.9 7.4 10.1 14.7 6.9 10.6 7.3 -
Thai: Esan 33.5 35.6 33.0 3.0 13.7 35.0 38.3 -
Other 1.0 0.8 1.2 - - 1.8 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Thailand 2013(N=1200)

ระดับการศึกษาสูงสุด [หมายเหตุ: หากผู้ตอบระบุว่ากำลังเรียนหนังสือ
ให้ใส่รหัสระดับการศึกษาสูงสุดที่คาดว่าจะสำเร็จ]
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

No formal education 1.5 0.7 2.3 3.0 - 0.7 3.1 -
Incomplete primary school 3.6 4.2 3.2 - - 1.5 7.7 -
Complete primary school 48.8 48.5 49.9 35.3 5.5 45.4 67.4 20.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 3.5 3.8 2.7 11.8 3.5 5.7 0.7 -
Complete secondary school: technical/ vocational type 10.4 9.8 11.3 5.9 9.0 13.4 7.0 -
Incomplete secondary school: university-preparatory type 2.6 3.1 2.2 - 3.4 2.5 2.4 -
Complete secondary school: university-preparatory type 9.7 11.3 8.3 5.9 20.6 11.9 3.5 -
Some university-level education, without degree 1.1 0.5 1.6 2.9 3.5 1.2 0.2 -
University - level education, with degree 17.2 16.5 18.0 17.7 51.8 16.5 7.3 -
No answer 1.5 1.6 0.4 17.6 2.8 1.2 0.7 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Thailand 2013(N=1200)

ท่านสำเร็จ (จะสำเร็จ) การศึกษาแบบเต็มเวลาตอนอายุเท่าไหร่
ทั้งการศึกษาในโรงเรียนหรือสถาบันการศึกษาที่สูงกว่านั้น ไม่รวมการฝึกงาน [หมายเหตุ:
หากผู้ตอบระบุว่ากำลังเรียนหนังสือ ให้ใส่รหัสระดับการศึกษาสูงสุดที่คาดว่าจะสำเร็จ]
________ (ระบุอายุเป็นตัวเลขสองตัว)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

1-10 13.2 13.4 13.8 - 0.7 5.9 27.0 -
11-19 46.6 45.6 47.6 50.0 24.0 56.3 41.6 20.0
20 and more 31.0 32.6 29.8 23.5 72.5 32.3 16.3 -
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary
school)

1.3 0.3 2.3 3.0 - 0.5 2.9 -

No answer 7.8 8.1 6.5 23.6 2.8 5.1 12.2 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 17.37 17.47 17.25 17.68 21.49 17.54 15.61 15.00
Standard Deviation 7.45 7.52 7.50 4.52 4.09 6.50 8.95 0.00
Base mean (1,090) (559) (507) (25) (142) (563) (385) (1)

V250.- Do you live with your parents?

Thailand 2013(N=1200)

ท่านอาศัยอยู่กับบิดามารดาหรือไม่ (
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Yes 43.1 43.6 41.5 61.8 81.4 48.6 24.1 -
No 55.4 56.1 57.3 14.7 17.2 50.4 74.8 20.0
No answer 1.4 0.3 1.3 23.5 1.4 1.0 1.1 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Thailand 2013(N=1200)

ความสนใจของผู้ตอบ

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Respondent was very interested 50.4 53.9 47.3 38.3 46.9 50.3 52.1 -
Respondent was somewhat interested 44.5 42.3 48.2 23.5 47.6 45.3 42.8 20.0
Respondent was not interested 1.9 2.0 2.0 - 2.1 1.0 3.1 -
No answer 3.2 1.8 2.5 38.2 3.5 3.4 2.0 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V252.- The interview took place in privacy or not

Thailand 2013(N=1200)

ความเป็นส่วนตัวของการสัมภาษณ์

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

There were no other people around who could follow the
interview

50.0 49.1 51.2 47.2 62.2 47.9 49.4 -

There were other people around who could follow the
interview

44.5 46.4 44.5 11.7 32.3 46.0 46.8 20.0

No answer 5.4 4.4 4.3 41.1 5.5 6.1 3.8 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V253.- Size of town

Thailand 2013(N=1200)

(ใส่รหัสขนาดเมือง)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Under 2,000 53.8 56.1 52.3 38.3 31.7 53.0 62.7 -
2,000-5,000 19.3 17.5 20.6 32.3 27.7 20.0 15.7 20.0
5,000-10,000 10.4 11.3 9.9 3.0 12.4 11.2 8.8 -
10,000-20,000 3.9 4.4 3.6 - 4.1 4.5 3.1 -
20,000-50,000 6.4 5.7 7.5 - 13.0 5.4 5.7 -
50,000-100,000 2.6 2.6 2.7 - 4.8 2.5 2.0 -
100,000-500,000 0.2 0.3 - - 0.7 - 0.2 -
500,000 and more 0.3 0.2 0.4 - 1.4 0.2 - -
No answer 3.1 1.8 3.1 26.4 4.1 3.2 1.8 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V254.- Ethnic group by observation

Thailand 2013(N=1200)

(ใส่รหัสกลุ่มชาติพันธุ์โดยการสังเกต ปรับให้เข้ากับสังคมของท่าน)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No answer 1.6 1.2 1.1 17.6 2.1 0.8 1.6 80.0
Asian - East (Chinese, Japanese) 1.2 0.7 1.8 - 3.4 0.7 1.1 -
TH: Thai 96.5 97.2 96.6 82.4 94.5 97.0 97.3 20.0
TH: Malayu 0.1 0.2 - - - 0.2 - -
TH: Tribe 0.7 0.8 0.5 - - 1.3 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Thailand 2013(N=1200)

ผู้ตอบอ่านออกเขียนได้หรือไม่

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Literate 94.9 96.7 94.1 76.5 97.9 97.8 91.0 20.0
Illiterate 3.3 2.5 4.1 5.9 - 1.7 6.6 -
KW,TH: Missing; DE:Inapplicable 1.8 0.8 1.8 17.6 2.1 0.5 2.4 80.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V256.- Region where the interview was conducted

Thailand 2013(N=1200)

(ใส่รหัสภูมิภาคเขตที่สัมภาษณ์)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

TH: The North 18.3 20.1 17.4 - 6.8 15.3 26.2 -
TH: The Central 25.2 26.8 22.2 44.3 53.4 22.9 18.9 40.2
TH: The South 14.1 10.4 15.7 52.8 11.7 17.3 10.2 40.0
TH: The Northeast 33.7 35.2 33.9 2.9 15.1 35.6 37.2 19.8
TH: Bangkok 8.8 7.5 10.8 - 13.0 8.9 7.5 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V257.- Language in which interview was conducted

Thailand 2013(N=1200)

(ใส่รหัสภาษาที่ใช้สัมภาษณ์)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

No answer 2.3 1.2 2.0 29.4 1.4 1.7 2.7 80.0
Thai: Central 65.4 65.0 65.8 67.7 82.8 64.5 61.6 20.0
Thai: Lanna 0.2 0.2 0.2 - 0.7 0.2 - -
Thai: Southern 5.9 4.6 7.4 2.9 4.1 5.7 6.6 -
Thai: Esan 26.2 29.1 24.6 - 11.0 27.9 29.0 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Revision May 2012 (Big five) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

2013 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Materialist 9.0 9.2 9.4 - 7.6 8.1 10.8 -
1 22.1 22.6 21.9 17.7 22.1 20.3 24.8 -
2 31.3 31.5 31.6 23.5 27.6 30.2 33.9 40.1
3 21.8 23.6 19.4 26.5 20.7 24.7 18.3 20.0
4 6.3 5.4 6.9 11.7 9.7 6.4 5.1 -
Post-materialist 1.1 0.8 1.3 2.9 0.7 1.3 0.9 -
No answer 8.4 6.9 9.6 17.6 11.8 9.1 6.2 39.9
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

Materialist 31.0 30.5 32.2 20.6 26.2 28.5 36.1 -
Mixed 54.2 56.2 52.0 52.9 55.8 56.4 50.7 60.1
Postmaterialist 8.3 7.7 8.8 8.8 11.1 7.7 8.2 -
Missing; Unknown 6.6 5.6 7.0 17.6 6.9 7.4 5.1 39.9
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
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Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and

more No answer

Obedience/Religious Faith 7.3 6.6 7.9 8.8 5.5 7.4 7.7 -
-1 20.4 21.7 18.9 23.6 15.9 23.2 18.5 -
0 37.2 37.0 37.4 38.2 40.6 36.5 36.8 59.8
1 27.9 28.2 27.7 26.5 26.9 26.7 29.7 40.2
Determination, perseverance/Independence 7.2 6.6 8.1 2.9 11.1 6.2 7.3 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

0-0.1 7.6 8.0 7.7 - 0.7 5.4 12.9 -
0.1-0.2 14.8 16.8 13.1 8.8 6.2 15.9 16.5 -
0.2-0.3 18.8 19.3 18.8 8.8 11.7 20.9 18.5 -
0.3-0.4 18.6 18.7 18.4 20.6 18.6 18.5 18.5 39.8
0.4-0.5 19.2 17.8 20.6 23.6 24.2 18.0 19.2 20.1
0.5-0.6 12.9 11.0 14.4 20.6 16.5 13.6 10.6 20.0
0.6-0.7 5.5 5.9 4.9 8.8 13.8 5.6 2.9 -
0.7-0.8 2.0 1.8 2.2 3.0 7.6 1.5 0.9 -
0.8-0.9 0.3 0.3 - 3.0 0.7 0.2 - 20.1
Missing 0.3 0.3 - 2.9 - 0.5 - -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 0.35 0.34 0.35 0.45 0.46 0.35 0.31 0.49
Standard Deviation 0.18 0.18 0.17 0.16 0.17 0.17 0.17 0.19
Base mean (1,197) (608) (556) (33) (146) (593) (453) (5)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Missing
 Unknown Up to 29 30-49 50 and more No answer

0-0.1 1.8 1.8 2.0 - - 1.5 2.8 -
0.1-0.2 7.6 8.3 7.0 5.9 6.2 5.9 10.5 -
0.2-0.3 21.5 23.2 19.8 17.7 10.4 22.5 23.8 20.1
0.3-0.4 30.2 29.3 30.9 35.3 28.9 32.1 28.4 20.0
0.4-0.5 22.5 22.5 22.3 26.4 22.8 22.7 22.3 19.8
0.5-0.6 10.4 9.9 10.6 14.7 13.1 10.6 8.8 40.1
0.6-0.7 4.3 3.1 5.9 - 9.7 4.2 2.9 -
0.7-0.8 1.1 1.5 0.7 - 6.2 0.5 0.2 -
0.8-0.9 0.3 0.2 0.4 - 2.1 - - -
0.9-1 0.1 - 0.2 - 0.7 - - -
Missing 0.2 0.2 0.2 - - 0.2 0.2 -
(N) (1,200) (610) (556) (34) (146) (596) (453) (5)
Mean 0.37 0.36 0.38 0.38 0.44 0.37 0.34 0.43
Standard Deviation 0.14 0.14 0.14 0.12 0.17 0.13 0.13 0.11
Base mean (1,198) (609) (555) (34) (146) (595) (452) (5)
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